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1. 조사 목적

▶ 본 조사는 통일교육지원법 및 통일교육지원법 시행령 개정에 따라 학교 

통일교육 실태를 파악하고, 학교 통일교육 정책 수립 및 추진방안 마련을 

위한 참고자료로 활용하는 데 목적이 있음

2. 조사 설계

조사대상

 ▪ 학생 : 초등학생 5,6학년 및 중/고등학생 1,2,3학년

 ▪ 교사[설문조사] : 초등담임교사 및

중/고등학교 사회,도덕,역사 과목 담당교사

표 본 수

 ▪ 학생 : 106,347명

 ▪ 교사[설문조사] : 4,141명

 ▪ 초중고 615개교 : 일반학교 566개교 + 연구학교 49개교

 ▪ 일반학교는 학년별 1~3학급 조사, 연구학교는 전수조사

표본 오차
 ▪ 학생 : 95% 신뢰수준에서 최대허용 표본오차는 ±0.30% point

 ▪ 교사 : 95% 신뢰수준에서 최대허용 표본오차는 ±1.52% point

조사 방법  ▪ 방문조사[학생, 교사]

표본추출

 ▪ 연구학교 : 통일부 지정

 ▪ 일반학교 : 지역별, 학교급별에 따른 학교 수 비례층화 표본추출

(전교생 200명 이상 학교 기준)

☞ 고등학교는 일반고 및 자율고 대상

조사 기간  2016년 10월 20일 ~ 11월 30일



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 4 -

3. 학교급별 조사 현황

구 분 학교수(개) 학생수(명) 교사수(명)

초 등 학교

연 구 학 교 28 4,275 270

일 반 학 교 282 38,228 2,706

◈ 소 계 ◈ 310 42,503 2,976

중 학 교

연 구 학 교 11 5,658 42

일 반 학 교 179 33,544 696

◈ 소 계 ◈ 190 39,202 738

고 등 학교

연 구 학 교 10 6,023 28

일 반 학 교 103 18,619 399

◈ 소 계 ◈ 113 24,642 427

전 체

연 구 학 교 49 15,956 340

일 반 학 교 566 90,391 3,801

◈ 합 계 ◈ 615 106,347 4,141
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4-1. 응답자 특성 [학생]

구 분 사례수 비율 (%

◈ 전 체 ◈ 106,347 100.0

연구/일반
학 교

연 구 학 교 15,956 15.0

일 반 학 교 90,391 85.0

성 별
남 성 54,309 51.1

여 성 52,038 48.9

학 교 급

초 등 학 교 42,503 40.0

중 학 교 39,202 36.9

고 등 학 교 24,642 23.2

학 년 별

초 5 20,894 19.6

초 6 21,609 20.3

중 1 12,719 12.0

중 2 12,886 12.1

중 3 13,597 12.8

고 1 9,995 9.4

고 2 9,084 8.5

고 3 5,563 5.2

지 역 별

서 울 17,678 16.6

부 산 7,138 6.7

대 구 5,200 4.9

인 천 5,235 4.9

광 주 4,282 4.0

대 전 3,868 3.6

울 산 2,616 2.5

세 종 663 0.6

경 기 26,049 24.5

강 원 3,061 2.9

충 북 3,854 3.6

충 남 3,747 3.5

전 북 3,766 3.5

전 남 4,016 3.8

경 북 4,521 4.3

경 남 8,998 8.5

제 주 1,655 1.6
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4-2. 응답자 특성 [교사]

구 분 사례수 비율 (%)

◈ 전 체 ◈ 4,141 100.0

연구/일반
학 교

연 구 학 교 340 8.2

일 반 학 교 3,801 91.8

성 별
남 성 1,220 29.5

여 성 2,921 70.5

학 교 급

초 등 학 교 2,976 71.9

중 학 교 738 17.8

고 등 학 교 427 10.3

연 령 별

2 0 대 648 15.6

3 0 대 1,498 36.2

4 0 대 1,236 29.8

5 0 대 이 상 759 18.3

담 당 과목

담 임 2,976 71.9

도 덕 302 7.3

사 회 432 10.4

역 사 332 8.0

기 타 99 2.4

지 역 별

서 울 690 16.7

부 산 277 6.7

대 구 221 5.3

인 천 223 5.4

광 주 142 3.4

대 전 147 3.5

울 산 110 2.7

세 종 26 0.6

경 기 1,039 25.1

강 원 132 3.2

충 북 122 2.9

충 남 156 3.8

전 북 157 3.8

전 남 148 3.6

경 북 198 4.8

경 남 304 7.3

제 주 49 1.2
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1. 학생 조사 결과 요약

1) 북한에 대한 이미지

독재/인물(김일성,김정일,김정은 등) 47.3%   >   전쟁/군사 21.2%

▶ 평소에 “북한”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오르는지 질문한 결과, ‘독재/인물

(김일성,김정일,김정은 등)’이라는 응답이 47.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘전쟁/군사’라는 응답이 21.2%, ‘한민족/통일’ 9.3%, ‘가난/빈곤’ 9.3%, ‘경제체제

(사회주의)’ 5.4%, ‘인권문제/불평등’ 5.0% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘독재/인물’이라는 응답이 6.4%P 큰 폭으로 상승함
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2) 북한에 대한 생각

협력해야 하는 대상 51.6%   >   적대시해야 하는 대상 33.1%

▶ “북한”이 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하는지 질문한 결과, 응답자의 절반 가량(51.6%)이 

‘협력해야 하는 대상’이라고 응답함

▶ 그 다음으로 ‘적대시해야 하는 대상’이라는 응답은 33.1%, ‘지원해야 하는 대상’이라는 응답은 

10.0%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘협력해야 하는 대상’, ‘적대시해야 하는 대상’, ‘지원해야 하는 대

상’ 순으로 높게 나타나는 유사한 결과를 보임
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3) 북한 일반주민의 현재 생활수준 인지도

인지 39.8%   >   비인지 19.0%

▶ “북한 일반주민”의 현재 생활수준에 대해서 ‘알고 있다’ 39.8%, ‘모른다’ 19.0%로 알고 있다는 

응답이 두 배 이상 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘알고 있다’는 응답이 0.4%P 하락함
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4) 북한주민에 대한 생각

도와주어야 할 대상 46.5%   >   협력해야 할 대상 29.2%

▶ “북한의 주민”에 대해 어떻게 생각하는지 질문한 결과, ‘우리가 도와주어야 할 대상이다’는 

응답이 46.5%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상이다’는 응답이 29.2%, ‘우리의 안전을 

위협하는 적대적인 대상이다’ 5.8%, ‘우리와 서로 경쟁하는 대상이다’ 3.0% 등의 순으로 

높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘우리가 도와주어야 할 대상이다’는 응답은 3.3%P 상승함
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5) 북한의 우리나라 안전(안보) 위협 정도

위협한다 76.8%   >   위협하지 않는다 3.1%

▶ “북한”이 우리나라 안전(안보)을 위협한다고 생각하는지 질문한 결과, ‘위협한다’는 응답이 

76.8%(매우 위협한다: 22.6% + 어느 정도 위협하는 편이다: 54.2%)로 매우 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘북한의 우리나라 안전(안보) 위협 정도’에 대해서는 ‘위협한다’는 

응답이 1.3%P 상승함
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6) 통일의 이미지

평화/화합 31.3%   >   이산가족 24.8%

▶ 평소에 “통일”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오르는지 질문한 결과, ‘평화/화합’이

라는 응답이 31.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘이산가족’이라는 응답이 24.8%, ‘국가발전(강대국 등)’ 12.1%, ‘사회갈등/혼란 등’ 

11.6%, ‘전쟁/군사’ 9.6%, ‘통일비용’ 8.4% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘평화/화합’ 응답이 하락하였지만, ‘이산가족’ 응답은 상승함
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7) 통일의 필요성

필요하다 63.4%   >   필요하지 않다 15.8%

▶ 통일의 필요성에 대해서 ‘필요하다’는 응답이 63.4%, ‘필요하지 않다’는 응답이 15.8%로 

통일은 필요하다는 응답이 훨씬 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘필요하다’는 응답이 0.3%P 상승함
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7-1) 통일이 필요하다고 생각하는 이유

전쟁위협 등 불안감 탈피 28.2%   ≥

우리나라 힘이 더 강해질 수 있기 때문에 25.2%

▶ 통일이 필요하다는 학생(N=67,403)에게 통일이 필요하다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇

인지 질문한 결과, ‘전쟁위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에’라는 응답이 28.2%로 

가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘통일이 되면 우리나라의 힘(국력)이 더 강해질 수 있기 때문에’

라는 응답이 25.2%로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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7-2) 통일의 필요성에 대해서 잘 모르겠다고 응답한 이유

통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서 72.6%

▶ 통일의 필요성에 대해서 잘 모르겠다는 학생(N=20,755)에게 그 이유를 질문한 결과, ‘통일이 

필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서’라는 응답이 72.6%로 가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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7-3) 통일이 필요하지 않다고 생각하는 이유

통일 후 사회 혼란 31.6%   >

북한의 도발로 북한 체제에 대한 거부감 26.0%

▶ 통일이 필요하지 않다는 학생(N=16,836)에게 통일이 필요하지 않다고 생각하는 가장 큰 

이유는 무엇인지 질문한 결과, ‘통일 후 사회가 너무 혼란스러워질 것 같아서’라는 응답이 

31.6%로 가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 

거부감이 커져서’라는 응답이 26.0%로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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8) 통일의 가장 큰 장애요인

미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협 32.1%   >

변하지 않는 북한 체제 23.3%

▶ 통일의 가장 큰 장애 요인은 무엇이라고 생각하는지 질문한 결과, ‘미사일, 핵 등 북한의 

군사적 위협’이라는 응답이 32.1%로 가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ ‘미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협’ 및 ‘변하지 않는 북한 체제’라는 응답이 2015년에 이어 

높게 나타남
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9) 통일 가능 시기

10~20년 이내 29.5%   ≥   20년 이후 29.4%

▶ 통일이 된다면 언제쯤 가능하다고 생각하는지 살펴보면, ‘10~20년 이내’라는 응답이 29.5%로 

가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘20년 이후’라는 응답이 29.4%로 높게 조사됨

▶ 그 다음으로 ‘5~10년 이내’ 16.0%, ‘5년 이내’ 6.1% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 유사한 수준으로 나타남
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10) 통일준비 과정에서 가장 중요한 것

평화 49.6%   >   민족동질성 17.9%

▶ 통일을 준비하는 과정에서 가장 중요한 것은 무엇이라고 생각하는지 살펴보면, 응답자의 

절반가량(49.6%)이 ‘평화’라고 응답함

▶ 그 다음으로 ‘민족동질성(한민족)’이라는 응답이 17.9%, ‘통일비용/이익’ 10.9%, ‘안보’ 9.1%, 

‘주변 나라들과의 관계’ 8.3% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘평화’ 응답은 0.4%P 상승, ‘민족동질성’ 응답은 1.8%P 하락함
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11) 통일 비용 마련 필요성

필요하다 72.6%   >   필요하지 않다 7.2%

▶ 통일을 위한 비용 마련이 필요하다고 생각하는지 질문한 결과, ‘필요하다’는 응답이 72.6%

(매우 필요하다: 27.1% + 어느 정도 필요하다: 45.5%)로 매우 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘필요하다’는 응답이 0.2%P 상승함
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12) 통일 이후 사회변화 전망

좋아질 것 53.0%   >   어려워 질 것 27.3%

▶ 통일이후에 우리 사회가 어떻게 될 것 같은지 질문한 결과, 응답자의 절반 이상(53.0%)은 

‘좋아질 것’(매우 좋아질 것 같다: 13.9% + 대체로 좋아질 것 같다: 39.1%)이라고 생각하는 

것으로 조사됨

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘좋아질 것’이라는 응답이 1.2%P 하락함
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13) 북한 및 통일관련 교육 경험

있다 80.4%   >   없다 17.9%

▶ 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받은 경험에 대해서 

살펴보면, 응답자 10명 중 약 8명가량은 ‘있다’(80.4%)고 응답함

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 북한 및 통일 관련 교육 경험이 ‘있다’는 응답은 학생들 10명 중 

약 8명가량으로 유사하게 조사됨
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13-1) 북한 및 통일 관련 교육 형태

동영상 시청 교육 60.0%   ≥   교사의 강의/설명식 교육 57.0%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 교육 형태에서 대해서 질문한 

결과, ‘동영상 시청 교육’이라는 응답이 60.0%, ‘교사의 강의/설명식 교육’이라는 응답이 

57.0%로 비슷하게 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘동영상 시청 교육’은 1.0%P 상승한 반면, ‘교사의 강의/설명식 교육’은 

1.3%P 하락함
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14) 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도

높아짐 54.2%   >   낮아짐 2.5%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 북한 및 통일 관련 교육 후 

통일에 대한 관심도가 높아졌는지, 낮아졌는지 질문한 결과, 절반 이상(54.2%)의 응답자가 

‘높아졌다’(매우 높아졌다: 9.0% + 대체로 높아졌다: 45.2%)고 응답함

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 동일한 수준으로 조사됨
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14-1) 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도가 낮아진 이유

나와는 상관없다고 생각해서 29.2%   >

교육내용이 너무 지루하거나 어려워서 19.3%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도가 낮아졌다는 학생(N=2,104)에게 그 이유를 

질문한 결과, ‘나와는 상관없다고 생각해서’라는 응답이 29.2%, ‘교육내용이 너무 지루하거나 

어려워서’ 19.3%, ‘교육내용이 이미 알고 있던 내용이어서’ 18.0%, ‘신경 쓸 다른 것(공부 등)이 

너무 많아서’ 16.1% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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15) 학교통일교육 후 통일 이해에 도움 정도

도움됨 60.5%   >   도움되지 않음 7.7%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 교육을 받은 것이 통일을 이해

하는데 도움이 되는지 질문한 결과, ‘도움이 된다’는 응답이 60.5%(매우 도움이 된다: 12.3% 

+ 어느 정도 도움이 되는 편이다: 48.2%), ‘도움이 되지 않는다’는 응답이 7.7%(전혀 도움이 

되지 않는다: 1.5% + 별로 도움이 되지 않는 편이다: 6.2%)로 나타나, 응답자 10명 중 6명 

이상은 도움이 된다고 생각하는 것으로 조사됨

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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16) 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 내용 교육 형태

동영상 시청 교육 26.0%   ≥   현장견학 등의 체험학습 23.6%

▶ 앞으로 북한 및 통일 관련 내용을 어떤 형태로 교육 받고 싶은지 질문한 결과, ‘동영상 시청 

교육’이라는 응답이 26.0%, ‘현장견학 등의 체험학습’이라는 응답이 23.6%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘현장견학 등의 체험학습’이라는 응답은 2.6%P 하락함
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17) 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 교육 내용

북한의 생활 모습 41.0%   >

통일의 필요성과 통일된 국가의 미래 22.9%

▶ 앞으로 북한 및 통일 관련 교육을 받게 된다면 어떤 내용에 대해 더 알고 싶은지 질문한 

결과, ‘북한의 생활 모습(주민들의 생활, 사회 체제 등)’이라는 응답이 41.0%로 가장 높게 

나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘북한의 생활 모습’ 응답은 0.6%P 상승함
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18) 북한 및 통일 관련 정보 채널

TV/라디오 33.1%   >   학교 수업 28.6%   >

인터넷/블로그/SNS 등 24.9%

▶ 평소 북한 및 통일과 관련한 정보를 주로 어디에서 얻는지 살펴보면, ‘TV/라디오’라는 응답이 

33.1%로 가장 높게 나타났으며, ‘학교 수업’ 28.6%, ‘인터넷/블로그/SNS 등’ 24.9% 등의 순으로 

높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 31 -

19) 통일 문제에 대한 이해수준

이해함 48.6%   >   이해하지 못함 6.1%

▶ 평소 통일 문제에 대한 이해 수준에 대해서, ‘이해하고 있다’는 응답이 48.6%, ‘이해하지 

못하고 있다’는 응답이 6.1%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘이해하지 못함’이라는 응답이 0.5%P 소폭 하락함
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20) 통일교육원 등 관련 기관에서 체험활동 참여 희망 여부

참여하고 싶다 51.9%   >   참여하고 싶지 않다 13.8%

▶ 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 체험을 할 기회가 생긴다면 

참여할 의향이 있는지 질문한 결과, 응답자의 절반 이상(51.9%)이 ‘참여하고 싶다’(매우 참여

하고 싶다: 17.6% + 어느 정도 참여하고 싶다: 34.3%)고 응답함

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘참여하고 싶지 않다’라는 응답이 0.3%P 소폭 하락함
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2. 교사 조사 결과 요약

1) 학교통일교육이 잘 이루어지는지 여부

긍정(그렇다) 63.9%   >   부정(그렇지 않다) 9.7%

▶ 학교통일교육이 잘 이루어지고 있다고 생각하는지 질문한 결과, ‘그렇다’는 응답이 63.9%(매우 

그렇다: 18.8% + 대체로 그렇다: 45.1%)로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘그렇다’는 응답이 1.1%P 상승함
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1-1) 학교통일교육이 잘 이루어지지 않는다고 생각하는 이유

통일교육 시간 확보의 어려움 60.6%   >

통일교육이 이념논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감 43.9%

▶ 학교통일교육이 잘 이루어지지 않고 있다는 교사(N=401)에게 그 이유를 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘통일교육 시간 확보의 어려움’이라는 응답이 60.6%로 가장 높게 나타

났으며, 이어서 ‘통일교육이 이념논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감’ 이라는 응답이 

43.9%로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 35 -

2) 통일교육 방식

교과에서 관련 단원 지도 93.6%   >

창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도 73.6%

▶ 통일교육을 주로 어떤 방식으로 운영하고 있는지 살펴보면, 1+2순위 기준으로 ‘교과에서 관련 

단원 지도’라는 응답이 93.6%로 매우 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

 ※ 2016년 조사 시, ‘계기교육에서 범교과학습주제로 지도’ 보기가 ‘창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도’ 

보기로 통합
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3) 통일교육 관련 수업 실시여부

실시 82.5%   >   미실시 16.3%

▶ 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 

8명 이상(82.5%)이 ‘교육과정대로 실시하고 있다’고 응답함

▶ 반면, ‘교육과정대로 실시하고 있지 못하다’는 응답은 16.3%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘실시하고 있다’는 응답이 4.1%P 하락함
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3-1) 통일교육 관련 수업 미실시 이유

학년말 수업 집중에 따른 수업시수 부족 68.2%   >

시험 미출제에 따른 관심 저조 13.7%

▶ 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있지 못하다는 교사(N=673)에게 

실시하지 못한 가장 큰 이유는 무엇인지 질문한 결과, ‘학년 말 수업 집중에 따른 수업 

시수 부족’이라는 응답이 68.2%로 가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘학년 말 수업 집중에 따른 수업 시수 부족’이라는 응답이 2.7%P 

상승한 반면, ‘시험 미출제에 따른 관심 저조’라는 응답은 5.1%P 하락함
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4) 교과시간에서의 연간 통일교육 운영 시간

3시간 이상~6시간 미만 39.3%   >   3시간 미만 38.1%   >   

6시간 이상 21.6%

▶ 교과 시간에 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있는지 질문한 결과, ‘3시간 이상~6시간 

미만’이라는 응답이 39.3%(3시간 이상~4시간 미만 + 4시간 이상~5시간 미만 + 5시간 이상~ 

6시간 미만)로 가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘3시간 미만’라는 응답이 38.1%(운영 안함(0시간) 

+ 2시간 미만 + 2시간 이상~3시간 미만)로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

※ 상기 차트에서 ‘3시간 미만’은 ‘운영 안함(0시간)’ + ‘2시간 미만’ + ‘2시간 이상-3시간 미만’. ‘3시간 이상~6시간 

미만’은 ‘3시간 이상-4시간 미만’ + ‘4시간 이상-5시간 미만’ + ‘5시간 이상-6시간 미만’. ‘6시간 이상’은 ‘6시간 이상

-7시간 미만’ + ‘7시간 이상’ 임
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5) 창의적 체험활동 영역에서의 통일교육 운영시간

3시간 미만 68.2%   >   3시간 이상~6시간 미만 18.1%   >   

6시간 이상 10.7%

▶ 창의적 체험활동 영역에서 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있는지 질문한 결과, ‘3시간 

미만’라는 응답이 68.2%(운영 안함(0시간) + 2시간 미만 + 2시간 이상~3시간 미만)로 가장 

높게 나타났으며, 이어서 ‘3시간 이상~6시간 미만’이라는 응답이 18.1%(3시간 이상~ 4시간 미만 

+ 4시간 이상~5시간 미만 + 5시간 이상~6시간 미만)로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

※ 상기 차트에서 ‘3시간 미만’은 ‘운영 안함(0시간)’ + ‘2시간 미만’ + ‘2시간 이상-3시간 미만’. ‘3시간 이상~6시간 

미만’은 ‘3시간 이상-4시간 미만’ + ‘4시간 이상-5시간 미만’ + ‘5시간 이상-6시간 미만’. ‘6시간 이상’은 ‘6시간 이상

-7시간 미만’ + ‘7시간 이상’ 임
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6) 통일 관련 단원에서 시험문제 출제 여부

출제 61.0%   >   미출제 38.1%

▶ 중·고등학교 교사(N=1,165)에게 통일 관련 단원에서 시험문제를 출제하고 있는지 질문한 

결과, ‘출제하고 있다’는 응답은 61.0%, ‘출제하지 않고 있다’는 응답은 38.1%로 출제하고 

있다는 응답이 훨씬 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘출제하고 있다’는 응답은 2.2%P 하락함
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7) 통일교육 교과과정 편성/운영시 효과적인 방법

교과에서 관련 단원 지도 89.8%   >

창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도 82.3%

▶ 통일교육 교과과정 편성․운영 시 어느 방법에 중점을 두는 것이 효과적일지 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답이 89.8%로 가장 높게 나타남

▶ 이어서 ‘창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도’라는 응답이 82.3%, ‘가정체험 학습을 

통해 지도’라는 응답은 8.2%로 비교적 매우 낮게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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8) 통일교육 지도 방법

동영상 시청 교육 78.6%   >   교사의 강의/설명식 교육 55.3%

▶ 학생들에게 통일교육을 지도하는 방법을 살펴보면, 1+2순위 기준으로 ‘동영상 시청교육’이라는 

응답이 78.6%로 가장 높게 나타났으며, ‘교사의 강의/설명식 교육’이라는 응답이 55.3%로 

두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘교사의 강의/설명식 교육’이라는 응답이 5.4%P 하락함
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9) 통일교육 자료 준비 방법

인터넷 검색 83.3%   >   교사용 지도서 참고 64.7%

▶ 통일교육 자료를 주로 어떻게 준비하고 있는지 질문한 결과, 1+2순위 기준으로 ‘통일교육원 

사이트 등 인터넷 검색을 통해 준비함’이라는 응답이 83.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘교사용 지도서를 참고해 준비함’ 64.7%, ‘통일 관련 연수를 받은 것을 토대로 

준비함’ 17.8% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년에 이어 ‘통일교육원 사이트 등 인터넷 검색’이 가장 높게 조사됨
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10) 통일교육 연수 경험

없다 66.4%   >   있다 32.2%

▶ 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 6명 이상은 ‘없다’ 

(66.4%)고 응답함

▶ ‘있다’는 응답은 32.2%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘없다’ 응답 4.6%P 하락함
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10-1) 통일교육 연수 형태

사이버 연수 64.3%   >   집합 연수 25.2%

▶ 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있다는 교사(N=1,332)에게 가장 최근에 받은 통일교육 

연수(직무연수)의 형태를 질문한 결과, ‘사이버 연수’라는 응답이 64.3%로 가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘사이버 연수’라는 응답은 8.9%P 상승한 반면, ‘집합 연수’라는 응답은 

4.9%P 하락함
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11) 통일교육 활성화를 위해 가장 시급한 과제

통일교육 자료의 개발/보급 59.5%    >

교사의 전문성 향상/통일교육 의지 38.6%

▶ 학교통일교육의 활성화를 위해서 가장 시급한 과제가 무엇이라고 생각하는지 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘통일교육 자료의 개발/보급’이라는 응답이 59.5%로 가장 높게 나타났으며, 

‘교사의 전문성 향상/통일교육 의지’라는 응답은 38.6%로 두 번째로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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12) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용경험

이용하고 있지 않다 59.0%   >   이용하고 있다 40.4%

▶ 통일부 통일교육원 홈페이지나 교육부의 ‘인터넷 통일학교’에 탑재되어 있는 통일교육 자료를 

이용한 적이 있는지 질문한 결과, ‘이용하고 있지 않다’는 응답이 59.0%, ‘이용하고 있다’는 

응답이 40.4%로 ‘이용하고 있지 않다’는 응답이 더 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘이용하고 있다’는 응답은 11.8%P 상승함
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12-1) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용빈도

2회 이내 52.8%   >   3~5회 27.7%

▶ 통일교육원 홈페이지나 교육부의 '인터넷 통일학교‘에 탑재되어 있는 통일교육 자료를 이용

한 적이 있다는 교사(N=1,673)에게 연간 몇 회를 이용했는지 질문한 결과, ‘2회 이내’라는 

응답이 52.8%로 가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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13) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교"에 바라는 통일교육 자료

동영상 교육 자료 41.9%   >

게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료 22.2%  

▶ 통일부 통일교육원 홈페이지나 교육부의 ‘인터넷 통일학교’를 통해 이용할 수 있기를 가장 

바라는 통일교육 자료는 무엇인지 질문한 결과, ‘동영상 교육 자료’라는 응답이 41.9%로 가장 

높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료’라는 응답이 22.2%, ‘통일비용/분단비용, 통일

실익 등 구체적인 교육용 자료’ 20.0%, ‘타 학교/교사의 통일교육 우수사례 공유’ 8.9%, ‘북한 

실상 관련 자료’ 6.0% 등의 순으로 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]
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14) 통일교육원 운영 학생 대상 통일교육 프로그램 인지도

모른다 72.3%   >   알고 있다 26.8%

▶ 통일부 통일교육원에서 운영하고 있는 「통일리더캠프」, 「찾아가는 학교통일교육」 등 학생 

대상 통일교육 프로그램을 알고 있는지 질문한 결과, ‘모른다’는 응답이 72.3%로 매우 높게 

나타남

▶ ‘알고 있다’는 응답은 26.8%로 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘알고 있다’는 응답은 5.6%P 상승함
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15) 통일교육원 등 관련 기관의 체험활동에 학생 참여시킬 의향

있다 79.3%   >   없다 6.5%

▶ 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 학생들이 체험을 할 기회가 

생긴다면 참여하도록 할 의향이 있는지 질문한 결과, ‘있다’는 응답은 79.3%(매우 그렇다: 

30.0% + 어느 정도 그렇다: 49.3%), ‘없다’는 응답은 6.5%(전혀 없다: 1.5% + 별로 없다: 

5.1%)로 참여하도록 할 의향이 있다는 응답이 훨씬 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘알고 있다’는 응답은 1.4%P 하락함



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 52 -

16) 주기적인 교사 대상 연수의 필요성

필요하다 88.2%   >   필요하지 않다 7.9%

▶ 통일교육 연구학교 교사(N=340)에게 통일교육 연구학교의 경우, 교사 대상 연수가 주기적

으로 필요하다고 생각하는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 8명 이상이 ‘필요하다’(88.2%)고 

응답함

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘필요하다’는 응답은 3.2%P 하락함
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16-1) 주기적인 교사 대상 연수 횟수

1년에 2회 66.3%   >   1년에 1회 25.3%

▶ 주기적인 통일교육 연수가 필요하다고 응답한 통일교육 연구학교 교사(N=300)에게 연수 횟

수는 어느 정도가 적당하다고 생각하는지 질문한 결과, ‘1년에 2회’라는 응답이 66.3%로 

가장 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 ‘1년에 2회’라는 응답은 9.8%P 상승함
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16-2) 주기적인 교사 대상 연수 형태

사이버 연수 39.3%   ≥   혼합 연수 37.3%

▶ 주기적인 통일교육 연수가 필요하다고 응답한 통일교육 연구학교 교사(N=300)에게 연수(직

무연수)는 어떤 형태가 가장 효과적이라고 생각하는지 질문한 결과, ‘사이버 연수’라는 응

답이 39.3%로 가장 높게 나타났으며, ‘혼합(집합+사이버) 연수’라는 응답은 37.3%로 비슷

하게 높게 나타남

[ ‘2015’ 조사결과와 비교 ]

▶ 2015년 조사결과 대비 유사한 수준으로 조사됨



제 3 부   학생 설문조사 결과 
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1) 북한에 대한 이미지

문1 학생은 평소에 “북한”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

독재/인물(김일성,김정일,김정은 등) 47.3%   >   전쟁/군사 21.2%

▶ 평소에 “북한”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오르는지 질문한 결과, ‘독재/인물

(김일성,김정일,김정은 등)’이라는 응답이 47.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘전쟁/군사’라는 응답이 21.2%, ‘한민족/통일’ 9.3% ‘가난/빈곤’ 9.3%, ‘경제체제

(사회주의)’ 5.4%, ‘인권문제/불평등’ 5.0% 등의 순으로 높게 나타남

[ 북한에 대한 이미지 ]
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단위 :�% 사례수
독재/�
인물

전쟁/�
군사

한민족/�
통일

가난/�
빈곤

경제
체제

인권
문제/�
불평등

지원/�
협력

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 47.3 21.2 9.3 9.3 5.4 5.0 0.5 1.6 0.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 43.7 22.7 10.0 10.3 6.5 4.8 0.6 1.0 0.4

일 반 학 교 (90391) 47.9 21.0 9.2 9.2 5.2 5.0 0.5 1.7 0.3

성 별
남 성 (54309) 46.6 22.0 9.0 8.9 5.7 4.5 0.6 2.2 0.5

여 성 (52038) 47.9 20.5 9.6 9.8 5.2 5.5 0.3 0.9 0.2

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 46.5 21.9 14.2 6.2 3.8 4.5 0.5 2.2 0.3

중 학 교 (39202) 47.8 21.5 6.9 11.3 5.9 4.8 0.5 1.0 0.4

고 등 학 교 (24642) 47.7 19.7 4.9 11.6 7.6 6.2 0.4 1.5 0.4

학 년 별

초 5 (20894) 43.7 21.9 16.8 6.0 3.3 4.8 0.6 2.5 0.3

초 6 (21609) 49.1 21.9 11.6 6.5 4.3 4.1 0.4 1.9 0.3

중 1 (12719) 47.6 21.8 8.7 10.4 4.9 4.9 0.5 0.9 0.3

중 2 (12886) 48.2 22.0 6.4 11.1 5.3 5.2 0.5 1.0 0.3

중 3 (13597) 47.7 20.7 5.6 12.2 7.2 4.5 0.5 1.0 0.5

고 1 (9995) 47.9 20.4 5.2 11.8 6.9 5.8 0.3 1.4 0.3

고 2 (9084) 48.0 19.1 4.5 11.6 7.9 6.4 0.4 1.6 0.4

고 3 (5563) 46.9 19.5 4.7 11.3 8.5 6.5 0.5 1.8 0.4

지 역 별

서 울 (17678) 48.3 20.2 8.7 8.9 5.8 5.1 0.6 1.9 0.5

부 산 (7138) 47.0 19.7 9.7 10.4 5.8 5.1 0.5 1.4 0.6

대 구 (5200) 50.1 22.1 7.9 8.7 5.0 4.0 0.4 1.6 0.2

인 천 (5235) 46.5 21.3 10.3 8.8 5.0 5.3 0.6 1.9 0.3

광 주 (4282) 46.9 19.6 9.9 11.1 5.3 4.9 0.6 1.5 0.2

대 전 (3868) 47.1 21.2 9.4 9.0 5.9 5.4 0.3 1.4 0.3

울 산 (2616) 47.6 22.1 9.8 8.8 4.8 4.0 0.4 2.2 0.3

세 종 (663) 49.3 21.9 8.1 8.7 3.9 5.0 0.3 2.4 0.3

경 기 (26049) 47.1 21.4 9.3 9.1 5.5 5.2 0.4 1.6 0.4

강 원 (3061) 47.0 21.2 9.2 9.2 5.3 5.4 0.5 1.9 0.4

충 북 (3854) 47.3 20.8 8.7 10.8 6.0 4.5 0.5 1.1 0.2

충 남 (3747) 44.5 22.5 10.5 10.0 5.2 5.0 0.3 1.7 0.3

전 북 (3766) 47.0 21.3 10.3 9.4 5.2 4.5 0.5 1.5 0.3

전 남 (4016) 43.3 23.8 12.1 9.6 5.2 4.5 0.4 0.9 0.2

경 북 (4521) 49.3 21.4 8.1 9.8 5.1 4.0 0.4 1.7 0.3

경 남 (8998) 46.2 22.6 9.1 9.3 5.1 5.3 0.7 1.4 0.3

제 주 (1655) 49.2 20.1 9.4 7.6 5.6 6.5 0.2 0.8 0.4

▶ ‘독재/인물’이라는 응답은 일반학교(47.9%), 학교급이 높을수록(중학교: 47.8%, 고등학교: 47.7%), 

대구(50.1%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘전쟁/군사’라는 응답은 초등학교(21.9%) 학생에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
독재/�
인물

전쟁/�
군사

한민족/�
통일

가난/�
빈곤

경제
체제

인권
문제/�
불평등

지원/�
협력

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 47.3 21.2 9.3 9.3 5.4 5.0 0.5 1.6 0.3

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 45.0 20.2 13.0 8.6 5.5 5.4 0.6 1.5 0.2

잘 모 름 (20755) 50.8 23.7 3.9 10.5 4.8 4.1 0.4 1.3 0.5

불 필 요 (16836) 52.6 21.9 1.2 10.9 6.0 4.4 0.2 2.3 0.5

무 응 답 (1353) 36.7 26.9 10.8 9.6 4.4 7.6 0.9 1.9 1.2

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 44.6 20.8 13.5 8.5 5.3 5.1 0.6 1.4 0.3

비 슷 할 것 (19778) 50.0 21.7 6.6 9.0 5.6 4.8 0.4 1.5 0.5

어 려 워 질 것 (29074) 50.9 21.8 3.0 11.0 5.7 5.0 0.3 2.0 0.4

무 응 답 (1163) 40.9 23.8 10.7 9.5 5.2 5.6 0.8 2.5 0.9

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 47.5 20.9 9.8 9.0 5.5 5.0 0.5 1.5 0.3

없 다 (19053) 47.0 22.3 7.2 10.5 5.2 5.0 0.4 1.8 0.5

무 응 답 (1747) 40.1 24.8 8.0 9.9 6.8 5.9 1.0 2.1 1.4

▶� ‘독재/인물’이라는 응답은 통일이 불필요하다고 생각할수록(잘 모르겠다: 50.8%, 불필요

하다: 52.6%), 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워질 것: 

50.9%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(47.5%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶� ‘전쟁/군사’라는 응답은 통일이 필요한지 잘 모르겠다(23.7%)는 학생, 통일 이후 우리 사회가 

비슷할 것(21.7%) 및 어려워질 것(21.8%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 

경험이 없는(22.3%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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2) 북한에 대한 생각

문2 학생은 “북한”이 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하나요?

협력해야 하는 대상 51.6%   >   적대시해야 하는 대상 33.1%

▶ “북한”이 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하는지 질문한 결과, 응답자의 절반 가량(51.6%)이 

협력해야 하는 대상’이라고 응답함

▶ 그 다음으로 ‘적대시해야 하는 대상’이라는 응답은 33.1%, ‘지원해야 하는 대상’이라는 응답은 

10.0%로 나타남

[ 북한에 대한 생각 ]



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 60 -

단위 :�% 사례수
협력해야
하는 대상

적대시해야
하는 대상

지원해야
하는 대상

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 51.6 33.1 10.0 3.7 1.7

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 56.2 27.4 11.2 3.5 1.7

일 반 학 교 (90391) 50.8 34.1 9.8 3.7 1.7

성 별
남 성 (54309) 49.8 36.3 8.7 3.6 1.6

여 성 (52038) 53.4 29.7 11.4 3.7 1.8

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 53.9 33.6 8.3 2.5 1.7

중 학 교 (39202) 52.8 32.3 10.7 2.8 1.4

고 등 학 교 (24642) 45.6 33.5 11.8 7.0 2.1

학 년 별

초 5 (20894) 52.7 34.2 8.6 2.6 1.9

초 6 (21609) 55.1 33.0 8.1 2.3 1.6

중 1 (12719) 55.1 31.3 10.0 2.5 1.1

중 2 (12886) 51.1 33.8 10.7 2.8 1.5

중 3 (13597) 52.3 31.8 11.2 3.1 1.7

고 1 (9995) 49.0 31.5 11.0 6.7 1.7

고 2 (9084) 43.0 34.8 12.7 7.4 2.1

고 3 (5563) 43.7 34.9 11.7 6.9 2.7

지 역 별

서 울 (17678) 50.3 31.9 10.8 4.9 2.0

부 산 (7138) 53.5 31.5 9.7 3.4 1.8

대 구 (5200) 49.4 35.6 10.1 3.6 1.3

인 천 (5235) 51.7 34.5 9.1 3.2 1.5

광 주 (4282) 56.2 27.7 11.0 3.3 1.8

대 전 (3868) 55.2 28.7 10.7 3.7 1.6

울 산 (2616) 50.1 38.1 7.3 3.2 1.3

세 종 (663) 48.0 36.2 8.0 5.4 2.4

경 기 (26049) 50.1 34.6 9.7 3.7 1.9

강 원 (3061) 52.1 34.4 8.9 3.3 1.3

충 북 (3854) 51.3 32.8 11.6 3.1 1.2

충 남 (3747) 53.7 32.5 9.2 3.0 1.5

전 북 (3766) 52.4 32.1 9.8 3.7 1.9

전 남 (4016) 56.1 29.9 10.6 2.3 1.1

경 북 (4521) 49.5 34.7 10.6 3.5 1.7

경 남 (8998) 52.2 34.2 9.5 2.7 1.3

제 주 (1655) 54.1 30.3 9.8 3.9 1.8

▶ ‘협력해야하는 대상’이라는 응답은 연구학교(56.2%), 여성(53.4%), 학교급이 낮을수록(초등

학교: 53.9%), 광주(56.2%) 및 전남(56.1%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶� ‘적대시해야하는 대상’이라는 응답은 일반학교(34.1%), 남성(36.3%), 울산(38.1%) 거주자 등

에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
협력해야
하는 대상

적대시해야
하는 대상

지원해야
하는 대상

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 51.6 33.1 10.0 3.7 1.7

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 64.8 21.4 9.6 3.0 1.2

잘 모 름 (20755) 37.9 43.3 12.2 3.7 2.8

불 필 요 (16836) 15.9 67.1 8.7 6.1 2.1

무 응 답 (1353) 46.9 34.8 11.7 3.5 3.2

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 64.3 22.1 9.4 2.8 1.3

비 슷 할 것 (19778) 45.9 36.7 11.3 3.7 2.3

어 려 워 질 것 (29074) 30.8 51.9 10.2 5.1 1.9

무 응 답 (1163) 48.1 34.0 10.1 4.6 3.3

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 53.2 31.9 10.0 3.5 1.5

없 다 (19053) 44.9 38.3 9.9 4.5 2.2

무 응 답 (1747) 45.7 34.6 12.2 3.7 3.8

▶� ‘협력해야하는 대상’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아

질 것: 64.3%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(53.2%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶� ‘적대시해야하는 대상’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할 

수록(어려워질 것: 51.9%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는

(38.3%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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3) 북한 일반주민의 현재 생활수준 인지도

문3 학생은 “북한 일반주민”의 현재 생활수준에 대해서 어느 정도 알고 있다고 생각하나요?

인지 39.8%   >   비인지 19.0%

▶ “북한 일반주민”의 현재 생활수준에 대해서 어느 정도 알고 있다고 생각하는지 질문한 결과, 

‘알고 있다’ 39.8%(매우 잘 알고 있다: 6.2% + 대체로 알고 있는 편이다: 33.6%), ‘모른다’ 

19.0%(전혀 모른다: 2.8% + 대체로 모르는 편이다: 16.2%)로 알고 있다는 응답이 두 배 이상 

높게 나타남

▶ 한편, ‘중간이다’는 응답은 40.0%로 나타남

[ 북한 일반주민의 현재 생활수준 인지도 ]
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단위 :�% 사례수
매우
잘알고
있다

대체로�
알고
있는
편이다

중간
이다

대체로�
모르는�
편이다

전혀
모른다

모름/�
무응답

인지 중간 비인지
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 6.2 33.6 40.0 16.2 2.8 1.1 39.8 40.0 19.0 3.24 56.11

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 6.9 36.4 40.5 13.1 2.1 0.9 43.4 40.5 15.2 3.33 58.33

일 반 학 교 (90391) 6.1 33.2 39.9 16.7 3.0 1.2 39.2 39.9 19.7 3.23 55.72

성 별
남 성 (54309) 8.1 33.2 37.2 16.2 3.8 1.5 41.3 37.2 20.0 3.26 56.52

여 성 (52038) 4.2 34.1 42.9 16.2 1.8 0.7 38.3 42.9 18.1 3.23 55.69

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 6.7 31.3 40.3 16.4 3.5 1.8 38.0 40.3 19.9 3.22 55.39

중 학 교 (39202) 6.3 35.2 40.2 15.1 2.4 0.8 41.5 40.2 17.5 3.28 57.03

고 등 학 교 (24642) 5.2 35.2 39.2 17.6 2.3 0.5 40.4 39.2 19.9 3.24 55.89

학 년 별

초 5 (20894) 6.9 30.3 40.3 16.3 3.9 2.3 37.2 40.3 20.2 3.21 55.13

초 6 (21609) 6.4 32.3 40.4 16.5 3.1 1.4 38.7 40.4 19.6 3.23 55.65

중 1 (12719) 6.7 35.6 39.8 14.5 2.4 0.9 42.3 39.8 16.9 3.30 57.50

중 2 (12886) 6.0 34.5 41.1 15.1 2.5 0.8 40.5 41.1 17.6 3.26 56.62

중 3 (13597) 6.2 35.5 39.6 15.6 2.3 0.8 41.7 39.6 17.9 3.28 56.97

고 1 (9995) 5.5 37.3 38.5 16.3 1.9 0.6 42.7 38.5 18.2 3.28 57.09

고 2 (9084) 4.8 34.1 40.3 18.1 2.3 0.5 38.9 40.3 20.3 3.21 55.30

고 3 (5563) 5.4 33.2 38.6 19.4 2.9 0.4 38.6 38.6 22.3 3.19 54.71

지 역 별

서 울 (17678) 6.3 33.7 39.2 16.8 2.8 1.2 40.0 39.2 19.7 3.24 56.03

부 산 (7138) 6.9 34.6 39.2 15.2 2.8 1.3 41.5 39.2 18.0 3.28 57.01

대 구 (5200) 6.6 33.0 40.9 15.5 2.5 1.5 39.6 40.9 18.0 3.26 56.52

인 천 (5235) 7.8 34.5 38.9 14.7 2.8 1.2 42.3 38.9 17.6 3.30 57.52

광 주 (4282) 5.5 31.0 41.6 18.4 2.5 1.0 36.5 41.6 20.9 3.19 54.70

대 전 (3868) 5.7 34.3 41.5 15.4 2.3 0.8 40.0 41.5 17.7 3.26 56.49

울 산 (2616) 7.3 34.5 39.3 14.9 3.2 0.8 41.8 39.3 18.1 3.28 57.02

세 종 (663) 7.7 36.8 37.3 15.1 2.1 1.1 44.5 37.3 17.2 3.33 58.31

경 기 (26049) 5.9 32.6 40.5 16.8 3.1 1.1 38.5 40.5 19.9 3.22 55.39

강 원 (3061) 6.7 34.2 39.7 15.3 2.7 1.3 40.9 39.7 18.1 3.27 56.80

충 북 (3854) 6.3 37.5 39.5 13.9 1.9 1.0 43.8 39.5 15.7 3.33 58.19

충 남 (3747) 5.7 35.3 38.9 16.0 3.0 1.3 40.9 38.9 19.0 3.25 56.24

전 북 (3766) 5.3 31.5 41.6 17.0 3.5 1.1 36.7 41.6 20.5 3.18 54.55

전 남 (4016) 5.4 33.0 40.1 17.2 3.1 1.2 38.4 40.1 20.3 3.21 55.13

경 북 (4521) 5.9 32.2 40.9 17.2 2.9 1.0 38.1 40.9 20.0 3.21 55.31

경 남 (8998) 6.1 34.6 40.2 15.4 2.7 1.1 40.7 40.2 18.0 3.26 56.61

제 주 (1655) 7.0 37.6 37.7 14.7 2.1 0.8 44.7 37.7 16.9 3.33 58.24

▶ ‘알고 있다’는 응답은 연구학교(43.4%)에서 특히 높게 나타남

▶ ‘모른다’는 응답은 일반학교(19.7%), 광주(20.9%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
잘알고
있다

대체로�
알고
있는
편이다

중간
이다

대체로�
모르는�
편이다

전혀
모른다

모름/�
무응답

인지 중간 비인지
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 6.2 33.6 40.0 16.2 2.8 1.1 39.8 40.0 19.0 3.24 56.11

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 6.9 36.3 39.1 14.7 2.0 1.0 43.2 39.1 16.7 3.32 57.94

잘 모 름 (20755) 2.8 25.6 45.8 20.9 3.9 0.9 28.4 45.8 24.8 3.03 50.63

불 필 요 (16836) 7.5 33.6 36.8 16.5 4.7 0.9 41.1 36.8 21.2 3.23 55.73

무 응 답 (1353) 7.5 24.1 35.6 15.6 5.5 11.8 31.6 35.6 21.1 3.14 53.54

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 7.1 35.7 39.2 14.8 2.1 1.1 42.7 39.2 17.0 3.31 57.77

비 슷 할 것 (19778) 3.7 28.3 45.0 18.3 3.6 1.1 32.0 45.0 21.9 3.10 52.58

어 려 워 질 것 (29074) 6.1 33.6 38.4 17.4 3.6 0.9 39.7 38.4 21.0 3.21 55.31

무 응 답 (1163) 6.9 29.3 37.1 15.7 3.0 8.0 36.2 37.1 18.7 3.23 55.79

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 6.4 35.2 40.0 15.0 2.3 1.0 41.7 40.0 17.3 3.29 57.19

없 다 (19053) 5.0 26.8 40.5 21.5 5.1 1.2 31.8 40.5 26.5 3.05 51.31

무 응 답 (1747) 8.2 30.2 36.9 15.2 4.6 4.8 38.4 36.9 19.9 3.23 55.82

▶ ‘알고 있다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(42.7%)이라고 생각하는 학생. 북

한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(41.7%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(45.0%)이라고 생각하는 학생 등에

서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘모른다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(21.9%) 및 어려워질 것(21.0%)이라고 

생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(26.5%) 학생 등에서 높게 나타남
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4) 북한주민에 대한 생각

문4 학생은 “북한의 주민”에 대해 어떻게 생각하나요?

도와주어야 할 대상 46.5%   >   협력해야 할 대상 29.2%

▶ “북한의 주민”에 대해 어떻게 생각하는지 질문한 결과, ‘우리가 도와주어야 할 대상이다’는 

응답이 46.5%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상이다’는 응답이 29.2%, ‘우리의 안전을 

위협하는 적대적인 대상이다’ 5.8%, ‘우리와 서로 경쟁하는 대상이다’ 3.0% 등의 순으로 

높게 나타남

▶ 한편, ‘잘 모르겠다’는 응답은 13.8%로 나타남

[ 북한주민에 대한 생각 ]



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 66 -

단위 :�% 사례수
우리가
도와주어야� �
할대상이다

우리가
힘을합쳐
협력해야�
할대상이다

잘 모르겠다

우리의
안전을
위협하는
적대적인 �
대상이다

우리와 서로
경쟁하는�
대상이다

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 46.5 29.2 13.8 5.8 3.0 1.3 0.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 45.7 32.0 12.4 5.7 2.7 1.1 0.4

일 반 학 교 (90391) 46.7 28.7 14.0 5.9 3.1 1.4 0.3

성 별
남 성 (54309) 46.5 29.6 12.0 6.8 3.4 1.4 0.4

여 성 (52038) 46.5 28.8 15.6 4.8 2.7 1.3 0.2

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 45.1 29.8 14.3 6.0 3.7 0.8 0.3

중 학 교 (39202) 47.3 29.7 13.5 5.5 2.8 0.9 0.3

고 등 학 교 (24642) 47.7 27.3 13.4 6.1 2.2 2.9 0.5

학 년 별

초 5 (20894) 43.2 30.1 14.6 6.7 4.3 0.8 0.3

초 6 (21609) 47.0 29.4 14.0 5.4 3.2 0.8 0.2

중 1 (12719) 46.8 30.9 12.6 5.6 3.0 0.8 0.2

중 2 (12886) 47.4 28.7 14.4 5.4 2.8 1.0 0.3

중 3 (13597) 47.7 29.6 13.4 5.4 2.6 1.0 0.4

고 1 (9995) 48.0 29.1 12.8 5.1 2.1 2.5 0.4

고 2 (9084) 48.4 25.6 13.7 6.3 2.2 3.2 0.5

고 3 (5563) 45.8 26.7 13.9 7.5 2.3 3.2 0.6

지 역 별

서 울 (17678) 49.0 27.5 13.4 5.5 2.5 1.8 0.4

부 산 (7138) 46.9 30.6 13.0 5.5 2.5 1.1 0.4

대 구 (5200) 47.5 28.4 13.9 5.6 3.2 1.2 0.2

인 천 (5235) 45.6 30.4 13.1 6.1 3.4 1.2 0.3

광 주 (4282) 44.2 31.5 14.5 5.8 2.7 1.0 0.4

대 전 (3868) 45.9 31.9 11.9 5.5 3.2 1.2 0.4

울 산 (2616) 43.6 28.8 14.7 7.3 3.5 1.8 0.3

세 종 (663) 45.9 29.4 13.3 5.0 4.4 2.0 0.2

경 기 (26049) 46.9 28.0 14.3 6.0 3.1 1.4 0.3

강 원 (3061) 47.6 28.3 13.0 5.9 3.4 1.5 0.3

충 북 (3854) 46.9 29.7 12.8 6.3 3.0 1.0 0.3

충 남 (3747) 43.7 30.0 14.7 6.1 3.8 1.4 0.3

전 북 (3766) 42.7 30.7 14.9 6.6 3.2 1.5 0.4

전 남 (4016) 43.5 32.0 14.7 5.2 3.4 1.0 0.2

경 북 (4521) 47.8 27.1 14.8 5.6 3.3 1.1 0.3

경 남 (8998) 45.5 30.3 13.5 6.3 3.2 0.9 0.3

제 주 (1655) 47.1 32.5 11.1 5.4 2.8 1.0 0.2

▶ ‘우리가 도와주어야 할 대상’이라는 응답은 학교급이 높을수록(중학교: 47.3%, 고등학교: 

47.7%), 서울(49.0%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상’이라는 응답은 연구학교(32.0%), 학교급이 낮을수록

(초등학교: 29.8%, 중학교:29.7%) 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
우리가
도와주어야� �
할대상이다

우리가
힘을합쳐
협력해야�
할대상이다

잘 모르겠다

우리의
안전을
위협하는
적대적인 �
대상이다

우리와 서로
경쟁하는�
대상이다

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 46.5 29.2 13.8 5.8 3.0 1.3 0.3

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 48.4 37.0 8.6 3.1 1.8 0.8 0.2

잘 모 름 (20755) 44.8 17.9 24.9 6.9 4.0 1.1 0.4

불 필 요 (16836) 41.6 11.7 20.6 15.4 6.5 3.6 0.6

무 응 답 (1353) 38.4 28.1 16.1 7.0 5.8 1.6 3.0

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 47.5 37.0 9.3 3.3 1.9 0.8 0.2

비 슷 할 것 (19778) 43.5 24.1 20.6 6.4 4.1 1.0 0.3

어 려 워 질 것 (29074) 46.7 17.4 17.9 10.5 4.4 2.6 0.4

무 응 답 (1163) 43.8 29.4 13.2 5.0 3.9 2.1 2.6

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 47.5 30.0 12.8 5.5 2.7 1.2 0.3

없 다 (19053) 42.6 25.5 17.9 7.4 4.3 1.9 0.4

무 응 답 (1747) 41.3 26.7 16.2 7.4 4.1 1.7 2.5

▶ ‘우리가 도와주어야 할 대상’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(47.5%)이라고 

생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(47.5%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이

라고 생각할수록(좋아질 것: 37.0%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(30.0%) 학생 등

에서 상대적으로 높게 나타남
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5) 북한의 우리나라 안전(안보) 위협 정도

문5 학생은 “북한”이 우리나라 안전(안보)을 위협한다고 생각하나요?

위협한다 76.8%   >   위협하지 않는다 3.1%

▶ “북한”이 우리나라 안전(안보)을 위협한다고 생각하는지 질문한 결과, ‘위협한다’는 응답이 

76.8%(매우 위협한다: 22.6% + 어느 정도 위협하는 편이다: 54.2%)로 매우 높게 나타남

▶ 반면, ‘위협하지 않는다’는 응답은 3.1%(전혀 위협하지 않는다: 0.6% + 별로 위협하지 않는다: 

2.5%)로 매우 낮게 나타남

▶ 한편, ‘중간이다’는 응답은 18.3%로 나타남

[ 북한의 우리나라 안전(안보) 위협 정도 ]
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단위 :�% 사례수
매우
위협
한다

어느
정도
위협
하는
편이다

중간
이다

별로
위협
하지
않는
편이다

전혀
위협
하지
않는다

모름/�
무응답

위협
한다

중간
위협
하지
않는다

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 22.6 54.2 18.3 2.5 0.6 1.9 76.8 18.3 3.1 3.97 74.36

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 22.4 53.9 18.6 2.3 0.7 2.1 76.3 18.6 3.0 3.97 74.30

일 반 학 교 (90391) 22.6 54.3 18.2 2.5 0.6 1.8 76.9 18.2 3.1 3.97 74.37

성 별
남 성 (54309) 26.5 50.4 17.1 2.7 0.9 2.3 77.0 17.1 3.6 4.01 75.35

여 성 (52038) 18.4 58.2 19.5 2.2 0.3 1.4 76.6 19.5 2.6 3.93 73.34

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 21.6 52.1 21.1 2.5 0.7 2.0 73.8 21.1 3.2 3.93 73.35

중 학 교 (39202) 21.9 55.5 18.0 2.1 0.6 1.9 77.5 18.0 2.7 3.98 74.50

고 등 학 교 (24642) 25.1 55.7 14.0 2.9 0.7 1.6 80.9 14.0 3.5 4.04 75.88

학 년 별

초 5 (20894) 20.4 50.2 23.3 3.0 0.9 2.1 70.7 23.3 3.9 3.88 72.04

초 6 (21609) 22.8 53.9 18.9 2.0 0.5 1.9 76.8 18.9 2.5 3.98 74.61

중 1 (12719) 20.9 55.4 19.2 1.9 0.6 2.1 76.2 19.2 2.5 3.96 73.99

중 2 (12886) 21.9 56.0 17.5 2.1 0.5 1.9 77.9 17.5 2.7 3.99 74.63

중 3 (13597) 22.9 55.3 17.2 2.3 0.6 1.6 78.3 17.2 2.9 3.99 74.85

고 1 (9995) 24.4 56.5 14.1 2.8 0.5 1.7 80.9 14.1 3.3 4.03 75.83

고 2 (9084) 24.5 56.7 14.0 2.7 0.7 1.4 81.2 14.0 3.4 4.03 75.78

고 3 (5563) 27.5 52.8 13.8 3.1 1.0 1.8 80.3 13.8 4.1 4.04 76.12

지 역 별

서 울 (17678) 23.5 53.9 17.3 2.7 0.7 1.9 77.4 17.3 3.4 3.99 74.67

부 산 (7138) 22.4 53.5 18.4 2.5 0.7 2.4 76.0 18.4 3.2 3.97 74.21

대 구 (5200) 23.7 54.3 17.3 2.0 0.4 2.3 78.0 17.3 2.4 4.01 75.31

인 천 (5235) 23.7 52.3 19.7 2.2 0.5 1.6 76.0 19.7 2.6 3.98 74.56

광 주 (4282) 18.2 55.6 20.7 3.0 0.6 1.9 73.7 20.7 3.6 3.89 72.34

대 전 (3868) 21.8 56.4 17.6 2.2 0.4 1.5 78.3 17.6 2.6 3.99 74.65

울 산 (2616) 24.6 53.0 17.7 2.1 0.5 2.1 77.6 17.7 2.5 4.01 75.35

세 종 (663) 25.5 55.4 15.8 1.1 0.2 2.1 80.8 15.8 1.2 4.07 76.81

경 기 (26049) 22.0 54.3 18.5 2.6 0.7 1.9 76.3 18.5 3.3 3.96 74.03

강 원 (3061) 24.0 54.3 16.8 2.3 0.7 1.8 78.4 16.8 3.0 4.00 75.12

충 북 (3854) 25.1 54.3 16.7 1.7 0.5 1.8 79.3 16.7 2.1 4.04 75.93

충 남 (3747) 21.5 53.8 20.0 2.7 0.6 1.3 75.3 20.0 3.4 3.94 73.50

전 북 (3766) 19.6 53.8 20.9 3.0 0.8 1.9 73.4 20.9 3.8 3.90 72.56

전 남 (4016) 19.4 54.9 20.2 2.7 1.0 1.8 74.3 20.2 3.7 3.91 72.66

경 북 (4521) 23.9 54.2 17.7 1.7 0.6 1.8 78.1 17.7 2.3 4.01 75.26

경 남 (8998) 23.1 54.8 17.7 2.2 0.5 1.7 77.9 17.7 2.7 4.00 74.90

제 주 (1655) 24.5 54.8 16.2 2.7 0.9 0.8 79.3 16.2 3.6 4.00 75.05

▶ ‘위협한다’는 응답은 고등학교(80.9%), 세종(80.8%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 학교급이 낮을수록(초등학교: 21.1%), 광주(20.7%) 거주자 등에서 상대

적으로 높게 나타남

▶ ‘위협하지 않는다’는 응답은 광주(3.6%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
위협
한다

어느
정도
위협
한다

중간
이다

별로
위협
하지
않는다

전혀
위협
하지
않는다

모름/�
무응답

위협
한다

중간
위협
하지
않는다

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 22.6 54.2 18.3 2.5 0.6 1.9 76.8 18.3 3.1 3.97 74.36

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 20.4 56.3 18.6 2.7 0.6 1.4 76.7 18.6 3.2 3.95 73.67

잘 모 름 (20755) 18.8 54.0 23.4 2.1 0.4 1.4 72.7 23.4 2.5 3.90 72.48

불 필 요 (16836) 36.3 48.5 10.6 2.1 1.1 1.4 84.8 10.6 3.2 4.19 79.63

무 응 답 (1353) 14.0 27.7 17.1 1.8 1.2 38.3 41.7 17.1 3.0 3.83 70.87

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 20.1 55.9 19.1 2.7 0.6 1.5 76.0 19.1 3.3 3.94 73.40

비 슷 할 것 (19778) 18.0 53.3 24.4 2.5 0.5 1.4 71.2 24.4 3.0 3.87 71.70

어 려 워 질 것 (29074) 30.8 52.5 12.6 1.9 0.7 1.4 83.3 12.6 2.6 4.12 78.09

무 응 답 (1163) 13.9 29.8 15.6 1.8 0.9 38.1 43.7 15.6 2.7 3.87 71.84

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 22.7 55.3 17.7 2.3 0.5 1.4 78.0 17.7 2.8 3.99 74.70

없 다 (19053) 22.2 50.9 21.2 3.0 1.1 1.6 73.1 21.2 4.1 3.92 72.92

무 응 답 (1747) 18.7 36.2 16.7 2.2 1.3 24.8 54.9 16.7 3.5 3.91 72.87

▶ ‘위협한다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것(83.3%)이라고 생각하는 학생. 북한 

및 통일 관련 교육 경험이 있는(78.0%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(19.1%) 및 비슷할 것(24.4%)이라고 

생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(21.2%) 학생 등에서 상대적으로 높게 

나타남

▶ ‘위협하지 않는다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(3.3%)이라고 생각하는 학생. 

북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(4.1%) 학생 등에서 특히 높게 나타남
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6) 통일의 이미지

문6 학생은 평소에 “통일”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

평화/화합 31.3%   >   이산가족 24.8%

▶ 평소에 “통일”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오르는지 질문한 결과, ‘평화/화합’이

라는 응답이 31.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘이산가족’이라는 응답이 24.8%, ‘국가발전(강대국 등)’ 12.1%, ‘사회갈등/혼란 

등’ 11.6%, ‘전쟁/군사’ 9.6%, ‘통일비용’ 8.4% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일의 이미지 ]
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단위 :�% 사례수 평화/화합 이산가족
사회갈등/�
혼란 등

국가발전
전쟁/�
군사

통일비용 기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 31.3 24.8 12.1 11.6 9.6 8.4 0.9 1.2

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 28.9 23.3 11.8 11.6 13.7 8.5 0.8 1.4

일 반 학 교 (90391) 31.7 25.1 12.2 11.6 8.9 8.4 0.9 1.2

성 별
남 성 (54309) 31.5 19.8 12.0 14.8 9.6 9.5 1.2 1.6

여 성 (52038) 31.1 30.1 12.3 8.2 9.6 7.3 0.6 0.9

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 37.9 26.2 9.2 12.0 7.2 5.0 1.1 1.4

중 학 교 (39202) 29.1 25.1 12.4 11.9 10.5 9.4 0.5 1.1

고 등 학 교 (24642) 23.4 22.0 16.7 10.4 12.4 12.7 1.1 1.2

학 년 별

초 5 (20894) 39.3 27.0 8.8 11.6 7.3 3.3 1.2 1.5

초 6 (21609) 36.6 25.4 9.5 12.5 7.2 6.6 0.9 1.3

중 1 (12719) 31.5 25.9 10.9 12.1 10.0 7.7 0.5 1.4

중 2 (12886) 28.3 24.8 13.2 11.5 10.5 10.2 0.6 1.1

중 3 (13597) 27.6 24.6 13.2 12.1 11.0 10.2 0.5 0.8

고 1 (9995) 24.2 22.7 15.8 11.2 11.8 12.2 1.1 1.0

고 2 (9084) 22.3 21.7 17.5 10.3 13.2 12.7 1.1 1.1

고 3 (5563) 23.8 21.3 17.1 9.1 12.3 13.5 1.2 1.6

지 역 별

서 울 (17678) 30.8 22.5 13.7 12.0 9.0 9.6 1.0 1.5

부 산 (7138) 30.7 24.8 11.5 12.6 9.7 8.3 0.7 1.6

대 구 (5200) 31.2 25.8 12.4 11.2 10.3 7.6 0.7 0.8

인 천 (5235) 32.6 24.3 12.1 11.9 8.9 7.9 0.9 1.4

광 주 (4282) 32.3 25.4 11.7 10.9 10.1 7.6 0.7 1.4

대 전 (3868) 30.5 25.3 11.3 12.2 10.5 8.2 0.9 1.2

울 산 (2616) 30.1 26.3 11.3 11.4 9.8 8.9 0.9 1.2

세 종 (663) 29.1 27.8 9.8 10.1 13.6 7.7 0.8 1.2

경 기 (26049) 32.1 24.5 12.3 11.4 9.1 8.4 1.0 1.3

강 원 (3061) 33.3 24.0 12.1 12.1 8.6 8.2 0.7 0.9

충 북 (3854) 29.8 25.8 11.2 10.6 12.3 8.8 0.8 0.8

충 남 (3747) 31.2 28.0 11.3 10.2 9.7 7.6 1.0 0.9

전 북 (3766) 31.7 27.6 11.2 10.3 9.1 7.8 0.9 1.4

전 남 (4016) 33.1 27.8 9.8 11.5 9.2 6.8 0.7 0.9

경 북 (4521) 29.3 25.6 12.6 11.7 10.7 7.9 0.7 1.4

경 남 (8998) 29.4 24.7 12.1 12.6 10.3 9.1 0.8 1.1

제 주 (1655) 33.7 23.6 11.3 11.7 11.3 6.6 1.1 0.7

▶ ‘평화/화합’이라는 응답은 일반학교(31.7%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 37.9%) 특히 높게 

나타남

▶ 이산가족’이라는 응답은 일반학교(25.1%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 26.2%, 중학교: 

25.1%) 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 평화/화합 이산가족
사회갈등/�
혼란 등

국가발전
전쟁/�
군사

통일비용 기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 31.3 24.8 12.1 11.6 9.6 8.4 0.9 1.2

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 38.9 24.9 7.4 15.1 7.0 5.2 0.7 0.8

잘 모 름 (20755) 22.5 30.3 15.6 6.6 13.0 10.2 0.8 1.1

불 필 요 (16836) 12.4 18.1 27.0 4.5 15.9 19.3 1.7 1.1

무 응 답 (1353) 21.7 19.4 6.8 6.4 10.1 4.8 0.9 30.0

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 39.6 24.3 6.5 16.0 7.0 5.2 0.6 0.8

비 슷 할 것 (19778) 27.9 30.2 12.0 8.1 11.8 8.0 0.9 1.1

어 려 워 질 것 (29074) 17.9 22.4 23.2 5.6 13.4 15.1 1.4 0.9

무 응 답 (1163) 22.0 17.2 6.9 7.1 6.8 5.2 0.8 34.1

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 32.2 25.0 11.7 12.1 9.3 8.1 0.9 0.8

없 다 (19053) 28.2 24.3 14.1 10.0 11.4 9.9 1.0 1.2

무 응 답 (1747) 20.4 20.0 10.4 7.8 9.6 7.0 1.0 23.8

▶ ‘평화/화합’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 

39.6%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(32.2%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘이산가족’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(30.2%)이라고 생각하는 학생 

등에서 상대적으로 높게 나타남



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 74 -

7) 통일의 필요성

문7 학생은 통일이 필요하다고 생각하나요, 필요하지 않다고 생각하나요?

필요하다 63.4%   >   필요하지 않다 15.8%

▶ 통일의 필요성에 대해서 질문한 결과, ‘필요하다’는 응답이 63.4%(매우 필요하다: 28.2% + 

대체로 필요하다: 35.2%), ‘필요하지 않다’는 응답이 15.8%(전혀 필요하지 않다: 4.1% + 

대체로 필요하지 않다: 11.7%)로 통일은 필요하다는 응답이 훨씬 높게 나타남

▶ 한편, ‘잘 모르겠다’는 응답은 19.5%로 나타남

[ 통일의 필요성 ]
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단위 :�% 사례수
매우
필요
하다

대체로�
필요
하다

잘
모르
겠다

대체로
필요
하지
않다

전혀
필요
하지
않다

모름/�
무응답

필요
잘
모름

불필요
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 28.2 35.2 19.5 11.7 4.1 1.3 63.4 19.5 15.8 3.73 68.13

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 24.6 37.5 20.9 11.5 4.2 1.2 62.2 20.9 15.7 3.68 66.91

일 반 학 교 (90391) 28.8 34.8 19.3 11.8 4.1 1.3 63.6 19.3 15.9 3.73 68.35

성 별
남 성 (54309) 32.1 33.4 16.8 10.9 5.3 1.6 65.5 16.8 16.1 3.77 69.35

여 성 (52038) 24.0 37.1 22.4 12.7 2.8 0.9 61.2 22.4 15.5 3.67 66.87

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 39.8 32.6 13.4 9.1 3.3 1.8 72.3 13.4 12.4 3.98 74.54

중 학 교 (39202) 22.9 37.4 22.8 12.0 4.0 0.9 60.3 22.8 16.0 3.64 65.97

고 등 학 교 (24642) 16.4 36.4 24.8 15.9 5.6 0.9 52.8 24.8 21.5 3.43 60.63

학 년 별

초 5 (20894) 42.6 30.8 12.4 8.6 3.5 2.1 73.4 12.4 12.1 4.03 75.68

초 6 (21609) 37.0 34.3 14.4 9.6 3.2 1.6 71.3 14.4 12.7 3.94 73.45

중 1 (12719) 27.7 37.4 19.4 11.0 3.4 1.1 65.1 19.4 14.4 3.76 68.94

중 2 (12886) 21.3 36.7 23.8 13.3 4.2 0.8 57.9 23.8 17.4 3.58 64.51

중 3 (13597) 20.1 38.1 25.1 11.7 4.3 0.7 58.2 25.1 16.0 3.58 64.58

고 1 (9995) 17.8 38.2 24.1 14.5 4.7 0.8 55.9 24.1 19.2 3.50 62.57

고 2 (9084) 15.0 35.3 25.7 17.4 5.8 0.8 50.3 25.7 23.2 3.37 59.15

고 3 (5563) 16.3 34.9 24.6 16.1 6.9 1.2 51.2 24.6 23.0 3.38 59.54

지 역 별

서 울 (17678) 27.8 34.6 19.3 12.5 4.4 1.4 62.4 19.3 16.9 3.70 67.43

부 산 (7138) 29.3 35.3 19.9 10.3 3.6 1.7 64.6 19.9 13.9 3.78 69.39

대 구 (5200) 27.3 36.3 19.8 12.1 3.4 1.0 63.6 19.8 15.5 3.73 68.19

인 천 (5235) 31.2 34.8 17.9 11.1 4.1 0.9 66.0 17.9 15.2 3.79 69.66

광 주 (4282) 26.9 37.1 20.8 10.6 3.3 1.3 64.0 20.8 13.9 3.75 68.68

대 전 (3868) 30.0 35.5 18.9 11.1 3.5 1.0 65.5 18.9 14.6 3.78 69.53

울 산 (2616) 27.3 34.2 20.5 11.2 5.4 1.4 61.4 20.5 16.7 3.68 66.88

세 종 (663) 29.7 33.2 18.6 11.6 5.1 1.8 62.9 18.6 16.7 3.72 68.01

경 기 (26049) 28.1 34.4 19.1 12.6 4.4 1.4 62.5 19.1 17.0 3.70 67.55

강 원 (3061) 31.0 33.8 16.4 12.2 4.6 2.0 64.8 16.4 16.8 3.76 68.99

충 북 (3854) 24.3 37.9 20.8 11.6 4.4 1.0 62.2 20.8 16.1 3.67 66.67

충 남 (3747) 30.3 34.5 20.1 10.7 3.3 1.0 64.9 20.1 14.0 3.79 69.67

전 북 (3766) 28.0 33.5 21.0 11.9 4.2 1.3 61.6 21.0 16.1 3.70 67.55

전 남 (4016) 31.4 36.7 18.1 9.5 3.2 1.1 68.1 18.1 12.7 3.85 71.15

경 북 (4521) 24.3 36.4 21.8 12.2 4.1 1.2 60.7 21.8 16.4 3.65 66.30

경 남 (8998) 26.6 36.5 20.5 11.3 4.0 1.1 63.1 20.5 15.3 3.71 67.79

제 주 (1655) 31.7 36.7 18.0 9.8 3.3 0.6 68.3 18.0 13.1 3.84 71.05

▶ ‘필요하다’는 응답은 일반학교(63.6%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 72.3%) 특히 높게 

나타남

▶ ‘잘 모르겠다’는 응답은 학교급이 높을수록(중학교: 22.8%, 고등학교: 24.8%), 광주(20.8%) 

거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 학교급이 높을수록(고등학교: 21.5%), 서울(16.9%) 거주자 등에서 

높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
필요
하다

대체로�
필요
하다

잘
모르
겠다

대체로
필요
하지
않다

전혀
필요
하지
않다

모름/�
무응답

필요
잘
모름

불필요
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 28.2 35.2 19.5 11.7 4.1 1.3 63.4 19.5 15.8 3.73 68.13

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 44.1 40.9 10.6 2.9 0.6 0.8 84.9 10.6 3.6 4.26 81.47

비 슷 할 것 (19778) 12.9 37.5 34.1 12.1 2.3 1.1 50.4 34.1 14.4 3.47 61.78

어 려 워 질 것 (29074) 8.1 23.2 27.1 28.8 12.1 0.7 31.3 27.1 40.9 2.86 46.58

무 응 답 (1163) 18.8 23.2 11.2 4.8 2.9 39.0 42.0 11.2 7.7 3.82 70.59

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 29.7 36.0 18.5 11.4 3.7 0.7 65.8 18.5 15.1 3.77 69.33

없 다 (19053) 22.1 32.8 24.5 13.5 6.0 1.2 54.8 24.5 19.4 3.52 63.03

무 응 답 (1747) 17.0 23.2 16.7 9.2 5.0 28.9 40.2 16.7 14.2 3.53 63.37

▶ ‘필요하다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 84.9%), 

북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(65.8%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘잘 모르겠다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(34.1%) 이라고 생각하는 학생, 

북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(24.5%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워질 

것: 40.9%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(19.4%) 학생 등에서 높게 나타남
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7-1) 통일이 필요하다고 생각하는 이유

문7-1 (문7번에서 ①,②번 응답자만)
통일이 필요하다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

전쟁위협 등 불안감 탈피 28.2%   ≥

우리나라 힘이 더 강해질 수 있기 때문에 25.2%

▶ 통일이 필요하다는 학생(N=67,403)에게 통일이 필요하다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇

인지 질문한 결과, ‘전쟁위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에’라는 응답이 28.2%로 

가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘통일이 되면 우리나라의 힘(국력)이 더 강해질 수 있기 때문에’

라는 응답이 25.2%로 두 번째로 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘역사적으로 같은 민족이었기 때문에’ 16.2%, ‘이산가족 문제를 해결할 수 있기 

때문에’ 14.6%, ‘북한 주민의 자유와 인권을 위해서’ 6.6%, ‘군사비 등 분단에 따른 비용을 

줄일 수 있기 때문에’ 5.7% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일이 필요하다고 생각하는 이유 ]
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단위 :�% 사례수

전쟁
위협 등�
불안감에서
벗어날
수 있기
때문에

통일이
되면
우리나라�
힘이 더� �
강해질
수 있기�
때문에

역사적으
로 같은
민족이었기 �
때문에

이산가족�
문제를
해결할
수 있기� �
때문에

북한
주민의
자유와
인권을
위해서

군사비 등
분단에
따른
비용을
줄일 수
있기
때문에

북한음식�
먹어보고
여러
관광지들�
가볼 수�
있기
때문에

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (67403) 28.2 25.2 16.2 14.6 6.6 5.7 2.1 1.3 0.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (9918) 27.8 24.8 18.2 13.7 5.5 7.0 1.6 1.2 0.2

일 반 학 교 (57485) 28.3 25.2 15.8 14.8 6.8 5.4 2.1 1.3 0.3

성 별
남 성 (35564) 25.9 27.8 17.7 11.8 6.1 6.4 2.2 1.8 0.3

여 성 (31839) 30.7 22.2 14.5 17.8 7.1 4.8 1.9 0.7 0.2

학 교 급

초 등 학 교 (30746) 30.4 20.8 19.0 15.5 7.6 2.6 2.9 1.0 0.2

중 학 교 (23646) 29.1 26.8 13.8 14.8 5.6 7.2 1.5 1.0 0.3

고 등 학 교 (13011) 21.3 32.5 13.9 12.1 6.1 10.2 1.1 2.5 0.2

학 년 별

초 5 (15342) 28.6 19.4 21.2 15.7 9.1 1.4 3.2 0.9 0.3

초 6 (15404) 32.2 22.1 16.8 15.3 6.0 3.7 2.5 1.1 0.2

중 1 (8274) 30.6 24.5 14.3 15.8 5.7 5.6 1.9 1.2 0.3

중 2 (7463) 30.2 26.3 12.6 14.4 6.5 7.3 1.5 1.0 0.3

중 3 (7909) 26.4 29.6 14.2 14.1 4.5 8.9 1.2 0.8 0.3

고 1 (5591) 22.5 32.2 12.9 13.4 5.9 9.7 1.1 2.3 0.2

고 2 (4569) 20.3 33.6 13.9 11.2 6.2 10.7 1.2 2.7 0.2

고 3 (2851) 20.7 31.4 15.7 10.8 6.5 10.6 1.2 2.8 0.4

지 역 별

서 울 (11026) 25.5 28.0 16.7 12.9 6.8 6.4 1.8 1.7 0.4

부 산 (4608) 26.2 27.5 15.9 13.8 7.0 5.4 2.5 1.4 0.3

대 구 (3309) 31.0 23.7 13.9 15.8 7.0 5.4 2.0 1.1 0.2

인 천 (3456) 30.6 23.3 15.7 14.6 7.0 5.6 1.9 1.1 0.2

광 주 (2742) 25.5 25.6 18.0 15.5 5.1 7.0 2.2 0.8 0.3

대 전 (2532) 29.3 26.5 14.5 13.8 6.5 5.6 1.8 1.7 0.3

울 산 (1607) 28.4 25.1 15.9 14.9 6.2 5.5 2.5 1.6 0.0

세 종 (417) 31.7 22.5 14.4 17.0 5.5 6.2 1.0 1.2 0.5

경 기 (16288) 28.0 25.0 16.7 14.7 6.7 5.3 2.2 1.2 0.3

강 원 (1985) 30.7 24.9 15.7 12.9 7.3 5.2 1.8 1.4 0.2

충 북 (2397) 29.2 23.6 16.0 16.1 5.8 6.0 1.7 1.4 0.2

충 남 (2430) 29.1 23.0 15.8 17.7 6.2 4.7 2.3 0.9 0.2

전 북 (2319) 29.6 23.0 15.8 17.5 5.9 5.1 1.9 1.0 0.2

전 남 (2735) 27.2 23.0 17.0 15.9 6.9 6.4 2.4 0.9 0.2

경 북 (2743) 31.0 24.2 14.8 14.7 6.2 5.7 2.3 1.2 0.1

경 남 (5678) 30.6 23.9 16.0 14.2 6.5 5.6 1.9 1.2 0.1

제 주 (1131) 24.0 24.2 18.8 15.6 7.8 5.8 2.1 1.3 0.4

▶ ‘전쟁 위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에’라는 응답은 여성(30.7%), 초등학교(30.4%) 

및 중학교(29.1%), 대구(31.0%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일이 되면 우리나라 힘이 더 강해질 수 있기 때문에’라는 응답은 남성(27.8%), 학교급이 

높을수록(중학교: 26.8%, 고등학교: 32.5%), 서울(28.0%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나

타남
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단위 :�% 사례수

전쟁
위협 등�
불안감에서
벗어날
수 있기
때문에

통일이
되면
우리나라�
힘이 더� �
강해질
수 있기�
때문에

역사적으
로 같은
민족이었기 �
때문에

이산가족�
문제를
해결할
수 있기� �
때문에

북한
주민의
자유와
인권을
위해서

군사비 등
분단에
따른
비용을
줄일 수
있기
때문에

북한음식�
먹어보고
여러
관광지들�
가볼 수�
있기
때문에

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (67403) 28.2 25.2 16.2 14.6 6.6 5.7 2.1 1.3 0.3

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (47850) 26.8 27.0 17.1 14.0 6.5 5.1 2.2 1.1 0.2

비 슷 할 것 (9972) 32.1 19.0 14.3 17.8 6.1 6.5 2.2 1.7 0.4

어 려 워 질 것 (9092) 31.6 22.2 12.8 14.4 7.5 8.0 1.1 1.8 0.4

무 응 답 (489) 23.1 20.7 24.9 14.9 6.3 3.1 3.3 1.8 1.8

북한/통일
교육경험

있 다 (56252) 28.7 25.0 16.3 14.4 6.6 5.5 2.0 1.2 0.2

없 다 (10448) 25.9 26.2 15.2 15.5 6.3 6.6 2.3 1.7 0.4

무 응 답 (703) 23.5 22.9 18.6 16.1 7.7 5.8 2.1 1.8 1.4

▶ ‘전쟁 위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷

할 것(32.1%) 및 어려워질 것(31.6%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 

있는(28.7%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일이 되면 우리나라 힘이 더 강해질 수 있기 때문에’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 

좋아질 것이라고 생각하는(27.0%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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7-2) 통일의 필요성에 대해서 잘 모르겠다고 응답한 이유

문7-2
(문7번에서 ③번 응답자만)
통일이 필요한지, 필요하지 않은지를 묻는 질문에 ‘잘 모르겠다’고 응답한 이유는 
무엇인가요?

통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서 72.6%

▶ 통일의 필요성에 대해서 잘 모르겠다는 학생(N=20,755)에게 그 이유를 질문한 결과, ‘통일이 

필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서’라는 응답이 72.6%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘통일이 되든, 안 되든 나와 상관없기 때문에’ 16.4%, ‘통일에 대해 잘 몰라서’ 

4.2% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일의 필요성에 대해서 잘 모르겠다고 응답한 이유 ]
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단위 :�% 사례수

통일이 필요한지,� �
필요하지 않은지�
잘 판단하기
어려워서

통일이 되든,�
안 되든

나와 상관없기
때문에

통일에 대해
잘 몰라서

기타 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (20755) 72.6 16.4 4.2 5.1 1.8

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (3330) 68.4 20.4 5.9 3.7 1.6

일 반 학 교 (17425) 73.4 15.6 3.9 5.3 1.8

성 별
남 성 (9110) 67.8 19.9 5.6 4.4 2.4

여 성 (11645) 76.3 13.6 3.2 5.6 1.3

학 교 급

초 등 학 교 (5699) 72.2 15.3 4.6 6.1 1.8

중 학 교 (8949) 72.7 17.1 4.4 4.0 1.8

고 등 학 교 (6107) 72.8 16.3 3.7 5.6 1.6

학 년 별

초 5 (2587) 71.7 14.0 5.8 6.6 1.9

초 6 (3112) 72.7 16.4 3.7 5.6 1.7

중 1 (2464) 73.4 16.3 4.6 4.2 1.5

중 2 (3071) 72.1 17.5 4.1 4.4 2.0

중 3 (3414) 72.7 17.3 4.5 3.6 1.9

고 1 (2407) 72.0 17.2 3.2 5.9 1.7

고 2 (2334) 72.6 15.8 3.9 5.8 1.8

고 3 (1366) 74.5 15.4 4.3 4.6 1.2

지 역 별

서 울 (3417) 73.3 14.8 3.4 6.5 2.0

부 산 (1417) 71.6 17.8 4.7 4.6 1.3

대 구 (1031) 74.3 16.4 4.8 3.6 1.0

인 천 (938) 72.8 16.0 3.9 5.9 1.4

광 주 (890) 71.3 16.3 6.0 5.1 1.3

대 전 (732) 70.4 16.5 5.7 5.6 1.8

울 산 (537) 72.4 16.9 5.0 4.3 1.3

세 종 (123) 64.2 27.6 1.6 4.1 2.4

경 기 (4973) 74.1 14.6 4.3 5.4 1.6

강 원 (501) 73.1 18.8 3.2 3.4 1.6

충 북 (800) 69.6 19.5 5.0 4.3 1.6

충 남 (752) 73.4 16.0 4.0 4.1 2.5

전 북 (790) 70.4 17.0 5.4 5.2 2.0

전 남 (725) 69.0 21.2 4.4 2.6 2.8

경 북 (985) 71.1 17.2 3.9 5.4 2.5

경 남 (1846) 72.9 17.3 3.6 4.3 1.8

제 주 (298) 72.1 17.8 4.0 5.0 1.0

▶ ‘통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서’라는 응답은 일반학교(73.4%), 

대구(74.3%) 및 경기(74.1%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일이 되든, 안 되든 나와 상관없기 때문에’라는 응답은 연구학교(20.4%), 세종(27.6%) 

거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수

통일이 필요한지,� �
필요하지 않은지�
잘 판단하기
어려워서

통일이 되든,� 안
되든

나와 상관없기
때문에

통일에 대해
잘 몰라서

기타 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (20755) 72.6 16.4 4.2 5.1 1.8

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (5996) 75.4 13.8 4.2 4.9 1.8

비 슷 할 것 (6737) 70.8 17.9 6.0 3.5 1.9

어 려 워 질 것 (7892) 72.2 17.1 2.8 6.5 1.5

무 응 답 (130) 65.4 10.0 6.2 6.9 11.5

북한/통일
교육경험

있 다 (15787) 73.6 16.1 3.4 5.4 1.5

없 다 (4677) 70.0 17.1 6.8 3.9 2.2

무 응 답 (291) 62.2 16.2 9.6 4.5 7.6

▶ ‘통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 

좋아질 것(75.4%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(73.6%) 학생 등

에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일이 되든, 안 되든 나와 상관없기 때문에’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 

것(17.9%) 및 어려워질 것(17.1%)이라고 생각하는 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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7-3) 통일이 필요하지 않다고 생각하는 이유

문7-3 (문7번에서 ④,⑤번 응답자만)
통일이 필요하지 않다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

통일 후 사회 혼란 31.6%   >

북한의 도발로 북한 체제에 대한 거부감 26.0%

▶ 통일이 필요하지 않다는 학생(N=16,836)에게 통일이 필요하지 않다고 생각하는 가장 큰 

이유는 무엇인지 질문한 결과, ‘통일 후 사회가 너무 혼란스러워질 것 같아서’라는 응답이 

31.6%로 가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 거

부감이 커져서’라는 응답이 26.0%로 두 번째로 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘통일비용 등 경제적 부담이 클 것 같아서’ 21.9%, ‘언어, 문화적 차이 등으로 

하나의 민족이란 느낌이 들지 않아서’ 7.0%, ‘통일이 되어도 나의 삶과는 별로 관계가 없을 

것 같아서’ 4.9%, ‘분단된 현 상태 유지를 유지하는 것이 주변 국가(미국,일본,중국 등)와의 

관계에 더 좋을 것 같아서’ 3.5% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일이 필요하지 않다고 생각하는 이유 ]
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단위 :�% 사례수

통일 후
사회가 너무
혼란스러워
질 것
같아서

북한의 잦은
군사적

도발로 북한
체제에 대한
거부감이�
커져서

통일비용등
경제적�
부담이 클
것 같아서

언어,�문화적
차이 등으로
하나의
민족이란�
느낌이들지
않아서

통일이
되어도나의
삶과는별로
관계가없을
것 같아서

현 상태
유지가주변
국가와의 �
관계에더
좋을것
같아서

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (16836) 31.6 26.0 21.9 7.0 4.9 3.5 3.5 1.5

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (2509) 31.9 26.9 20.2 6.4 7.1 2.6 3.5 1.5

일 반 학 교 (14327) 31.5 25.8 22.3 7.1 4.6 3.7 3.5 1.6

성 별
남 성 (8763) 31.4 22.2 23.8 6.8 5.4 4.2 4.1 2.0

여 성 (8073) 31.8 30.1 19.9 7.3 4.4 2.7 2.8 1.0

학 교 급

초 등 학 교 (5275) 27.9 26.9 19.1 9.2 5.1 5.3 4.9 1.6

중 학 교 (6260) 31.3 26.3 23.6 6.7 4.8 3.2 2.4 1.8

고 등 학 교 (5301) 35.6 24.7 22.8 5.3 5.0 2.0 3.4 1.2

학 년 별

초 5 (2521) 27.8 26.4 18.4 9.7 4.8 5.8 5.4 1.7

초 6 (2754) 28.0 27.4 19.7 8.8 5.3 4.9 4.3 1.6

중 1 (1836) 31.0 25.5 22.8 7.2 5.1 3.6 2.5 2.1

중 2 (2247) 30.0 27.3 24.5 6.8 4.1 3.3 2.3 1.7

중 3 (2177) 32.8 25.9 23.3 6.1 5.2 2.7 2.4 1.7

고 1 (1915) 35.9 24.4 22.6 6.1 4.5 2.1 3.7 0.8

고 2 (2107) 35.4 25.5 22.4 5.1 5.2 1.9 3.2 1.3

고 3 (1279) 35.7 23.8 24.0 4.5 5.2 2.2 3.2 1.4

지 역 별

서 울 (2996) 34.3 20.0 24.1 6.8 5.2 3.9 4.2 1.4

부 산 (995) 31.6 25.5 21.2 6.5 4.9 3.7 4.5 2.0

대 구 (806) 31.4 29.5 21.5 7.1 3.3 3.5 2.9 0.9

인 천 (796) 30.4 26.4 21.4 8.4 4.8 3.9 2.9 1.9

광 주 (595) 31.6 25.4 21.0 8.1 6.1 3.4 3.0 1.5

대 전 (564) 32.4 28.5 21.3 5.0 4.8 2.1 4.8 1.1

울 산 (436) 27.1 31.4 22.0 6.4 6.0 3.0 3.2 0.9

세 종 (111) 28.8 29.7 24.3 3.6 6.3 0.9 3.6 2.7

경 기 (4427) 31.7 26.0 22.7 7.3 4.4 3.4 3.1 1.4

강 원 (514) 35.0 23.3 21.6 6.6 5.1 3.7 3.3 1.4

충 북 (619) 27.3 33.6 19.7 5.3 6.5 3.4 1.8 2.4

충 남 (526) 31.2 27.2 23.4 6.7 4.0 3.4 3.0 1.1

전 북 (608) 33.7 26.0 18.8 8.2 3.9 2.1 3.9 3.3

전 남 (510) 28.8 24.5 23.5 9.2 4.9 3.1 3.9 2.0

경 북 (740) 28.4 29.9 21.6 7.2 4.7 3.2 3.1 1.9

경 남 (1377) 29.5 30.1 18.8 6.8 6.4 4.1 3.3 0.9

제 주 (216) 33.8 24.1 18.1 5.6 6.5 4.2 4.2 3.7

▶ ‘통일 후 사회가 너무 혼란스러워 질 것 같아서’라는 응답은 학교급이 높을수록(고등학교: 

35.6%), 서울(34.3%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 거부감이 커져서’라는 응답은 연구학교

(26.9%), 초등학교(26.9%) 및 중학교(26.3%), 울산(31.4%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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단위 :�% 사례수

통일 후
사회가 너무
혼란스러워
질 것
같아서

북한의 잦은
군사적

도발로 북한
체제에 대한
거부감이�
커져서

통일비용등
경제적�
부담이 클
것 같아서

언어,�문화적
차이 등으로
하나의
민족이란�
느낌이들지
않아서

통일이
되어도 나의
삶과는 별로
관계가 없을
것 같아서

현 상태
유지가 주변
국가와의 �
관계에더
좋을 것
같아서

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (16836) 31.6 26.0 21.9 7.0 4.9 3.5 3.5 1.5

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (2010) 25.9 27.8 22.9 8.8 5.4 2.9 3.9 2.3

비 슷 할 것 (2852) 25.7 30.0 18.3 9.2 8.3 3.6 3.5 1.5

어 려 워 질 것 (11884) 33.9 24.8 22.6 6.2 4.1 3.6 3.4 1.4

무 응 답 (90) 35.6 15.6 24.4 6.7 5.6 2.2 6.7 3.3

북한/통일
교육경험

있 다 (12886) 31.3 27.2 22.0 6.7 4.8 3.5 3.3 1.2

없 다 (3702) 32.6 22.3 21.9 8.3 5.3 3.3 4.0 2.3

무 응 답 (248) 31.5 21.4 19.0 6.5 6.9 4.4 2.8 7.7

▶ ‘통일 후 사회가 너무 혼란스러워 질 것 같아서’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려

워질 것(33.9%)이라고 생각하는 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 거부감이 커져서’라는 응답은 통일 이후 

우리 사회가 좋아질 것(27.8%) 및 비슷할 것(30.0%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 

관련 교육 경험이 있는(27.2%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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8) 통일의 가장 큰 장애요인

문8 학생은 통일의 가장 큰 장애 요인이 무엇이라고 생각하나요?

미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협 32.1%   >

변하지 않는 북한 체제 23.4%

▶ 통일의 가장 큰 장애 요인은 무엇이라고 생각하는지 질문한 결과, ‘미사일, 핵 등 북한의 

군사적 위협’이라는 응답이 32.1%로 가장 높게 나타남

▶ 이어서 ‘변하지 않는 북한 체제(독재, 사회주의 등)’라는 응답이 23.4%, ‘오랜 분단으로 인한 

남북한의 차이’ 17.6%, ‘통일비용 등 경제적 부담’ 12.6%, ‘국민들 사이에 통일이 필요하다는 

인식 부족’ 6.9%, ‘한반도 주변 국가들의 통일에 대한 경계 또는 반대’ 4.5% 등의 순으로 높게 

나타남

[ 통일의 가장 큰 장애요인 ]
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단위 :�% 사례수

미사일,�
핵 등
북한의
군사적
위협

변하지
않는
북한
체제

오랜
분단으로
인한
남북한
차이

통일비용
등 경제적�
부담

국민들
사이에
통일이
필요하다는� �
인식부족

한반도
주변�

국가들의
통일에
대한

경계/반대

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 32.1 23.4 17.6 12.6 6.9 4.5 1.7 1.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 31.7 21.8 17.0 13.2 8.5 4.6 1.8 1.4

일 반 학 교 (90391) 32.1 23.7 17.7 12.5 6.6 4.5 1.6 1.3

성 별
남 성 (54309) 31.9 23.0 16.0 13.8 6.4 5.2 2.1 1.6

여 성 (52038) 32.2 23.7 19.2 11.4 7.5 3.8 1.2 1.1

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 39.0 20.0 18.3 10.0 6.0 4.3 1.1 1.5

중 학 교 (39202) 30.2 23.4 17.9 14.5 7.2 4.1 1.6 1.2

고 등 학 교 (24642) 23.3 29.2 15.8 14.1 8.1 5.5 2.8 1.3

학 년 별

초 5 (20894) 41.5 18.4 19.1 7.8 5.9 4.5 1.0 1.6

초 6 (21609) 36.5 21.4 17.5 12.0 6.1 4.0 1.1 1.3

중 1 (12719) 31.3 21.5 18.7 14.4 7.4 3.9 1.3 1.4

중 2 (12886) 30.8 23.3 17.2 15.0 7.0 3.9 1.7 1.1

중 3 (13597) 28.5 25.3 17.9 14.1 7.1 4.4 1.7 1.0

고 1 (9995) 24.7 27.9 16.2 14.3 7.9 5.3 2.5 1.1

고 2 (9084) 22.7 30.0 15.7 13.7 8.3 5.5 2.8 1.3

고 3 (5563) 21.6 30.1 15.3 14.3 7.9 5.8 3.2 1.7

지 역 별

서 울 (17678) 28.8 23.9 18.2 13.4 7.3 4.8 2.1 1.5

부 산 (7138) 32.6 22.5 17.6 13.1 6.5 4.3 1.9 1.5

대 구 (5200) 35.5 22.9 17.7 12.2 5.8 3.7 1.3 0.9

인 천 (5235) 33.9 23.1 17.3 12.4 6.2 4.2 1.6 1.2

광 주 (4282) 29.8 21.2 20.1 14.1 6.8 5.0 1.4 1.5

대 전 (3868) 29.7 24.6 18.3 12.2 7.4 5.0 1.7 1.0

울 산 (2616) 36.8 22.2 16.8 11.2 6.2 3.5 2.1 1.1

세 종 (663) 35.4 25.0 14.0 12.2 7.2 3.6 1.2 1.2

경 기 (26049) 31.7 24.1 17.4 12.6 6.8 4.4 1.5 1.4

강 원 (3061) 31.4 24.9 16.6 13.0 6.6 4.6 1.7 1.1

충 북 (3854) 32.2 24.5 15.8 12.2 8.2 4.3 1.7 1.0

충 남 (3747) 33.9 21.3 17.4 13.5 6.5 4.7 1.4 1.3

전 북 (3766) 31.8 22.7 18.3 11.4 8.0 4.7 1.5 1.5

전 남 (4016) 33.0 20.1 19.1 11.9 7.1 5.8 1.6 1.4

경 북 (4521) 35.7 23.3 16.5 11.9 6.5 3.4 1.3 1.2

경 남 (8998) 33.5 22.8 17.0 12.2 7.3 4.6 1.5 1.0

제 주 (1655) 34.3 27.3 14.9 9.4 6.8 4.4 2.0 1.0

▶ ‘미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협’이라는 응답은 학교급이 낮을수록(초등학교: 39.0%), 대구

(35.5%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘변하지 않는 북한 체제’라는 응답은 일반학교(23.7%), 학교급이 높을수록(고등학교: 29.2%), 

강원(24.9%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수

미사일,�
핵 등
북한의
군사적
위협

변하지
않는
북한
체제

오랜
분단으로
인한
남북한
차이

통일비용
등 경제적�
부담

국민들
사이에
통일이
필요하다는� �
인식부족

한반도
주변�

국가들의
통일에
대한

경계/반대

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 32.1 23.4 17.6 12.6 6.9 4.5 1.7 1.3

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 31.7 23.6 18.0 10.5 8.2 5.4 1.7 0.9

잘 모 름 (20755) 32.6 19.9 20.1 17.0 5.3 2.7 1.1 1.2

불 필 요 (16836) 33.4 27.5 13.4 15.7 4.0 3.1 2.1 0.7

무 응 답 (1353) 25.5 10.9 10.3 12.0 6.4 3.5 0.7 30.9

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 32.5 22.3 18.1 10.9 8.4 5.3 1.5 0.9

비 슷 할 것 (19778) 33.8 22.4 19.0 12.3 6.1 3.7 1.4 1.2

어 려 워 질 것 (29074) 30.5 26.4 15.9 16.2 4.6 3.5 2.1 0.7

무 응 답 (1163) 21.2 14.7 10.8 8.9 4.9 2.8 0.6 36.1

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 32.5 23.7 17.7 12.3 6.9 4.5 1.6 0.8

없 다 (19053) 31.2 22.7 17.5 13.8 6.9 4.7 1.9 1.4

무 응 답 (1747) 22.8 15.6 13.7 11.9 6.5 3.6 1.0 24.9

▶ ‘미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(32.5%) 

및 비슷할 것(33.8%)이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(32.5%) 

학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘변하지 않는 북한 체제’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것(26.4%)이라고 생각

하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(23.7%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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9) 통일 가능 시기

문9 학생은 통일이 된다면 언제쯤 가능하다고 생각하나요?

10~20년 이내 29.5%   ≥   20년 이후 29.4%

▶ 통일이 된다면 언제쯤 가능하다고 생각하는지 살펴보면, ‘10~20년 이내’라는 응답이 29.5%로 

가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘20년 이후’라는 응답이 29.4%로 높게 조사됨

▶ 그 다음으로 ‘5~10년 이내’ 16.0%, ‘5년 이내’ 6.1% 등의 순으로 높게 나타남

▶ 한편, ‘불가능하다’는 응답은 18.3%로 나타남

[ 통일 가능 시기 ]
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단위 :�% 사례수 5년 이내
5~10년
이내

10~20년
이내

20년 이후 불가능함
모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 6.1 16.0 29.5 29.4 18.3 0.7

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 7.1 17.0 30.5 27.9 16.7 0.8

일 반 학 교 (90391) 5.9 15.8 29.3 29.6 18.6 0.7

성 별
남 성 (54309) 7.4 17.0 29.6 26.8 18.4 0.8

여 성 (52038) 4.7 14.9 29.4 32.1 18.2 0.6

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 8.3 20.3 29.5 26.1 15.1 0.6

중 학 교 (39202) 5.6 15.6 30.8 29.2 18.0 0.7

고 등 학 교 (24642) 3.0 9.1 27.4 35.3 24.3 0.8

학 년 별

초 5 (20894) 9.0 20.3 29.0 25.4 15.7 0.6

초 6 (21609) 7.7 20.3 30.1 26.8 14.6 0.5

중 1 (12719) 6.5 18.0 31.8 27.5 15.3 0.9

중 2 (12886) 5.2 15.3 30.1 29.8 18.9 0.7

중 3 (13597) 5.3 13.7 30.6 30.2 19.7 0.5

고 1 (9995) 3.4 9.9 29.7 33.9 22.4 0.7

고 2 (9084) 2.5 8.6 26.4 36.6 25.2 0.7

고 3 (5563) 3.3 8.4 25.0 35.8 26.2 1.2

지 역 별

서 울 (17678) 5.5 14.6 30.2 31.6 17.2 0.8

부 산 (7138) 5.8 16.7 31.0 28.6 17.0 0.9

대 구 (5200) 5.7 16.1 29.4 29.4 18.8 0.6

인 천 (5235) 6.9 16.9 30.0 27.5 18.1 0.6

광 주 (4282) 7.2 15.7 29.4 28.8 18.1 0.7

대 전 (3868) 6.2 15.3 31.4 29.2 17.0 0.9

울 산 (2616) 6.5 16.7 28.4 26.4 21.3 0.7

세 종 (663) 5.4 13.3 31.1 30.5 19.2 0.6

경 기 (26049) 5.6 15.7 29.2 30.0 18.7 0.7

강 원 (3061) 6.5 16.9 28.1 29.1 18.9 0.6

충 북 (3854) 6.3 16.6 30.6 26.9 18.9 0.7

충 남 (3747) 7.5 17.7 28.8 27.5 18.0 0.5

전 북 (3766) 6.5 15.7 26.6 30.1 20.4 0.7

전 남 (4016) 8.5 17.4 28.8 26.3 18.6 0.4

경 북 (4521) 5.5 14.7 28.4 30.4 20.5 0.5

경 남 (8998) 6.3 17.8 29.6 27.9 17.8 0.6

제 주 (1655) 6.5 14.0 30.3 31.9 16.9 0.4

▶ ‘10~20년 이내’라는 응답은 학교급이 낮을수록(초등학교: 29.5%, 중학교: 30.8%), 부산

(31.0%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘20년 이후’라는 응답은 일반학교(29.6%), 학교급이 높을수록(고등학교: 35.3%), 서울

(31.6%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 5년 이내
5~10년
이내

10~20년
이내

20년 이후 불가능함
모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 6.1 16.0 29.5 29.4 18.3 0.7

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 8.1 20.6 34.3 28.0 8.7 0.3

잘 모 름 (20755) 3.3 10.6 27.4 34.9 23.4 0.4

불 필 요 (16836) 1.5 4.4 13.8 29.1 50.9 0.3

무 응 답 (1353) 8.9 12.6 17.7 17.2 14.7 28.9

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 8.9 21.5 34.4 26.8 8.2 0.2

비 슷 할 것 (19778) 4.2 13.2 30.2 32.7 19.3 0.3

어 려 워 질 것 (29074) 2.1 7.4 20.1 32.7 37.5 0.2

무 응 답 (1163) 4.6 10.1 19.2 14.4 10.9 40.8

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 6.2 16.7 30.3 29.6 16.9 0.2

없 다 (19053) 5.8 13.2 26.8 29.2 24.7 0.4

무 응 답 (1747) 7.3 11.2 20.1 19.3 16.7 25.4

▶ ‘10~20년 이내’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 

것: 34.4%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(30.3%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘20년 이후’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(비슷한 것: 

32.7%, 어려울 것: 32.7%) 상대적으로 높게 나타남
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10) 통일준비 과정에서 가장 중요한 것

문10 학생은 통일을 준비하는 과정에서 가장 중요한 것은 다음 중 무엇이라고 생각하나요?

평화 49.6%   >   민족동질성 17.9%

▶ 통일을 준비하는 과정에서 가장 중요한 것은 무엇이라고 생각하는지 살펴보면, 응답자의 

절반가량(49.6%)이 ‘평화’라고 응답함

▶ 그 다음으로 ‘민족동질성(한민족)’이라는 응답이 17.9%, ‘통일비용/이익’ 10.9%, ‘안보’ 9.1%, 

‘주변 나라들과의 관계’ 8.3% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일준비 과정에서 가장 중요한 것 ]
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단위 :�% 사례수 평화
민족
동질성

통일비용/�
이익

안보
주변

나라들과의�
관계

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 49.6 17.9 10.9 9.1 8.3 1.6 2.6

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 47.7 18.3 11.7 10.3 7.9 1.5 2.7

일 반 학 교 (90391) 50.0 17.8 10.8 8.9 8.3 1.6 2.6

성 별
남 성 (54309) 47.7 16.3 12.1 9.3 9.4 1.9 3.2

여 성 (52038) 51.6 19.5 9.7 8.8 7.0 1.3 2.0

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 57.2 14.9 7.5 6.3 9.3 1.4 3.5

중 학 교 (39202) 48.1 20.1 12.2 8.7 7.7 1.2 2.1

고 등 학 교 (24642) 39.1 19.5 14.9 14.6 7.3 2.6 2.0

학 년 별

초 5 (20894) 56.9 15.8 5.7 6.4 9.9 1.5 3.8

초 6 (21609) 57.4 14.0 9.2 6.3 8.7 1.4 3.1

중 1 (12719) 52.1 17.8 10.8 7.4 8.5 1.0 2.6

중 2 (12886) 46.9 20.2 12.8 8.9 7.9 1.3 2.0

중 3 (13597) 45.4 22.1 13.0 9.7 6.9 1.2 1.7

고 1 (9995) 40.8 20.6 14.2 13.2 7.3 2.1 1.8

고 2 (9084) 37.8 19.7 15.9 14.6 7.3 2.9 1.9

고 3 (5563) 38.0 17.4 14.7 16.9 7.5 3.1 2.4

지 역 별

서 울 (17678) 46.4 19.1 11.8 9.4 8.3 2.2 2.8

부 산 (7138) 48.3 19.1 10.5 9.0 8.8 1.3 3.1

대 구 (5200) 51.1 17.1 10.8 9.1 8.1 1.2 2.6

인 천 (5235) 51.0 16.4 10.9 9.4 8.5 1.4 2.4

광 주 (4282) 49.4 17.9 10.6 9.3 8.4 1.6 2.8

대 전 (3868) 50.4 19.2 10.2 8.8 8.0 1.4 2.1

울 산 (2616) 51.3 16.7 11.0 8.3 8.2 2.2 2.3

세 종 (663) 49.9 16.3 10.7 10.6 8.9 0.8 2.9

경 기 (26049) 50.7 16.9 10.7 8.8 8.4 1.6 2.9

강 원 (3061) 49.5 16.9 11.1 10.2 8.3 1.8 2.2

충 북 (3854) 48.0 18.6 11.8 11.1 7.4 1.3 1.8

충 남 (3747) 51.6 17.6 11.0 8.1 7.9 1.3 2.5

전 북 (3766) 50.3 18.8 9.1 8.6 8.3 1.9 3.0

전 남 (4016) 52.6 17.6 9.5 7.9 8.8 1.2 2.3

경 북 (4521) 51.8 18.1 11.0 8.3 7.3 1.4 2.2

경 남 (8998) 49.1 17.5 11.8 9.7 8.3 1.4 2.2

제 주 (1655) 46.3 22.0 10.3 10.1 7.4 1.9 2.0

▶ ‘평화’라는 응답은 일반학교(50.0%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 57.2%), 대구(51.1%) 거주자 

등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘민족 동질성’이라는 응답은 연구학교(18.3%), 중학교(20.1%) 및 고등학교(19.5%), 서울(19.1%) 

및 부산(19.1%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 평화
민족
동질성

통일비용/�
이익

안보
주변

나라들과의�
관계

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 49.6 17.9 10.9 9.1 8.3 1.6 2.6

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 54.1 19.3 7.7 7.5 7.8 1.4 2.2

잘 모 름 (20755) 46.4 17.3 13.7 10.8 8.3 1.2 2.2

불 필 요 (16836) 36.7 13.6 20.8 13.4 10.1 3.2 2.2

무 응 답 (1353) 34.2 9.3 8.0 7.0 8.1 0.7 32.7

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 55.1 19.7 7.4 7.1 7.4 1.3 2.0

비 슷 할 것 (19778) 49.1 16.4 11.3 10.9 8.7 1.3 2.4

어 려 워 질 것 (29074) 40.2 15.7 17.8 12.0 9.8 2.4 2.1

무 응 답 (1163) 24.5 8.1 6.0 5.4 5.7 0.8 49.5

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 50.6 18.3 10.5 8.8 8.2 1.5 2.1

없 다 (19053) 46.4 16.8 12.9 10.6 8.7 2.0 2.5

무 응 답 (1747) 33.7 10.2 9.0 7.9 8.2 1.0 30.1

▶ ‘평화’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 55.1%), 

북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(50.6%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘민족 동질성’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 

19.7%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(18.3%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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11) 통일 비용 마련 필요성

문11 학생은 통일을 위한 비용 마련이 필요하다고 생각하나요?

필요하다 72.6%   >   필요하지 않다 7.2%

▶ 통일을 위한 비용 마련이 필요하다고 생각하는지 질문한 결과, ‘필요하다’는 응답이 72.6%

(매우 필요하다: 27.1% + 어느 정도 필요하다: 45.5%)로 매우 높게 나타남

▶ 반면, ‘필요하지 않다’는 응답은 7.2%(전혀 필요하지 않다: 2.6% + 별로 필요하지 않다: 

4.6%)로 비교적 매우 낮게 나타남

▶ 한편, ‘중간이다’는 응답은 19.1%로 나타남

[ 통일 비용 마련 필요성 ]
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단위 :�% 사례수
매우
필요
하다

어느
정도
필요
하다

중간
이다

별로
필요
하지
않다

전혀
필요
하지
않다

모름/�
무응답

필요 중간 불필요
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 27.1 45.5 19.1 4.6 2.6 1.1 72.6 19.1 7.2 3.91 72.71

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 27.7 46.4 18.7 3.9 2.1 1.1 74.2 18.7 6.0 3.95 73.72

일 반 학 교 (90391) 27.0 45.3 19.1 4.7 2.7 1.0 72.3 19.1 7.5 3.90 72.53

성 별
남 성 (54309) 29.8 42.5 18.2 4.6 3.5 1.3 72.3 18.2 8.2 3.92 72.90

여 성 (52038) 24.4 48.6 20.0 4.6 1.7 0.8 73.0 20.0 6.3 3.90 72.51

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 21.6 47.4 21.6 5.3 2.9 1.2 69.0 21.6 8.2 3.80 70.10

중 학 교 (39202) 28.7 45.6 18.5 4.0 2.2 0.9 74.3 18.5 6.2 3.95 73.87

고 등 학 교 (24642) 34.2 42.0 15.6 4.4 2.8 1.0 76.2 15.6 7.2 4.01 75.36

학 년 별

초 5 (20894) 18.9 45.7 24.2 6.1 3.7 1.4 64.6 24.2 9.8 3.71 67.73

초 6 (21609) 24.2 49.0 19.2 4.5 2.2 1.0 73.2 19.2 6.6 3.89 72.37

중 1 (12719) 27.1 47.1 18.5 4.1 2.0 1.2 74.2 18.5 6.1 3.94 73.58

중 2 (12886) 28.4 45.3 19.0 4.2 2.4 0.8 73.6 19.0 6.5 3.94 73.46

중 3 (13597) 30.6 44.4 18.1 3.7 2.3 0.8 75.0 18.1 6.1 3.98 74.51

고 1 (9995) 34.5 43.0 15.3 4.2 2.2 0.8 77.5 15.3 6.4 4.04 76.03

고 2 (9084) 33.9 42.0 15.6 4.5 3.0 0.9 75.9 15.6 7.5 4.00 75.08

고 3 (5563) 34.2 40.3 16.0 4.6 3.5 1.4 74.5 16.0 8.1 3.98 74.59

지 역 별

서 울 (17678) 31.2 44.5 16.5 4.3 2.5 1.1 75.7 16.5 6.8 3.99 74.66

부 산 (7138) 27.3 46.7 17.9 4.4 2.5 1.3 73.9 17.9 6.9 3.93 73.24

대 구 (5200) 25.0 46.7 20.0 4.8 2.4 1.2 71.7 20.0 7.1 3.88 72.07

인 천 (5235) 27.4 44.5 19.6 4.8 2.8 0.8 72.0 19.6 7.6 3.90 72.43

광 주 (4282) 28.1 46.9 18.2 3.9 1.8 1.1 75.0 18.2 5.7 3.97 74.17

대 전 (3868) 26.8 47.3 18.4 4.0 2.5 1.1 74.1 18.4 6.5 3.93 73.22

울 산 (2616) 24.8 43.5 20.8 5.7 3.6 1.5 68.3 20.8 9.3 3.81 70.37

세 종 (663) 25.2 46.0 18.9 6.0 2.4 1.5 71.2 18.9 8.4 3.87 71.71

경 기 (26049) 27.3 45.3 19.0 4.5 2.7 1.1 72.6 19.0 7.2 3.91 72.75

강 원 (3061) 28.3 45.8 17.4 5.1 2.5 1.0 74.1 17.4 7.5 3.93 73.33

충 북 (3854) 26.6 45.1 20.0 4.9 2.7 0.8 71.7 20.0 7.6 3.89 72.17

충 남 (3747) 24.4 44.5 21.4 5.5 3.0 1.1 68.9 21.4 8.5 3.83 70.69

전 북 (3766) 23.0 45.7 22.2 4.8 3.3 1.0 68.7 22.2 8.1 3.81 70.28

전 남 (4016) 25.4 46.9 20.1 3.9 2.7 0.9 72.3 20.1 6.6 3.89 72.31

경 북 (4521) 23.5 44.9 21.9 6.1 2.8 0.9 68.3 21.9 8.9 3.81 70.20

경 남 (8998) 24.6 46.5 20.6 4.8 2.6 0.9 71.1 20.6 7.4 3.87 71.63

제 주 (1655) 32.4 41.7 19.4 3.3 2.4 0.8 74.1 19.4 5.7 3.99 74.83

▶ ‘필요하다’는 응답은 연구학교(74.2%), 학교급이 높을수록(중학교: 74.3%, 고등학교: 76.2%), 

서울(75.7%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 일반학교(19.1%), 초등학교(21.6%), 대구(20.0%) 거주자 등에서 상대적

으로 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 일반학교(7.5%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 8.2%), 울산(9.3%) 

거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
필요
하다

어느
정도
필요
하다

중간
이다

별로
필요
하지
않다

전혀
필요
하지
않다

모름/�
무응답

필요 중간 불필요
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 27.1 45.5 19.1 4.6 2.6 1.1 72.6 19.1 7.2 3.91 72.71

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 28.5 50.8 15.7 3.0 1.2 0.7 79.4 15.7 4.3 4.03 75.78

잘 모 름 (20755) 21.4 42.7 29.3 4.5 1.5 0.6 64.1 29.3 6.0 3.78 69.61

불 필 요 (16836) 29.6 29.0 20.1 11.1 9.7 0.6 58.6 20.1 20.7 3.58 64.52

무 응 답 (1353) 15.1 25.7 19.4 3.6 2.9 33.3 40.8 19.4 6.5 3.70 67.41

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 28.0 51.5 15.6 3.2 1.3 0.4 79.5 15.6 4.5 4.02 75.51

비 슷 할 것 (19778) 18.3 45.2 29.8 4.7 1.7 0.4 63.5 29.8 6.4 3.74 68.49

어 려 워 질 것 (29074) 32.4 35.0 19.0 7.2 6.0 0.4 67.3 19.0 13.3 3.81 70.19

무 응 답 (1163) 7.7 19.0 6.0 3.0 1.2 63.1 26.7 6.0 4.2 3.78 69.58

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 27.6 47.0 18.1 4.4 2.3 0.6 74.6 18.1 6.8 3.94 73.41

없 다 (19053) 25.9 40.3 23.7 5.5 3.9 0.6 66.2 23.7 9.5 3.79 69.83

무 응 답 (1747) 17.5 29.0 18.6 3.4 3.7 27.8 46.4 18.6 7.2 3.73 68.36

▶ ‘필요하다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(79.5%)이라고 생각하는 학생, 북한 

및 통일 관련 교육 경험이 있는(74.6%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(29.8%)이라고 생각하는 학생, 북한 

및 통일 관련 교육 경험이 없는(23.7%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워질 

것: 13.3%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(9.5%) 학생 등에서 높게 나타남



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 98 -

12 통일 이후 사회변화 전망

문12 학생은 통일이후에 우리 사회가 어떻게 될 것 같나요?

좋아질 것 53.0%   >   어려워 질 것 27.3%

▶ 통일이후에 우리 사회가 어떻게 될 것 같은지 질문한 결과, 응답자의 절반 이상(53.0%)은 

‘좋아질 것’(매우 좋아질 것 같다: 13.9% + 대체로 좋아질 것 같다: 39.1%)이라고 생각하는 

것으로 조사됨

▶ 반면, ‘어려워 질 것’이라는 응답은 27.3%(매우 어려워 질 것 같다: 4.3% + 대체로 어려워 

질 것 같다: 23.0%)로 나타남

▶ 한편, ‘지금과 비슷할 것 같다’는 응답은 18.6%로 나타남

[ 통일 이후 사회변화 전망 ]
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단위 :�% 사례수
매우
좋아질
것같다

대체로�
좋아질
것같다

지금과
비슷할
것같다

대체로�
어려워
질 것
같다

매우
어려워�
질 것
같다

모름/�
무응답

좋아질
것

비슷할
것

어려워�
질 것

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 13.9 39.1 18.6 23.0 4.3 1.1 53.0 18.6 27.3 3.36 58.91

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 14.9 40.1 18.6 21.2 4.0 1.1 55.0 18.6 25.2 3.41 60.29

일 반 학 교 (90391) 13.7 38.9 18.6 23.4 4.4 1.1 52.6 18.6 27.7 3.35 58.66

성 별
남 성 (54309) 17.1 37.8 17.2 21.4 5.1 1.3 54.9 17.2 26.6 3.41 60.23

여 성 (52038) 10.5 40.4 20.1 24.7 3.5 0.8 51.0 20.1 28.2 3.30 57.54

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 20.2 42.1 17.0 16.3 3.1 1.3 62.3 17.0 19.4 3.61 65.17

중 학 교 (39202) 11.5 39.3 19.7 24.2 4.4 0.9 50.8 19.7 28.5 3.30 57.42

고 등 학 교 (24642) 6.9 33.5 19.5 32.8 6.3 1.0 40.4 19.5 39.0 3.02 50.51

학 년 별

초 5 (20894) 21.2 41.0 17.3 15.8 3.3 1.4 62.2 17.3 19.1 3.62 65.46

초 6 (21609) 19.2 43.1 16.8 16.8 2.9 1.2 62.3 16.8 19.8 3.60 64.89

중 1 (12719) 15.3 41.9 18.1 20.2 3.4 1.1 57.2 18.1 23.6 3.46 61.50

중 2 (12886) 9.9 37.4 21.2 26.1 4.7 0.8 47.2 21.2 30.8 3.22 55.45

중 3 (13597) 9.5 38.8 19.8 26.1 4.9 0.9 48.3 19.8 31.1 3.22 55.48

고 1 (9995) 7.5 35.1 18.9 32.0 5.6 0.9 42.6 18.9 37.6 3.07 51.76

고 2 (9084) 6.5 33.1 19.7 33.3 6.4 0.9 39.6 19.7 39.7 3.00 50.01

고 3 (5563) 6.6 31.1 20.3 33.3 7.3 1.4 37.7 20.3 40.6 2.96 49.07

지 역 별

서 울 (17678) 13.3 37.9 17.6 25.1 5.0 1.1 51.3 17.6 30.1 3.30 57.47

부 산 (7138) 14.9 40.9 17.0 21.9 3.9 1.4 55.8 17.0 25.8 3.42 60.38

대 구 (5200) 14.7 39.8 18.4 22.2 3.7 1.3 54.5 18.4 25.9 3.40 60.04

인 천 (5235) 16.2 39.0 18.1 21.8 3.9 0.9 55.2 18.1 25.8 3.42 60.52

광 주 (4282) 12.7 39.5 20.1 22.7 3.8 1.3 52.2 20.1 26.5 3.35 58.75

대 전 (3868) 14.5 41.3 18.3 21.2 3.6 1.1 55.8 18.3 24.8 3.42 60.58

울 산 (2616) 13.7 38.3 19.8 21.6 5.2 1.4 52.0 19.8 26.8 3.34 58.56

세 종 (663) 14.0 37.6 19.2 23.1 4.8 1.4 51.6 19.2 27.9 3.33 58.33

경 기 (26049) 13.5 38.4 18.8 23.6 4.4 1.2 52.0 18.8 28.1 3.33 58.33

강 원 (3061) 14.7 39.2 18.1 22.5 4.5 0.9 53.9 18.1 27.0 3.37 59.37

충 북 (3854) 14.3 37.7 19.4 23.1 4.5 1.0 52.0 19.4 27.7 3.34 58.61

충 남 (3747) 14.4 38.8 20.0 22.0 3.9 0.9 53.2 20.0 25.9 3.38 59.55

전 북 (3766) 11.7 39.7 19.9 23.2 4.5 1.0 51.4 19.9 27.7 3.31 57.80

전 남 (4016) 16.9 40.7 19.4 18.9 3.4 0.8 57.6 19.4 22.3 3.49 62.30

경 북 (4521) 12.2 38.5 19.2 24.7 4.6 0.8 50.6 19.2 29.3 3.29 57.27

경 남 (8998) 13.3 39.9 19.0 22.8 4.0 0.9 53.3 19.0 26.8 3.36 59.04

제 주 (1655) 16.7 41.1 18.0 20.2 3.2 0.7 57.9 18.0 23.4 3.48 62.07

▶ ‘좋아질 것이다’는 응답은 연구학교(55.0%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 62.3%), 부산(55.8%) 

거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘지금과 비슷할 것이다’는 응답은 중학교(19.7%) 및 고등학교(19.5%), 광주(20.1%) 거주자 

등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘어려워질 것이다’는 응답은 일반학교(27.7%), 학교급이 높을수록(고등학교: 39.0%), 서울

(30.1%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
좋아질
것같다

대체로�
좋아질
것같다

지금과
비슷할
것같다

대체로�
어려워
질 것
같다

매우
어려워�
질 것
같다

모름/�
무응답

좋아질
것

비슷할
것

어려워�
질 것

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 13.9 39.1 18.6 23.0 4.3 1.1 53.0 18.6 27.3 3.36 58.91

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 20.5 50.5 14.8 12.7 0.8 0.7 71.0 14.8 13.5 3.78 69.43

잘 모 름 (20755) 2.7 26.2 32.5 34.8 3.2 0.6 28.9 32.5 38.0 2.90 47.59

불 필 요 (16836) 1.6 10.3 16.9 50.8 19.8 0.5 11.9 16.9 70.6 2.23 30.69

무 응 답 (1353) 12.3 22.8 16.0 12.2 3.0 33.6 35.2 16.0 15.2 3.44 61.01

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 14.9 40.4 17.9 22.2 3.9 0.6 55.3 17.9 26.1 3.41 60.13

없 다 (19053) 9.8 34.2 21.7 27.4 6.1 0.7 44.1 21.7 33.5 3.14 53.60

무 응 답 (1747) 9.4 24.9 16.9 15.6 4.7 28.4 34.3 16.9 20.3 3.26 56.52

▶ ‘좋아질 것이다’는 응답은 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(55.3%) 학생 등에서 특히 

높게 나타남

▶ ‘지금과 비슷할 것이다’는 응답은 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(21.7%) 학생 등에서 

상대적으로 높게 나타남

▶ ‘어려워질 것이다’는 응답은 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(33.5%) 학생 등에서 높게 

나타남
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13 북한 및 통일관련 교육 경험

문13 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받은
적이 있나요?

있다 80.4%   >   없다 17.9%

▶ 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받은 경험에 대해서 

살펴보면, 응답자 10명 중 약 8명가량은 ‘있다’(80.4%)고 응답함

▶ ‘없다’는 응답은 17.9%로 나타남

[ 북한 및 통일관련 교육 경험 ]
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단위 :�% 사례수 있다 없다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 80.4 17.9 1.6

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 89.7 8.5 1.9

일 반 학 교 (90391) 78.8 19.6 1.6

성 별
남 성 (54309) 78.4 19.6 2.0

여 성 (52038) 82.6 16.2 1.3

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 85.7 12.5 1.7

중 학 교 (39202) 82.9 16.0 1.1

고 등 학 교 (24642) 67.4 30.2 2.4

학 년 별

초 5 (20894) 82.0 16.1 1.9

초 6 (21609) 89.4 9.1 1.5

중 1 (12719) 86.9 11.9 1.2

중 2 (12886) 83.1 15.9 1.0

중 3 (13597) 79.1 19.9 1.0

고 1 (9995) 71.4 26.4 2.2

고 2 (9084) 66.5 31.3 2.2

고 3 (5563) 61.5 35.4 3.1

지 역 별

서 울 (17678) 74.7 23.3 2.0

부 산 (7138) 83.1 15.5 1.4

대 구 (5200) 86.2 12.6 1.2

인 천 (5235) 81.9 16.5 1.5

광 주 (4282) 77.1 21.3 1.6

대 전 (3868) 88.9 9.7 1.4

울 산 (2616) 86.5 11.9 1.6

세 종 (663) 84.2 14.5 1.4

경 기 (26049) 79.4 18.8 1.8

강 원 (3061) 79.0 18.9 2.1

충 북 (3854) 87.9 10.6 1.5

충 남 (3747) 77.8 20.7 1.4

전 북 (3766) 70.3 27.9 1.7

전 남 (4016) 80.4 18.5 1.0

경 북 (4521) 80.1 18.6 1.4

경 남 (8998) 85.4 13.2 1.4

제 주 (1655) 89.6 8.5 1.9

▶ ‘있다’는 응답은 연구학교(89.7%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 85.7%, 중학교: 82.9%), 대구

(86.2%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘없다’는 응답은 일반학교(19.6%), 학교급이 높을수록(고등학교: 30.2%), 서울(23.3%) 거주자 

등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 있다 없다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 80.4 17.9 1.6

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 83.5 15.5 1.0

잘 모 름 (20755) 76.1 22.5 1.4

불 필 요 (16836) 76.5 22.0 1.5

무 응 답 (1353) 46.0 16.7 37.3

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 84.0 14.9 1.1

비 슷 할 것 (19778) 77.6 20.9 1.5

어 려 워 질 것 (29074) 76.8 22.0 1.2

무 응 답 (1163) 46.0 11.3 42.7

▶ ‘있다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 84.0%) 

특히 높게 나타남

▶ ‘없다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(비슷

할 것: 20.9%, 어려워질 것: 22.0%) 상대적으로 높게 나타남
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13-1) 북한 및 통일 관련 교육 형태

문13-1 (문14번에서 ①번 응답자만)
학생은 북한 및 통일 관련 교육을 어떻게 받았나요? (여러 응답 선택 가능)

동영상 시청 교육 60.0%   ≥   교사의 강의/설명식 교육 57.0%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 교육 형태에서 대해서 질문

한 결과, ‘동영상 시청 교육’이라는 응답이 60.0%, ‘교사의 강의/설명식 교육’이라는 응답이 

57.0%로 비슷하게 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘외부 북한관련 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육’ 27.7%, 

‘퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식’ 14.9%, ‘현장견학 등의 체험학습’ 8.1%, ‘토론식 

교육’ 6.5% 등의 순으로 높게 나타남

[ 북한 및 통일 관련 교육 형태 ]
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단위 :�% 사례수
동영상
시청
교육

교사의
강의/�
설명식
교육

외부
북한관련�
강사
초빙교육

퀴즈,�통일�
게임 등의
대회,이벤트�
방식

현장견학
등의
체험학습

토론식
교육

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (85547) 60.0 57.0 27.7 14.9 8.1 6.5 1.2 0.9

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (14305) 66.2 55.7 47.9 34.3 22.0 10.3 1.4 0.7

일 반 학 교 (71242) 58.8 57.3 23.6 11.1 5.3 5.7 1.2 0.9

성 별
남 성 (42577) 59.2 54.5 25.7 13.7 7.8 6.2 1.1 1.0

여 성 (42970) 60.9 59.5 29.6 16.2 8.3 6.8 1.4 0.7

학 교 급

초 등 학 교 (36444) 60.6 60.5 25.4 16.0 10.2 7.6 1.6 1.0

중 학 교 (32505) 59.4 57.9 27.7 14.3 6.6 6.3 0.8 0.8

고 등 학 교 (16598) 60.0 47.6 32.5 14.0 6.5 4.6 1.2 0.7

학 년 별

초 5 (17123) 61.4 54.7 26.7 18.1 11.3 6.8 2.3 1.1

초 6 (19321) 59.9 65.7 24.3 14.1 9.2 8.2 1.1 0.9

중 1 (11052) 62.2 63.4 27.4 17.3 7.1 8.6 1.0 0.7

중 2 (10703) 57.8 56.1 29.5 14.7 8.5 5.7 0.7 0.7

중 3 (10750) 58.2 54.0 26.2 10.7 4.0 4.6 0.7 1.0

고 1 (7136) 60.4 50.9 34.4 15.4 6.3 4.7 1.1 0.7

고 2 (6043) 60.1 47.3 34.3 13.3 7.3 4.7 1.3 0.6

고 3 (3419) 58.9 41.2 25.4 12.2 5.4 4.2 1.1 0.9

지 역 별

서 울 (13207) 58.7 57.2 19.7 10.7 11.0 6.4 1.2 1.2

부 산 (5933) 61.7 57.5 27.8 10.3 4.1 7.6 1.3 0.8

대 구 (4481) 65.5 56.8 36.4 14.4 8.8 10.0 1.4 0.7

인 천 (4289) 55.6 63.9 28.6 11.3 6.4 6.8 0.8 0.7

광 주 (3303) 60.2 56.6 25.9 16.2 6.4 6.6 0.6 1.0

대 전 (3438) 72.2 56.9 28.0 14.9 5.8 3.1 1.5 0.6

울 산 (2263) 63.5 54.4 21.8 12.8 5.5 3.6 2.0 0.8

세 종 (558) 53.4 62.7 26.3 15.8 4.8 9.3 0.9 0.9

경 기 (20689) 60.0 55.5 21.6 14.5 7.5 6.6 1.3 1.0

강 원 (2417) 57.1 60.1 31.6 14.1 4.3 6.6 1.2 0.8

충 북 (3388) 59.9 60.4 48.4 23.6 16.3 4.4 0.8 0.7

충 남 (2916) 55.3 57.1 20.6 12.8 8.2 6.9 1.0 1.1

전 북 (2649) 49.2 59.2 24.7 14.5 11.0 5.4 1.5 0.9

전 남 (3230) 52.6 62.3 31.2 18.3 8.8 10.8 1.4 0.9

경 북 (3620) 55.2 57.1 29.0 18.3 8.6 6.6 1.5 0.7

경 남 (7683) 65.8 52.3 42.5 19.4 7.5 5.5 1.4 0.5

제 주 (1483) 62.6 53.7 42.7 38.1 5.3 3.6 0.1 0.7

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 연구학교(66.2%), 대구(65.5%) 및 울산(63.5%) 거주자 등

에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사의 강의/설명식교육’이라는 응답은 일반학교(57.3%), 초등학교(60.5%) 및 중학교

(57.9%), 인천(63.9%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
동영상
시청
교육

교사의
강의/�
설명식
교육

외부
북한관련�
강사
초빙교육

퀴즈,�통일�
게임 등의
대회,이벤트�
방식

현장견학
등의
체험학습

토론식
교육

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (85547) 60.0 57.0 27.7 14.9 8.1 6.5 1.2 0.9

통 일
필 요 성

필 요 (56252) 60.2 58.2 28.3 15.6 8.8 6.6 1.3 0.8

잘 모 름 (15787) 59.1 55.1 26.2 13.4 6.6 6.1 1.0 1.0

불 필 요 (12886) 60.7 54.7 27.2 14.0 6.6 6.4 1.2 0.9

무 응 답 (622) 52.1 50.3 19.9 15.4 8.0 9.0 1.3 1.9

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (47335) 60.4 58.8 28.7 16.2 9.1 6.9 1.3 1.0

비 슷 할 것 (15343) 59.5 54.8 26.0 14.2 7.1 6.0 1.0 0.9

어 려 워 질 것 (22334) 59.8 55.0 26.7 13.0 6.5 5.9 1.3 0.6

무 응 답 (535) 57.9 54.2 27.1 14.4 6.9 9.3 1.5 1.5

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 응답자 특성별로는 유의미한 차이가 나타나지 않음

▶ ‘교사의 강의/설명식교육’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(58.8%)이라고 

생각하는 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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14) 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도

문14 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 통일 관련 교육을 받고 통일에
대한 관심도가 높아졌나요, 낮아졌나요?

높아짐 54.2%   >   낮아짐 2.5%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 북한 및 통일 관련 교육 후 

통일에 대한 관심도가 높아졌는지, 낮아졌는지 질문한 결과, 절반 이상(54.2%)의 응답자가 

‘높아졌다’(매우 높아졌다: 9.0% + 대체로 높아졌다: 45.2%)고 응답함

▶ 반면, ‘낮아졌다’는 응답은 2.5%(매우 낮아졌다: 0.9% + 대체로 낮아졌다: 1.5%)로 매우 극

소수로 나타남

▶ 한편, ‘이전과 변화 없다’는 응답은 42.8%로 나타남

[ 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도 ]
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단위 :�% 사례수
매우
높아
졌다

대체로�
높아
졌다

이전과
변화
없다

대체로�
낮아
졌다

매우
낮아
졌다

모름/�
무응답

높아짐
변화
없음

낮아짐
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (85547) 9.0 45.2 42.8 1.5 0.9 0.6 54.2 42.8 2.5 3.60 65.02

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (14305) 9.9 47.2 39.6 1.8 1.1 0.4 57.1 39.6 2.9 3.63 65.83

일 반 학 교 (71242) 8.8 44.8 43.4 1.5 0.9 0.6 53.6 43.4 2.4 3.59 64.86

성 별
남 성 (42577) 10.6 44.7 41.1 1.7 1.3 0.7 55.3 41.1 3.0 3.62 65.52

여 성 (42970) 7.3 45.7 44.5 1.4 0.5 0.5 53.0 44.5 2.0 3.58 64.53

학 교 급

초 등 학 교 (36444) 12.8 50.6 33.3 1.7 0.9 0.8 63.4 33.3 2.6 3.73 68.33

중 학 교 (32505) 6.7 43.1 47.3 1.4 0.9 0.5 49.8 47.3 2.3 3.54 63.39

고 등 학 교 (16598) 5.0 37.5 54.7 1.4 1.1 0.4 42.5 54.7 2.5 3.44 61.00

학 년 별

초 5 (17123) 14.8 52.0 29.8 1.6 0.9 0.9 66.8 29.8 2.6 3.79 69.69

초 6 (19321) 11.0 49.4 36.4 1.7 0.8 0.7 60.4 36.4 2.5 3.68 67.12

중 1 (11052) 9.1 47.6 40.6 1.4 0.8 0.5 56.7 40.6 2.2 3.63 65.77

중 2 (10703) 6.0 41.5 49.6 1.5 0.9 0.5 47.5 49.6 2.4 3.50 62.61

중 3 (10750) 4.9 40.1 52.1 1.5 0.9 0.5 45.0 52.1 2.4 3.47 61.71

고 1 (7136) 5.8 40.2 51.6 1.2 0.8 0.4 46.1 51.6 2.0 3.49 62.31

고 2 (6043) 4.6 37.3 54.9 1.7 1.2 0.4 41.9 54.9 2.9 3.43 60.65

고 3 (3419) 3.9 32.1 60.8 1.3 1.6 0.3 36.0 60.8 2.9 3.36 58.90

지 역 별

서 울 (13207) 9.3 44.0 43.7 1.4 1.0 0.6 53.3 43.7 2.3 3.60 64.91

부 산 (5933) 10.0 47.3 39.8 1.3 0.9 0.7 57.3 39.8 2.2 3.65 66.15

대 구 (4481) 9.5 46.4 41.6 1.4 0.7 0.4 55.8 41.6 2.1 3.63 65.71

인 천 (4289) 10.6 47.4 39.6 1.2 0.7 0.4 58.0 39.6 1.9 3.66 66.59

광 주 (3303) 8.3 47.4 41.7 1.8 0.5 0.4 55.6 41.7 2.3 3.61 65.35

대 전 (3438) 8.7 44.1 44.2 1.1 1.2 0.6 52.9 44.2 2.3 3.58 64.62

울 산 (2263) 8.6 42.2 45.4 2.0 1.1 0.6 50.8 45.4 3.1 3.55 63.86

세 종 (558) 13.1 41.2 43.5 0.9 0.2 1.1 54.3 43.5 1.1 3.67 66.71

경 기 (20689) 8.1 44.0 44.7 1.7 0.9 0.7 52.1 44.7 2.6 3.57 64.24

강 원 (2417) 9.5 44.0 43.7 1.5 0.7 0.7 53.5 43.7 2.2 3.61 65.14

충 북 (3388) 7.9 46.2 42.9 1.6 0.9 0.5 54.1 42.9 2.5 3.59 64.69

충 남 (2916) 9.6 46.0 41.4 1.6 0.8 0.7 55.6 41.4 2.4 3.62 65.62

전 북 (2649) 8.5 43.9 44.4 1.5 1.3 0.4 52.4 44.4 2.8 3.57 64.26

전 남 (3230) 10.4 47.3 39.5 1.5 0.7 0.6 57.7 39.5 2.2 3.66 66.42

경 북 (3620) 7.7 44.6 44.7 1.8 0.9 0.4 52.3 44.7 2.7 3.57 64.16

경 남 (7683) 8.7 46.7 40.9 1.9 1.2 0.6 55.4 40.9 3.0 3.60 65.06

제 주 (1483) 10.7 48.5 38.1 1.3 0.9 0.5 59.2 38.1 2.2 3.67 66.77

▶ ‘높아졌다’는 응답은 연구학교(57.1%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 63.4%), 부산(57.3%) 

거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘변화 없다’는 응답은 일반학교(43.4%), 학교급이 높을수록(중학교: 47.3%, 고등학교: 

54.7%), 울산(45.4%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘낮아졌다’는 응답은 연구학교(2.9%), 울산(3.1%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
높아
졌다

대체로�
높아
졌다

이전과
변화
없다

대체로�
낮아
졌다

매우
낮아
졌다

모름/�
무응답

높아짐
변화
없음

낮아짐
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (85547) 9.0 45.2 42.8 1.5 0.9 0.6 54.2 42.8 2.5 3.60 65.02

통 일
필 요 성

필 요 (56252) 12.4 54.9 31.3 0.6 0.2 0.4 67.4 31.3 0.8 3.79 69.78

잘 모 름 (15787) 1.8 31.5 64.0 1.5 0.5 0.6 33.3 64.0 2.1 3.33 58.17

불 필 요 (12886) 2.5 19.8 67.2 5.4 4.4 0.6 22.3 67.2 9.9 3.11 52.64

무 응 답 (622) 9.8 37.3 33.3 2.6 1.8 15.3 47.1 33.3 4.3 3.60 64.99

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (47335) 13.5 55.7 29.4 0.6 0.2 0.5 69.2 29.4 0.9 3.82 70.52

비 슷 할 것 (15343) 3.0 36.3 58.0 1.5 0.5 0.7 39.3 58.0 2.1 3.40 59.99

어 려 워 질 것 (22334) 3.3 29.2 60.9 3.4 2.6 0.6 32.5 60.9 6.1 3.27 56.81

무 응 답 (535) 10.3 44.1 35.9 2.2 1.3 6.2 54.4 35.9 3.6 3.64 65.94

▶ ‘높아졌다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 

69.2%) 특히 높게 나타남

▶ ‘변화 없다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(비슷할 것: 

58.0%, 어려워질 것: 60.9%) 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘낮아졌다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워질 것: 

6.1%) 높게 나타남
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14-1) 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도가 낮아진 이유

문14-1
(문15번에서 ④,⑤번 응답자만)
학교에서 북한 및 통일 관련 교육을 받고도 통일에 대한 관심도가 낮아진 이유는
무엇이라고 생각하나요?

나와는 상관없다고 생각해서 29.2%   >

교육내용이 너무 지루하거나 어려워서 19.3%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도가 낮아졌다는 학생(N=2,104)에게 그 이유를 

질문한 결과, ‘나와는 상관없다고 생각해서’라는 응답이 29.2%, ‘교육내용이 너무 지루하거나 

어려워서’ 19.3%, ‘교육내용이 이미 알고 있던 내용이어서’ 18.0%, ‘신경 쓸 다른 것(공부 등)이 

너무 많아서’ 16.1% 등의 순으로 높게 나타남

[ 북한 및 통일 관련 교육 후 통일에 대한 관심도가 낮아진 이유 ]
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단위 :�% 사례수
나와는

상관없다고
생각해서

교육내용이
너무

지루하거나
어려워서

교육내용이
이미

알고 있던
내용이어서

신경 쓸 다른
것들이 너무
많아서

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (2104) 29.2 19.3 18.0 16.1 14.8 2.7

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (413) 26.2 27.8 15.3 14.0 14.8 1.9

일 반 학 교 (1691) 29.9 17.3 18.6 16.6 14.8 2.8

성 별
남 성 (1262) 30.7 19.3 17.4 15.6 14.0 2.9

여 성 (842) 27.0 19.4 18.8 16.7 15.9 2.3

학 교 급

초 등 학 교 (930) 29.1 17.2 17.3 14.8 18.1 3.4

중 학 교 (760) 30.3 22.4 18.9 16.4 10.0 2.0

고 등 학 교 (414) 27.3 18.6 17.6 18.1 16.2 2.2

학 년 별

초 5 (439) 26.9 18.0 16.9 15.7 18.9 3.6

초 6 (491) 31.2 16.5 17.7 14.1 17.3 3.3

중 1 (242) 32.6 19.4 17.8 16.5 10.3 3.3

중 2 (260) 29.2 23.8 18.8 16.2 11.2 0.8

중 3 (258) 29.1 23.6 20.2 16.7 8.5 1.9

고 1 (143) 32.9 14.0 18.2 21.0 12.6 1.4

고 2 (173) 21.4 22.0 17.9 18.5 17.9 2.3

고 3 (98) 29.6 19.4 16.3 13.3 18.4 3.1

지 역 별

서 울 (310) 28.1 16.8 18.1 19.0 14.5 3.5

부 산 (132) 36.4 18.2 17.4 10.6 14.4 3.0

대 구 (94) 25.5 24.5 22.3 14.9 11.7 1.1

인 천 (82) 39.0 11.0 17.1 9.8 17.1 6.1

광 주 (75) 32.0 8.0 25.3 14.7 16.0 4.0

대 전 (79) 30.4 26.6 13.9 13.9 13.9 1.3

울 산 (71) 39.4 8.5 7.0 22.5 21.1 1.4

세 종 (6) 33.3 16.7 50.0 0.0 0.0 0.0

경 기 (540) 29.6 19.6 17.8 16.3 14.8 1.9

강 원 (52) 26.9 17.3 21.2 13.5 19.2 1.9

충 북 (86) 18.6 22.1 19.8 19.8 16.3 3.5

충 남 (69) 21.7 20.3 23.2 15.9 15.9 2.9

전 북 (75) 28.0 18.7 14.7 16.0 16.0 6.7

전 남 (70) 37.1 18.6 18.6 17.1 5.7 2.9

경 북 (96) 28.1 15.6 18.8 16.7 17.7 3.1

경 남 (234) 24.4 30.3 15.0 15.0 13.7 1.7

제 주 (33) 27.3 12.1 27.3 21.2 12.1 0.0

▶ ‘나와는 상관없다고 생각해서’라는 응답은 인천(39.0%) 및 울산(39.4%) 거주자 등에서 특히 

높게 나타남

▶ ‘교육내용이 너무 지루하거나 어려워서’라는 응답은 연구학교(27.8%), 중학교(22.4%), 대전

(26.6%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
나와는

상관없다고
생각해서

교육내용이
너무

지루하거나
어려워서

교육내용이
이미

알고 있던
내용이어서

신경 쓸 다른
것들이 너무
많아서

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (2104) 29.2 19.3 18.0 16.1 14.8 2.7

통 일
필 요 성

필 요 (476) 16.8 26.3 25.6 17.0 9.2 5.0

잘 모 름 (328) 23.2 30.5 16.2 17.1 11.3 1.8

불 필 요 (1273) 35.2 13.7 15.6 15.6 18.0 2.0

무 응 답 (27) 37.0 29.6 18.5 7.4 3.7 3.7

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (411) 19.0 28.5 25.1 15.1 10.0 2.4

비 슷 할 것 (316) 28.5 22.5 18.0 16.5 11.4 3.2

어 려 워 질 것 (1358) 32.6 15.7 15.8 16.3 17.0 2.5

무 응 답 (19) 15.8 31.6 15.8 10.5 15.8 10.5

▶ ‘나와는 상관없다고 생각해서’라는 응답은 통일이 불필요하다고 생각할수록(불필요하다: 35.2%), 

통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(비슷할 것: 28.5%, 어려워질 것: 

32.6%) 특히 높게 나타남

▶ ‘교육내용이 너무 지루하거나 어려워서’라는 응답은 통일이 필요하다고 생각할수록(잘 모르

겠다: 30.5%, 필요하다: 26.3%), 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아

질 것: 28.5%) 상대적으로 높게 나타남
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15) 학교통일교육 후 통일 이해에 도움 정도

문15 학생은 학교에서 통일 관련 교육을 받은 것이 통일을 이해하는데 도움이 되나요?

도움됨 60.5%   >   도움되지 않음 7.7%

▶ 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있다는 학생(N=85,547)에게 교육을 받은 것이 통일을 이해

하는데 도움이 되는지 질문한 결과, ‘도움이 된다’는 응답이 60.5%(매우 도움이 된다: 12.3% 

+ 어느 정도 도움이 되는 편이다: 48.2%), ‘도움이 되지 않는다’는 응답이 7.7%(전혀 도움이 

되지 않는다: 1.5% + 별로 도움이 되지 않는 편이다: 6.2%)로 나타나, 응답자 10명 중 6명 

이상은 도움이 된다고 생각하는 것으로 조사됨

[ 학교통일교육 후 통일 이해에 도움 정도 ]
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단위 :�% 사례수
매우
도움이�
된다

어느
정도
도움이�
된다

중간
이다

별로
도움이
되지
않는다

전혀
도움이�
되지
않는다

모름/�
무응답

도움됨 중간
도움
되지
않음

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (85547) 12.3 48.2 30.9 6.2 1.5 0.8 60.5 30.9 7.7 3.64 66.05

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (14305) 13.8 48.5 29.0 6.4 1.5 0.7 62.3 29.0 8.0 3.67 66.77

일 반 학 교 (71242) 12.0 48.1 31.3 6.2 1.5 0.8 60.2 31.3 7.7 3.64 65.90

성 별
남 성 (42577) 13.9 47.3 30.0 5.9 2.0 1.0 61.1 30.0 7.9 3.66 66.43

여 성 (42970) 10.8 49.2 31.9 6.5 1.0 0.7 60.0 31.9 7.5 3.63 65.67

학 교 급

초 등 학 교 (36444) 16.9 50.5 26.4 4.3 1.1 0.9 67.4 26.4 5.4 3.78 69.62

중 학 교 (32505) 9.8 48.3 33.1 6.6 1.4 0.8 58.1 33.1 8.0 3.59 64.72

고 등 학 교 (16598) 7.3 43.0 36.6 9.8 2.5 0.8 50.3 36.6 12.3 3.43 60.80

학 년 별

초 5 (17123) 19.2 49.5 25.3 4.0 1.1 1.0 68.7 25.3 5.1 3.83 70.63

초 6 (19321) 14.8 51.4 27.3 4.7 1.0 0.8 66.2 27.3 5.7 3.75 68.73

중 1 (11052) 13.4 50.4 29.2 5.0 1.1 0.8 63.8 29.2 6.2 3.71 67.64

중 2 (10703) 8.5 48.0 34.1 7.3 1.5 0.6 56.5 34.1 8.8 3.55 63.75

중 3 (10750) 7.3 46.5 36.2 7.5 1.7 0.9 53.8 36.2 9.1 3.51 62.69

고 1 (7136) 8.5 45.6 34.8 8.4 1.9 0.8 54.1 34.8 10.3 3.51 62.71

고 2 (6043) 7.0 42.0 37.1 10.6 2.7 0.6 49.0 37.1 13.2 3.40 60.10

고 3 (3419) 5.3 39.4 39.8 11.3 3.4 0.8 44.7 39.8 14.7 3.32 58.08

지 역 별

서 울 (13207) 12.7 48.1 30.4 6.4 1.5 0.9 60.8 30.4 8.0 3.65 66.15

부 산 (5933) 15.9 48.4 28.5 5.2 1.4 0.6 64.3 28.5 6.6 3.73 68.16

대 구 (4481) 13.2 48.3 30.4 5.8 1.5 0.8 61.5 30.4 7.3 3.66 66.60

인 천 (4289) 14.9 50.2 28.1 4.7 1.1 1.0 65.1 28.1 5.9 3.74 68.44

광 주 (3303) 11.6 50.3 30.2 6.0 1.3 0.6 61.9 30.2 7.3 3.65 66.35

대 전 (3438) 10.2 49.8 30.4 7.3 1.6 0.8 59.9 30.4 8.8 3.60 65.04

울 산 (2263) 11.3 43.9 34.2 7.5 2.1 1.1 55.1 34.2 9.5 3.55 63.85

세 종 (558) 12.9 47.5 31.9 5.2 0.9 1.6 60.4 31.9 6.1 3.67 66.85

경 기 (20689) 11.0 47.5 32.6 6.6 1.6 0.7 58.5 32.6 8.2 3.60 65.01

강 원 (2417) 12.8 48.9 30.4 5.9 1.1 0.9 61.7 30.4 7.0 3.67 66.77

충 북 (3388) 11.7 48.6 31.0 6.4 1.5 0.9 60.2 31.0 7.9 3.63 65.77

충 남 (2916) 12.7 48.3 30.7 6.1 1.1 1.1 61.0 30.7 7.3 3.66 66.48

전 북 (2649) 11.7 47.1 30.7 7.3 2.4 0.8 58.8 30.7 9.7 3.59 64.73

전 남 (3230) 13.6 48.9 30.4 4.9 1.1 1.0 62.5 30.4 6.0 3.70 67.42

경 북 (3620) 10.2 46.7 34.5 6.7 1.2 0.7 56.9 34.5 7.9 3.58 64.62

경 남 (7683) 12.4 48.3 30.5 6.6 1.4 0.7 60.7 30.5 8.0 3.64 66.02

제 주 (1483) 14.4 52.9 26.2 4.5 1.2 0.7 67.4 26.2 5.7 3.75 68.84

▶ ‘도움이 된다’는 응답은 연구학교(62.3%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 67.4%), 부산(64.3%) 

거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 일반학교(31.3%), 학교급이 높을수록(고등학교: 36.6%), 울산(34.2%) 거주자 

등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘도움이 되지 않는다’는 응답은 고등학교(12.3%), 울산(9.5%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
도움이�
된다

어느
정도
도움이�
된다

중간
이다

별로
도움이
되지
않는다

전혀
도움이�
되지
않는다

모름/�
무응답

도움됨 중간
도움
되지
않음

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (85547) 12.3 48.2 30.9 6.2 1.5 0.8 60.5 30.9 7.7 3.64 66.05

통 일
필 요 성

필 요 (56252) 16.7 54.9 24.0 3.2 0.6 0.6 71.6 24.0 3.8 3.85 71.13

잘 모 름 (15787) 3.3 39.4 48.0 7.5 0.9 0.8 42.7 48.0 8.4 3.37 59.24

불 필 요 (12886) 4.1 30.2 40.2 18.0 6.1 1.4 34.3 40.2 24.0 3.08 52.11

무 응 답 (622) 12.7 40.0 34.4 5.1 1.6 6.1 52.7 34.4 6.8 3.61 65.20

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (47335) 18.0 55.2 22.8 2.8 0.5 0.6 73.2 22.8 3.4 3.88 71.96

비 슷 할 것 (15343) 5.1 43.0 43.6 6.5 1.0 0.8 48.1 43.6 7.4 3.45 61.30

어 려 워 질 것 (22334) 5.2 37.1 39.4 13.3 3.9 1.1 42.3 39.4 17.2 3.27 56.69

무 응 답 (535) 14.0 43.9 29.2 5.2 1.7 6.0 57.9 29.2 6.9 3.67 66.85

▶ ‘도움이 된다’는 응답은 통일이 필요하다고 생각할수록(필요하다: 71.6%), 통일 이후 우리 

사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 73.2%) 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 통일이 필요한지 잘 모르겠다(48.0%) 및 불필요하다(40.2%)는 학생, 

통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(43.6%) 및 어려워질 것(39.4%)이라고 생각하는 학생 

등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘도움이 되지 않는다’는 응답은 통일이 불필요하다고 생각할수록(불필요하다: 24.0%), 통일 

이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워질 것: 17.2%) 높게 나타남
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16) 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 내용 교육 형태

문16 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 내용을 어떤 형태로 교육 받고 싶나요?

동영상 시청 교육 26.0%   ≥   현장견학 등의 체험학습 23.6%

▶ 앞으로 북한 및 통일 관련 내용을 어떤 형태로 교육 받고 싶은지 질문한 결과, ‘동영상 시청 

교육’이라는 응답이 26.0%, ‘현장견학 등의 체험학습’이라는 응답이 23.6%로 나타남

▶ 그 다음으로 ‘외부 북한관련 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육’이라는 응답이 

18.2%, ‘퀴즈, 통일 게입 등의 대회, 이벤트 방식’ 13.8%, ‘토론식 교육’ 7.3%, ‘교사의 강의/

설명식 교육’ 7.1% 등의 순으로 높게 나타남

[ 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 내용 교육 형태 ]
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단위 :�% 사례수
동영상
시청
교육

현장견학
등의
체험학습

외부
북한관련�
강사
초빙교육

퀴즈,� �
등의
대회,이벤
트�방식

토론식
교육

교사의
강의/�
설명식
교육

이 중에
없다

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 26.0 23.6 18.2 13.8 7.3 7.1 1.4 0.3 2.2

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 23.4 30.7 14.1 15.2 6.4 5.8 1.4 0.4 2.6

일 반 학 교 (90391) 26.5 22.4 19.0 13.5 7.5 7.3 1.4 0.3 2.2

성 별
남 성 (54309) 30.1 21.1 14.2 12.8 8.1 8.7 1.7 0.5 2.7

여 성 (52038) 21.7 26.3 22.4 14.7 6.4 5.4 1.0 0.2 1.7

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 26.9 21.6 15.5 18.2 6.9 7.5 0.7 0.4 2.3

중 학 교 (39202) 27.4 24.9 17.9 12.0 6.9 7.2 1.3 0.2 2.2

고 등 학 교 (24642) 22.4 25.1 23.5 8.9 8.6 6.1 2.6 0.6 2.2

학 년 별

초 5 (20894) 27.9 21.7 13.7 19.5 6.7 7.2 0.6 0.4 2.4

초 6 (21609) 25.8 21.5 17.3 17.1 7.1 7.8 0.8 0.4 2.2

중 1 (12719) 28.0 25.7 15.5 13.8 6.9 7.1 0.9 0.1 2.1

중 2 (12886) 27.2 25.3 18.5 12.0 6.7 6.5 1.4 0.2 2.3

중 3 (13597) 27.0 23.9 19.7 10.2 7.1 8.0 1.7 0.2 2.3

고 1 (9995) 23.7 26.1 22.0 9.6 8.0 6.0 2.0 0.5 2.2

고 2 (9084) 22.1 25.1 24.1 8.5 8.8 6.1 2.7 0.6 1.9

고 3 (5563) 20.7 23.5 25.2 8.2 9.5 6.1 3.7 0.6 2.4

지 역 별

서 울 (17678) 27.5 21.2 18.2 12.2 8.8 7.4 1.7 0.4 2.6

부 산 (7138) 28.1 22.5 18.0 13.1 7.6 7.0 1.1 0.5 2.2

대 구 (5200) 24.1 24.8 20.1 14.4 6.0 6.8 1.3 0.2 2.2

인 천 (5235) 24.5 22.2 18.7 14.3 7.2 9.1 1.8 0.3 1.9

광 주 (4282) 25.3 24.1 19.1 14.7 6.6 6.9 1.0 0.4 1.9

대 전 (3868) 27.2 27.2 17.9 12.0 6.3 5.6 1.2 0.2 2.4

울 산 (2616) 27.5 23.2 18.9 12.8 6.6 6.3 1.5 0.5 2.7

세 종 (663) 27.3 24.0 21.7 13.0 6.6 3.9 1.4 0.5 1.7

경 기 (26049) 25.5 24.0 18.3 13.2 7.9 7.1 1.4 0.3 2.3

강 원 (3061) 26.4 22.5 17.8 13.9 7.7 7.0 1.7 0.5 2.3

충 북 (3854) 23.8 25.1 17.5 15.3 6.5 7.7 1.5 0.2 2.4

충 남 (3747) 27.6 22.9 18.8 13.2 6.5 7.8 1.1 0.3 1.9

전 북 (3766) 22.8 23.9 19.3 15.1 6.7 7.4 2.2 0.4 2.2

전 남 (4016) 25.9 24.5 15.5 17.2 6.2 8.0 0.7 0.2 1.8

경 북 (4521) 23.6 25.3 20.2 15.5 5.6 6.3 1.1 0.4 2.1

경 남 (8998) 27.9 24.6 16.9 14.6 6.6 6.0 1.0 0.3 2.0

제 주 (1655) 21.5 28.2 16.3 18.7 5.6 6.8 0.8 0.4 1.7

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 일반학교(26.5%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 26.9%, 중학교: 

27.4%), 부산(28.1%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘현장견학 등의 체험학습’이라는 응답은 연구학교(30.7%), 학교급이 높을수록(중학교: 24.9%, 고등

학교: 25.1%), 대전(27.2%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
동영상
시청
교육

현장견학
등의
체험학습

외부
북한관련�
강사
초빙교육

퀴즈,� �
등의
대회,이벤
트�방식

토론식
교육

교사의
강의/�
설명식
교육

이 중에
없다

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 26.0 23.6 18.2 13.8 7.3 7.1 1.4 0.3 2.2

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 25.4 24.7 18.2 14.4 7.5 7.2 0.3 0.3 2.0

잘 모 름 (20755) 29.0 22.6 18.1 13.1 6.0 7.3 1.3 0.3 2.2

불 필 요 (16836) 24.7 21.2 18.9 12.2 8.1 6.0 5.5 0.6 2.9

무 응 답 (1353) 29.6 18.0 12.5 12.6 8.6 9.3 1.3 0.5 7.5

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 25.6 24.9 17.7 14.6 7.3 7.4 0.3 0.3 2.0

비 슷 할 것 (19778) 28.4 22.0 16.9 14.9 6.8 7.3 1.2 0.3 2.3

어 려 워 질 것 (29074) 25.2 22.5 20.5 11.4 7.7 6.2 3.5 0.6 2.4

무 응 답 (1163) 26.3 18.7 12.7 13.2 7.0 8.8 1.3 0.3 11.8

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 25.3 24.4 18.4 14.0 7.1 7.1 1.1 0.3 2.2

없 다 (19053) 29.3 20.5 18.1 12.9 8.1 6.8 2.4 0.4 1.5

무 응 답 (1747) 26.7 20.0 13.2 10.2 8.0 8.7 2.1 0.5 10.5

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(28.4%)이라고 생각하는 

학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(29.3%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘현장견학 등의 체험학습’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할

수록(좋아질 것: 24.9%). 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(24.4%) 학생 등에서 상대적

으로 높게 나타남
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17) 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 교육 내용

문17 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 교육을 받게 된다면 어떤 내용에 대해 더 알고
싶나요?

북한의 생활 모습 41.0%   >

통일의 필요성과 통일된 국가의 미래 22.9%

▶ 앞으로 북한 및 통일 관련 교육을 받게 된다면 어떤 내용에 대해 더 알고 싶은지 질문한 

결과, ‘북한의 생활 모습(주민들의 생활, 사회 체제 등)’이라는 응답이 41.0%로 가장 높게 

나타남

▶ 이어서 ‘통일의 필요성과 통일된 국가의 미래’라는 응답이 22.9%, ‘우리나라의 통일정책’ 

13.8%, ‘통일을 둘러싼 국내외 환경’ 10.2%, ‘통일의 이익과 비용’ 8.7%,  등의 순으로 높게 

나타남

[ 향후 희망하는 북한 및 통일 관련 교육 내용 ]
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단위 :�% 사례수
북한의
생활 모습

통일의
필요성과
통일된
국가의미래

우리나라의�
통일정책

통일을
둘러싼
국내외환경

통일의
이익과
비용

기타
없음/�
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 41.0 22.9 13.8 10.2 8.7 0.9 2.4

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 37.6 21.7 14.7 13.2 9.1 0.9 2.8

일 반 학 교 (90391) 41.6 23.1 13.7 9.7 8.7 0.9 2.3

성 별
남 성 (54309) 34.0 23.2 16.4 11.6 10.7 1.2 3.0

여 성 (52038) 48.3 22.6 11.2 8.8 6.7 0.6 1.8

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 44.2 24.3 13.6 7.1 7.7 1.2 2.0

중 학 교 (39202) 40.8 21.6 14.6 10.7 9.4 0.5 2.4

고 등 학 교 (24642) 35.8 22.6 13.1 14.9 9.5 1.1 3.1

학 년 별

초 5 (20894) 44.0 25.9 13.2 7.0 6.3 1.3 2.1

초 6 (21609) 44.4 22.7 13.9 7.1 9.0 1.1 1.8

중 1 (12719) 43.3 21.2 14.1 9.4 9.3 0.5 2.1

중 2 (12886) 40.7 21.5 14.4 10.7 9.5 0.5 2.6

중 3 (13597) 38.4 22.0 15.1 12.0 9.4 0.5 2.6

고 1 (9995) 37.2 23.0 13.2 13.6 9.3 1.0 2.8

고 2 (9084) 35.6 22.0 13.2 15.3 9.7 1.1 3.0

고 3 (5563) 33.7 22.9 12.6 16.5 9.5 1.1 3.8

지 역 별

서 울 (17678) 38.5 22.5 14.8 11.1 9.4 1.0 2.6

부 산 (7138) 38.9 23.8 13.7 11.1 9.1 0.9 2.5

대 구 (5200) 43.4 23.0 12.9 9.4 8.2 0.9 2.1

인 천 (5235) 42.6 22.6 13.2 9.8 8.4 0.8 2.6

광 주 (4282) 41.9 23.6 13.7 10.0 7.8 0.8 2.2

대 전 (3868) 43.8 20.4 13.2 10.3 9.0 0.9 2.4

울 산 (2616) 41.7 22.2 14.0 9.4 8.4 1.3 3.0

세 종 (663) 42.2 21.4 16.4 8.4 8.0 0.9 2.6

경 기 (26049) 41.5 22.7 14.2 9.7 8.7 0.9 2.4

강 원 (3061) 40.4 23.0 14.0 9.8 9.4 1.1 2.3

충 북 (3854) 40.5 22.4 13.5 11.8 9.0 0.8 2.2

충 남 (3747) 42.5 22.8 13.0 9.8 8.8 0.8 2.2

전 북 (3766) 41.7 23.4 12.5 9.8 8.3 1.0 3.3

전 남 (4016) 41.7 24.0 13.5 9.6 8.6 0.8 1.8

경 북 (4521) 42.9 23.7 13.1 9.4 7.9 1.0 2.0

경 남 (8998) 40.1 24.3 13.3 10.5 9.0 0.9 1.9

제 주 (1655) 40.2 20.8 14.6 13.7 7.1 1.3 2.4

▶ ‘북한의 생활 모습’이라는 응답은 일반학교(41.6%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 44.2%), 

대구(43.4%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일의 필요성과 통일된 국가의 미래’라는 응답은 일반학교(23.1%), 초등학교(24.3%), 부산

(23.8%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
북한의
생활 모습

통일의
필요성과
통일된
국가의미래

우리나라의�
통일정책

통일을
둘러싼
국내외환경

통일의
이익과
비용

기타
없음/�
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 41.0 22.9 13.8 10.2 8.7 0.9 2.4

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 42.1 23.2 15.5 10.5 6.7 0.8 1.3

잘 모 름 (20755) 42.2 23.5 11.6 10.2 9.3 0.7 2.6

불 필 요 (16836) 35.8 21.5 9.8 9.1 16.1 1.7 6.0

무 응 답 (1353) 35.6 18.3 15.7 11.2 9.4 1.1 8.7

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 42.6 23.6 15.2 10.0 6.5 0.7 1.3

비 슷 할 것 (19778) 41.8 21.9 13.9 11.0 8.3 0.7 2.5

어 려 워 질 것 (29074) 37.6 22.3 11.1 10.2 13.3 1.5 4.1

무 응 답 (1163) 34.5 19.3 13.2 10.9 8.4 0.9 12.7

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 41.4 22.8 13.9 10.1 8.8 0.9 2.1

없 다 (19053) 40.0 23.8 13.3 10.4 8.5 1.0 3.0

무 응 답 (1747) 33.3 16.7 14.9 12.2 10.4 0.7 11.8

▶ ‘북한의 생활 모습’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아

질 것: 42.6%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(41.4%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일의 필요성과 통일된 국가의 미래’라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 

생각할수록(좋아질 것: 23.6%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(23.8%) 학생 등에서 상대

적으로 높게 나타남
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18) 북한 및 통일 관련 정보 채널

문18 학생은 평소 북한 및 통일과 관련한 정보를 주로 어디에서 얻나요?

TV/라디오 33.1%   >   학교 수업 28.6%   >

인터넷/블로그/SNS 등 24.9%

▶ 평소 북한 및 통일과 관련한 정보를 주로 어디에서 얻는지 살펴보면, ‘TV/라디오’라는 응답이 

33.1%로 가장 높게 나타났으며, ‘학교 수업’ 28.6%, ‘인터넷/블로그/SNS 등’ 24.9% 등의 순으로 

높게 나타남

▶ 한편, ‘교과서/참고서적’(5.5%), ‘부모/친척 등 주변 사람’(2.6%), ‘신문/잡지’(2.5%), ‘민간단체의 

홍보물’(0.5%), ‘정부의 홍보물’(0.5%) 등의 응답은 비교적 낮게 나타남

[ 북한 및 통일 관련 정보 채널 ]
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단위 :�% 사례수
TV/�
라디오

학교
수업

인터넷/�
블로그/�
SNS등

교과서/�
참고서적

부모/�
친구등�
주변사람

신문/�
잡지

정부의
홍보물

민간
단체의
홍보물

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 33.1 28.6 24.9 5.5 2.6 2.5 0.5 0.5 0.2 1.6

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 24.9 43.8 20.8 3.7 1.5 2.3 0.6 0.5 0.2 1.7

일 반 학 교 (90391) 34.6 26.0 25.6 5.8 2.7 2.5 0.5 0.5 0.3 1.6

성 별
남 성 (54309) 35.4 27.9 23.0 5.0 2.4 2.9 0.6 0.5 0.3 2.0

여 성 (52038) 30.8 29.4 26.9 6.1 2.7 2.0 0.4 0.4 0.2 1.2

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 34.9 33.6 16.8 6.2 3.8 2.1 0.4 0.4 0.3 1.5

중 학 교 (39202) 29.6 30.7 27.0 5.8 1.9 2.3 0.6 0.5 0.2 1.6

고 등 학 교 (24642) 35.6 16.8 35.5 3.9 1.6 3.4 0.6 0.6 0.3 1.7

학 년 별

초 5 (20894) 37.2 32.3 14.8 5.4 4.8 2.6 0.5 0.5 0.3 1.8

초 6 (21609) 32.6 34.9 18.7 7.0 2.8 1.7 0.4 0.3 0.2 1.3

중 1 (12719) 26.7 38.4 21.9 6.5 2.0 2.0 0.5 0.4 0.2 1.4

중 2 (12886) 30.6 28.4 28.6 5.0 2.0 2.3 0.6 0.4 0.2 1.8

중 3 (13597) 31.4 25.6 30.3 5.9 1.6 2.4 0.6 0.5 0.1 1.6

고 1 (9995) 34.4 19.5 33.7 4.2 1.7 3.2 0.7 0.6 0.3 1.6

고 2 (9084) 35.4 17.0 35.6 3.7 1.6 3.5 0.5 0.7 0.4 1.7

고 3 (5563) 38.1 11.6 38.5 3.7 1.4 3.4 0.6 0.5 0.3 2.0

지 역 별

서 울 (17678) 35.4 24.1 25.1 5.9 3.0 3.4 0.6 0.6 0.3 1.7

부 산 (7138) 31.8 30.3 24.7 5.8 2.0 2.3 0.4 0.4 0.3 1.8

대 구 (5200) 32.7 31.8 22.2 5.8 2.5 2.7 0.5 0.4 0.1 1.4

인 천 (5235) 32.2 30.5 24.4 5.9 2.3 1.8 0.4 0.6 0.3 1.7

광 주 (4282) 31.3 27.7 26.8 6.5 2.4 2.4 0.4 0.5 0.3 1.6

대 전 (3868) 30.9 31.7 24.2 5.8 2.3 2.0 0.6 0.5 0.2 1.8

울 산 (2616) 34.2 25.6 24.3 6.5 2.8 2.9 0.7 0.9 0.3 1.8

세 종 (663) 30.2 30.2 23.8 6.5 3.6 3.0 0.5 0.6 0.3 1.4

경 기 (26049) 34.0 27.5 24.8 5.4 2.9 2.7 0.4 0.4 0.2 1.7

강 원 (3061) 33.8 28.7 25.4 4.9 2.8 1.6 0.5 0.5 0.4 1.5

충 북 (3854) 27.1 38.1 24.6 4.1 1.6 2.0 0.6 0.3 0.2 1.3

충 남 (3747) 33.4 27.4 26.4 5.7 2.6 1.8 0.6 0.6 0.2 1.4

전 북 (3766) 35.1 23.3 27.7 6.1 3.2 1.6 0.3 0.3 0.2 2.0

전 남 (4016) 31.6 28.3 27.0 5.8 2.1 2.3 0.7 0.5 0.2 1.4

경 북 (4521) 35.0 28.6 25.0 4.5 2.1 2.0 0.7 0.4 0.2 1.3

경 남 (8998) 30.8 34.9 23.7 4.6 2.0 1.9 0.6 0.4 0.2 1.0

제 주 (1655) 32.8 31.8 23.0 5.1 1.8 2.9 0.6 0.6 0.1 1.4

▶ ‘TV/라디오’라는 응답은 일반학교(34.6%), 고등학교(35.6%), 서울(35.4%) 거주자 등에서 특히 

높게 나타남

▶ ‘학교수업’이라는 응답은 연구학교(43.8%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 33.6%, 중학교: 

30.7%), 충북(38.1%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘인터넷/블로그/SNS 등’이라는 응답은 일반학교(25.6%), 학교급이 높을수록(고등학교: 

35.5%), 광주(26.8%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
TV/�
라디오

학교
수업

인터넷/�
블로그/�
SNS등

교과서/�
참고서적

부모/�
친구등�
주변사람

신문/�
잡지

정부의
홍보물

민간
단체의
홍보물

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (106347) 33.1 28.6 24.9 5.5 2.6 2.5 0.5 0.5 0.2 1.6

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 33.6 29.8 23.4 5.7 2.8 2.4 0.4 0.5 0.3 1.1

잘 모 름 (20755) 32.0 29.4 25.9 5.5 2.0 2.3 0.6 0.4 0.2 1.8

불 필 요 (16836) 32.7 22.9 29.8 5.0 2.4 2.7 0.7 0.5 0.2 3.0

무 응 답 (1353) 28.7 30.2 18.9 4.7 3.6 3.9 1.4 0.7 0.2 7.7

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 33.2 31.2 22.5 5.8 2.7 2.3 0.5 0.4 0.3 1.1

비 슷 할 것 (19778) 32.9 29.1 24.3 5.7 2.5 2.6 0.6 0.5 0.2 1.6

어 려 워 질 것 (29074) 33.3 23.4 30.0 5.0 2.3 2.6 0.6 0.5 0.2 2.1

무 응 답 (1163) 30.0 28.0 19.3 4.6 2.8 2.7 0.6 0.3 0.3 11.5

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 31.3 32.5 23.5 5.7 2.3 2.3 0.5 0.5 0.2 1.3

없 다 (19053) 41.9 11.8 31.1 4.6 3.6 3.2 0.7 0.6 0.3 2.2

무 응 답 (1747) 27.9 26.1 21.5 4.6 3.7 3.8 1.4 0.2 0.2 10.5

▶ ‘TV/라디오’라는 응답은 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(41.9%) 학생 등에서 특히 높게 

나타남

▶ ‘학교수업’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 

31.2%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(32.5%) 학생 등에서 상대적으로 높게 나타

남

▶ ‘인터넷/블로그/SNS 등’이라는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할

수록(어려워질 것: 30.0%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(31.1%) 학생 등에서 높게 

나타남
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19) 통일 문제에 대한 이해수준

문19 학생은 평소 통일 문제에 대한 본인의 이해 수준이 어느 정도라고 생각하나요?

이해함 48.6%   >   이해하지 못함 6.1%

▶ 평소 통일 문제에 대한 이해 수준이 어느 정도라고 생각하는지 질문한 결과, ‘이해하고 

있다’는 응답이 48.6%(매우 잘 이해하고 있다: 7.0% + 어느 정도 이해하고 있는 편이다: 

41.6%), ‘이해하지 못하고 있다’는 응답이 6.1%(전혀 이해하지 못하고 있다: 0.7% + 별로 

이해하지 못하고 있는 편이다: 5.4%)로 나타남

▶ 한편, ‘중간이다’는 응답은 44.4%로 나타남

[ 통일 문제에 대한 이해수준 ]
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단위 :�% 사례수

매우잘
이해
하고
있다

어느
정도
이해
하고
있다

중간
이다

별로
이해
하지
못하고�
있다

전혀
이해
하지
못하고
있다

모름/�
무응답

이해함 중간
이해
하지
못함

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 7.0 41.6 44.4 5.4 0.7 0.9 48.6 44.4 6.1 3.49 62.34

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 8.1 44.1 41.6 4.3 0.7 1.2 52.2 41.6 5.0 3.55 63.80

일 반 학 교 (90391) 6.8 41.2 44.9 5.6 0.7 0.9 48.0 44.9 6.2 3.48 62.09

성 별
남 성 (54309) 9.2 40.2 43.1 5.4 1.0 1.1 49.5 43.1 6.4 3.52 62.96

여 성 (52038) 4.7 43.0 45.8 5.3 0.4 0.7 47.8 45.8 5.7 3.47 61.70

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 8.2 45.5 40.8 4.0 0.6 0.9 53.7 40.8 4.6 3.57 64.28

중 학 교 (39202) 6.9 40.9 45.8 4.8 0.7 1.0 47.8 45.8 5.5 3.49 62.24

고 등 학 교 (24642) 5.3 36.0 48.4 8.6 0.8 0.9 41.3 48.4 9.4 3.37 59.17

학 년 별

초 5 (20894) 8.3 44.4 41.1 4.5 0.8 1.0 52.7 41.1 5.2 3.56 63.88

초 6 (21609) 8.1 46.6 40.5 3.6 0.5 0.8 54.7 40.5 4.1 3.59 64.67

중 1 (12719) 7.6 44.5 42.6 3.8 0.6 0.9 52.2 42.6 4.4 3.55 63.80

중 2 (12886) 6.4 39.6 47.2 5.1 0.7 1.0 46.0 47.2 5.8 3.46 61.60

중 3 (13597) 6.6 38.8 47.5 5.4 0.7 1.0 45.3 47.5 6.1 3.46 61.38

고 1 (9995) 5.7 39.6 45.9 7.3 0.6 0.9 45.3 45.9 7.8 3.43 60.76

고 2 (9084) 4.8 34.8 49.8 9.1 0.8 0.7 39.6 49.8 9.9 3.34 58.47

고 3 (5563) 5.3 31.5 50.7 10.2 1.2 1.0 36.9 50.7 11.4 3.30 57.48

지 역 별

서 울 (17678) 7.4 41.1 43.8 6.1 0.7 0.9 48.5 43.8 6.8 3.49 62.23

부 산 (7138) 8.3 42.6 42.3 4.8 0.8 1.1 51.0 42.3 5.7 3.53 63.35

대 구 (5200) 6.9 42.7 44.1 4.9 0.6 0.8 49.6 44.1 5.5 3.51 62.71

인 천 (5235) 7.8 44.0 42.3 4.5 0.6 0.9 51.7 42.3 5.1 3.54 63.58

광 주 (4282) 6.9 40.3 46.3 5.3 0.4 0.9 47.2 46.3 5.7 3.48 62.10

대 전 (3868) 6.6 42.9 43.2 5.2 0.8 1.3 49.5 43.2 6.0 3.50 62.47

울 산 (2616) 7.5 40.6 44.4 5.4 0.9 1.1 48.2 44.4 6.3 3.49 62.24

세 종 (663) 9.0 40.4 44.9 4.1 0.6 0.9 49.5 44.9 4.7 3.54 63.43

경 기 (26049) 6.8 41.4 44.8 5.4 0.7 0.9 48.2 44.8 6.1 3.49 62.18

강 원 (3061) 6.7 41.6 43.9 6.2 0.7 1.0 48.3 43.9 6.9 3.48 61.96

충 북 (3854) 7.1 44.1 42.9 4.4 0.6 0.9 51.2 42.9 5.0 3.53 63.27

충 남 (3747) 6.1 41.5 45.5 5.5 0.4 1.0 47.6 45.5 5.9 3.48 61.97

전 북 (3766) 6.0 37.8 47.8 6.5 1.1 0.8 43.9 47.8 7.5 3.42 60.41

전 남 (4016) 7.1 41.6 45.2 4.6 0.6 0.8 48.8 45.2 5.2 3.51 62.65

경 북 (4521) 5.7 38.3 48.4 6.1 0.7 0.8 44.0 48.4 6.8 3.42 60.62

경 남 (8998) 6.6 42.6 44.3 5.1 0.6 0.8 49.2 44.3 5.8 3.50 62.45

제 주 (1655) 8.6 44.5 41.1 4.2 0.8 0.7 53.1 41.1 5.0 3.56 64.09

▶ ‘이해하고 있다’는 응답은 연구학교(52.2%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 53.7%, 중학교: 

47.8), 부산(51.0%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 일반학교(44.9%), 학교급이 높을수록(중학교: 45.8%, 고등학교: 48.4%), 

광주(46.3%) 거주자 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘이해하지 못하고 있다’는 응답은 일반학교(6.2%), 학교급이 높을수록(고등학교: 9.4%), 서울

(6.8%) 및 울산(6.3%) 거주자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수

매우잘
이해
하고
있다

어느
정도
이해
하고
있다

중간
이다

별로
이해
하지
못하고�
있다

전혀
이해
하지
못하고
있다

모름/�
무응답

이해함 중간
이해
하지
못함

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 7.0 41.6 44.4 5.4 0.7 0.9 48.6 44.4 6.1 3.49 62.34

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 8.3 48.2 38.9 3.6 0.2 0.7 56.5 38.9 3.8 3.61 65.29

잘 모 름 (20755) 2.6 27.3 60.8 7.8 0.7 0.9 29.9 60.8 8.4 3.24 55.92

불 필 요 (16836) 7.3 33.7 46.3 9.4 2.4 0.9 40.9 46.3 11.8 3.34 58.56

무 응 답 (1353) 8.5 31.1 44.2 6.1 1.3 8.7 39.6 44.2 7.5 3.43 60.77

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 8.9 48.6 38.2 3.4 0.2 0.8 57.5 38.2 3.6 3.63 65.73

비 슷 할 것 (19778) 3.5 32.4 56.8 5.8 0.6 0.8 36.0 56.8 6.4 3.33 58.18

어 려 워 질 것 (29074) 5.9 34.7 48.2 8.9 1.6 0.7 40.6 48.2 10.5 3.35 58.66

무 응 답 (1163) 6.8 32.8 40.2 6.0 0.9 13.4 39.6 40.2 6.9 3.45 61.15

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 7.5 44.7 42.3 4.2 0.5 0.8 52.2 42.3 4.7 3.55 63.74

없 다 (19053) 4.9 28.5 53.8 10.5 1.6 0.6 33.4 53.8 12.1 3.25 56.19

무 응 답 (1747) 8.1 32.6 42.9 5.6 1.5 9.2 40.8 42.9 7.1 3.44 61.08

▶ ‘이해하고 있다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것(57.5%)이라고 생각하는 학생, 

북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(52.2%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘중간이다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(56.8%) 및 어려워질 것(48.2%)이라고 

생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(53.8%) 학생 등에서 상대적으로 높게 

나타남

▶ ‘이해하지 못하고 있다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록

(어려워질 것: 10.5%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(12.1%) 학생 등에서 높게 

나타남
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20) 통일교육원 등 관련 기관에서 체험활동 참여 희망 여부

문20 학생은 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 체험을 할
기회가 생긴다면 참여할 의향이 있나요?

참여하고 싶다 51.9%   >   참여하고 싶지 않다 13.8%

▶ 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 체험을 할 기회가 생긴다면 

참여할 의향이 있는지 질문한 결과, 응답자의 절반 이상(51.9%)이 ‘참여하고 싶다’(매우 참여

하고 싶다: 17.6% + 어느 정도 참여하고 싶다: 34.3%)고 응답함

▶ 반면, ‘참여하고 싶지 않다’는 응답은 13.8%(전혀 참여하고 싶지 않다: 4.5% + 별로 참여

하고 싶지 않다: 9.3%)로 나타남

▶ 한편, ‘그저 그렇다’는 응답은 33.4%로 나타남

[ 통일교육원 등 관련 기관에서 체험활동 참여 희망 여부 ]
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단위 :�% 사례수
매우
참여하고�
싶다

어느
정도
참여하고�
싶다

그저
그렇다

별로
참여하고�
싶지
않다

전혀
참여하고�
싶지
않다

모름/�
무응답

참여하고�
싶다

그저
그렇다

참여하고�
싶지
않다

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 17.6 34.3 33.4 9.3 4.5 0.9 51.9 33.4 13.8 3.52 62.91

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (15956) 16.2 34.6 34.4 9.1 4.6 1.2 50.7 34.4 13.8 3.49 62.27

일 반 학 교 (90391) 17.8 34.3 33.3 9.3 4.5 0.8 52.1 33.3 13.8 3.52 63.02

성 별
남 성 (54309) 16.7 30.2 35.2 10.7 6.2 1.1 46.9 35.2 16.9 3.41 60.21

여 성 (52038) 18.5 38.6 31.6 7.9 2.7 0.7 57.1 31.6 10.6 3.63 65.71

학 교 급

초 등 학 교 (42503) 25.7 36.3 26.9 7.0 3.2 0.8 62.0 26.9 10.2 3.75 68.75

중 학 교 (39202) 13.1 33.5 37.9 10.0 4.6 0.9 46.6 37.9 14.6 3.41 60.20

고 등 학 교 (24642) 10.7 32.2 37.5 12.2 6.6 0.9 42.9 37.5 18.7 3.29 57.14

학 년 별

초 5 (20894) 30.5 35.8 23.7 6.1 2.9 0.9 66.3 23.7 9.1 3.86 71.42

초 6 (21609) 21.1 36.7 30.0 7.8 3.5 0.8 57.8 30.0 11.3 3.65 66.17

중 1 (12719) 16.8 37.1 33.8 8.1 3.5 0.8 53.8 33.8 11.5 3.56 64.03

중 2 (12886) 12.1 33.1 38.3 10.6 5.0 1.0 45.2 38.3 15.5 3.37 59.27

중 3 (13597) 10.5 30.5 41.3 11.3 5.3 1.0 41.0 41.3 16.6 3.30 57.48

고 1 (9995) 12.2 34.4 36.6 10.6 5.3 0.9 46.6 36.6 15.9 3.38 59.49

고 2 (9084) 10.0 32.1 37.5 13.0 6.7 0.7 42.1 37.5 19.7 3.26 56.49

고 3 (5563) 9.2 28.5 38.9 13.7 8.7 1.0 37.6 38.9 22.4 3.16 53.97

지 역 별

서 울 (17678) 16.6 33.3 33.9 10.3 5.0 0.8 49.9 33.9 15.3 3.47 61.65

부 산 (7138) 18.7 32.7 34.4 8.9 4.2 1.1 51.4 34.4 13.1 3.53 63.36

대 구 (5200) 17.6 34.8 33.9 8.4 4.5 0.8 52.4 33.9 12.9 3.53 63.23

인 천 (5235) 19.2 35.6 31.7 8.7 3.9 0.9 54.8 31.7 12.6 3.58 64.53

광 주 (4282) 18.0 36.2 33.3 8.5 3.3 0.9 54.1 33.3 11.7 3.58 64.38

대 전 (3868) 18.6 35.6 31.9 8.8 3.9 1.3 54.2 31.9 12.6 3.57 64.28

울 산 (2616) 18.4 34.9 32.3 8.6 4.7 1.1 53.3 32.3 13.3 3.54 63.57

세 종 (663) 24.4 32.3 29.4 9.5 3.5 0.9 56.7 29.4 13.0 3.65 66.32

경 기 (26049) 17.8 33.3 33.7 9.7 4.6 0.9 51.1 33.7 14.3 3.50 62.61

강 원 (3061) 17.5 35.3 31.3 10.1 4.8 1.0 52.8 31.3 14.9 3.51 62.74

충 북 (3854) 14.9 35.8 34.0 9.8 4.5 1.0 50.6 34.0 14.3 3.47 61.78

충 남 (3747) 18.9 35.9 32.6 7.7 3.9 0.8 54.9 32.6 11.7 3.59 64.66

전 북 (3766) 17.0 34.4 34.5 8.7 4.5 0.8 51.4 34.5 13.3 3.51 62.75

전 남 (4016) 19.4 36.8 30.9 7.9 4.2 0.8 56.2 30.9 12.1 3.60 64.92

경 북 (4521) 15.8 34.5 35.1 9.3 4.5 0.8 50.3 35.1 13.8 3.48 62.04

경 남 (8998) 16.5 34.3 33.9 9.9 4.7 0.8 50.7 33.9 14.6 3.48 62.09

제 주 (1655) 18.5 38.2 30.6 7.4 4.7 0.7 56.7 30.6 12.0 3.59 64.73

▶ ‘참여하고 싶다’는 응답은 일반학교(52.1%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 62.0%), 인천

(54.8%) 거주자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 중학교(37.9%) 및 고등학교(37.5%), 부산(34.4%) 거주자 등에서 상대적

으로 높게 나타남

▶ ‘참여하고 싶지 않다’는 응답은 학교급이 높을수록(고등학교: 18.7%), 서울(15.3%) 거주자 등에서 

높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
참여하고�
싶다

어느
정도
참여하고�
싶다

그저
그렇다

별로
참여하고�
싶지
않다

전혀
참여하고�
싶지
않다

모름/�
무응답

참여하고�
싶다

그저
그렇다

참여하고�
싶지
않다

평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (106347) 17.6 34.3 33.4 9.3 4.5 0.9 51.9 33.4 13.8 3.52 62.91

통 일
필 요 성

필 요 (67403) 23.2 40.2 28.5 5.6 1.7 0.7 63.4 28.5 7.3 3.78 69.55

잘 모 름 (20755) 7.1 27.2 48.9 12.3 3.7 0.8 34.3 48.9 16.0 3.22 55.49

불 필 요 (16836) 8.1 19.9 33.9 20.7 16.5 0.9 28.0 33.9 37.2 2.82 45.53

무 응 답 (1353) 14.7 28.7 34.7 8.8 4.3 8.8 43.4 34.7 13.1 3.45 61.16

통일이후
사회변화

좋 아 질 것 (56332) 24.1 40.1 28.0 5.3 1.7 0.7 64.3 28.0 7.0 3.80 70.08

비 슷 할 것 (19778) 10.1 30.5 44.8 10.2 3.7 0.8 40.6 44.8 13.9 3.33 58.33

어 려 워 질 것 (29074) 10.1 25.8 36.3 16.6 10.5 0.7 35.9 36.3 27.0 3.09 52.13

무 응 답 (1163) 16.0 27.6 31.5 7.7 4.1 13.2 43.6 31.5 11.8 3.50 62.57

북한/통일
교육경험

있 다 (85547) 18.9 35.6 32.1 8.7 3.9 0.8 54.5 32.1 12.7 3.57 64.30

없 다 (19053) 12.2 29.0 39.2 11.9 6.9 0.6 41.2 39.2 18.9 3.28 56.96

무 응 답 (1747) 13.6 27.2 35.0 9.7 5.2 9.3 40.8 35.0 14.8 3.38 59.50

▶ ‘참여하고 싶다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 좋아질 것이라고 생각할수록(좋아질 것: 

64.3%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 있는(54.5%) 학생 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 비슷할 것(44.8%) 및 어려워질 것(36.3%)

이라고 생각하는 학생, 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(39.2%) 학생 등에서 상대적

으로 높게 나타남

▶ ‘참여하고 싶지 않다’는 응답은 통일 이후 우리 사회가 어려워질 것이라고 생각할수록(어려워

질 것: 27.0%), 북한 및 통일 관련 교육 경험이 없는(18.9%) 학생 등에서 높게 나타남



제 4 부   교사 설문조사 결과 
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1) 학교통일교육이 잘 이루어지는지 여부

문1 선생님은 학교에서 통일교육이 잘 이루어지고 있다고 생각합니까?

긍정(그렇다) 63.9%   >   부정(그렇지 않다) 9.7%

▶ 학교통일교육이 잘 이루어지고 있다고 생각하는지 질문한 결과, ‘그렇다’는 응답이 63.9%(매우 

그렇다: 18.8% + 대체로 그렇다: 45.1%)로 높게 나타남

▶ 반면, ‘그렇지 않다’는 응답은 9.7%(매우 그렇지 않다: 0.8% + 대체로 그렇지 않다: 8.8%)로 

낮게 나타남

▶ 한편, ‘그저 그렇다’는 응답은 25.7%로 나타남

[ 학교통일교육이 잘 이루어지는지 여부 ]
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단위 :�% 사례수
매우
그렇다

대체로
그렇다

그저
그렇다

대체로
그렇지
않다

매우
그렇지
않다

모름/�
무응답

긍정
그저
그렇다

부정
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (4141) 18.8 45.1 25.7 8.8 0.8 0.7 63.9 25.7 9.7 3.73 68.18

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 68.2 25.6 3.8 1.8 0.6 0.0 93.8 3.8 2.4 4.59 89.78

일 반 학 교 (3801) 14.4 46.9 27.7 9.5 0.9 0.7 61.3 27.7 10.3 3.65 66.24

성 별
남 성 (1220) 19.6 40.8 26.6 11.0 1.3 0.7 60.4 26.6 12.3 3.67 66.72

여 성 (2921) 18.5 46.9 25.4 7.9 0.7 0.6 65.4 25.4 8.6 3.75 68.79

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 21.1 46.2 24.2 7.3 0.8 0.5 67.3 24.2 8.0 3.80 69.99

중 학 교 (738) 15.6 47.4 28.0 7.5 0.3 1.2 63.0 28.0 7.7 3.71 67.87

고 등 학 교 (427) 8.7 33.5 32.3 22.2 2.3 0.9 42.2 32.3 24.6 3.24 56.03

연 령 별

2 0 대 (648) 13.3 42.4 31.6 11.1 0.8 0.8 55.7 31.6 11.9 3.57 64.19

3 0 대 (1498) 18.7 42.9 27.6 9.4 1.1 0.4 61.5 27.6 10.5 3.69 67.24

4 0 대 (1236) 21.8 46.6 22.7 7.9 0.8 0.2 68.4 22.7 8.7 3.81 70.19

5 0 대 이 상 (759) 19.1 49.4 22.0 7.2 0.5 1.7 68.5 22.0 7.8 3.81 70.17

담당과목

담 임 (2976) 21.1 46.2 24.2 7.3 0.8 0.5 67.3 24.2 8.0 3.80 69.99

도 덕 (302) 13.9 45.4 27.5 11.6 0.7 1.0 59.3 27.5 12.3 3.61 65.22

사 회 (432) 12.5 38.9 32.6 13.2 1.4 1.4 51.4 32.6 14.6 3.49 62.15

역 사 (332) 13.9 42.5 28.0 13.9 0.9 0.9 56.3 28.0 14.8 3.55 63.75

기 타 (99) 10.1 47.5 28.3 12.1 1.0 1.0 57.6 28.3 13.1 3.54 63.52

지 역 별

서 울 (690) 14.1 44.1 27.5 12.2 0.9 1.3 58.1 27.5 13.0 3.59 64.76

부 산 (277) 26.7 44.8 18.4 7.9 1.1 1.1 71.5 18.4 9.0 3.89 72.26

대 구 (221) 28.5 43.0 19.9 6.8 1.4 0.5 71.5 19.9 8.1 3.91 72.73

인 천 (223) 15.2 42.2 31.8 9.4 0.0 1.3 57.4 31.8 9.4 3.64 66.02

광 주 (142) 19.0 45.8 27.5 7.0 0.7 0.0 64.8 27.5 7.7 3.75 68.84

대 전 (147) 19.7 51.0 19.7 8.2 0.7 0.7 70.7 19.7 8.8 3.82 70.38

울 산 (110) 15.5 47.3 28.2 6.4 1.8 0.9 62.7 28.2 8.2 3.69 67.20

세 종 (26) 15.4 34.6 46.2 0.0 3.8 0.0 50.0 46.2 3.8 3.58 64.42

경 기 (1039) 15.6 47.4 27.4 8.4 0.9 0.4 62.9 27.4 9.2 3.69 67.17

강 원 (132) 6.8 50.0 25.0 16.7 0.8 0.8 56.8 25.0 17.4 3.46 61.45

충 북 (122) 39.3 32.8 22.1 4.9 0.8 0.0 72.1 22.1 5.7 4.05 76.23

충 남 (156) 21.8 46.2 21.8 7.7 0.0 2.6 67.9 21.8 7.7 3.84 71.05

전 북 (157) 15.3 39.5 32.5 12.1 0.6 0.0 54.8 32.5 12.7 3.57 64.17

전 남 (148) 16.2 54.7 21.6 5.4 2.0 0.0 70.9 21.6 7.4 3.78 69.43

경 북 (198) 20.7 42.4 25.3 11.1 0.5 0.0 63.1 25.3 11.6 3.72 67.93

경 남 (304) 26.3 41.4 25.7 5.9 0.7 0.0 67.8 25.7 6.6 3.87 71.71

제 주 (49) 26.5 55.1 16.3 2.0 0.0 0.0 81.6 16.3 2.0 4.06 76.53

▶ ‘그렇다’는 응답은 연구학교(93.8%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 67.3%, 중학교: 63.0%), 

연령이 높을수록(40대: 68.4%, 50대 이상: 68.5%), 담임(67.3%), 부산(71.5%) 및 대구

(71.5%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 일반학교(27.7%), 학교급이 높을수록(고등학교: 32.3%), 20대(31.6%) 

및 30대(27.6%), 사회(32.6%) 과목 담당자 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘그렇지 않다’는 응답은 일반학교(10.3%), 학교급이 높을수록(고등학교: 24.6%), 20대

(11.9%) 및 30대(10.5%), 사회(14.6%) 및 역사(14.8%) 과목 담당자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
그렇다

대체로
그렇다

그저
그렇다

대체로
그렇지
않다

매우
그렇지
않다

모름/�
무응답

긍정
그저
그렇다

부정
평균
(5점)

평균
(100점)

◈ 전 체 ◈ (4141) 18.8 45.1 25.7 8.8 0.8 0.7 63.9 25.7 9.7 3.73 68.18

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 21.5 48.5 22.6 6.3 0.4 0.6 70.0 22.6 6.8 3.85 71.22

미 실 시 (673) 5.3 28.4 41.8 21.4 2.7 0.4 33.7 41.8 24.1 3.12 53.10

무 응 답 (53) 17.0 39.6 24.5 11.3 3.8 3.8 56.6 24.5 15.1 3.57 64.22

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 28.7 43.6 19.4 7.2 0.6 0.5 72.3 19.4 7.8 3.93 73.25

없 다 (2751) 14.0 45.8 28.8 9.7 0.9 0.7 59.9 28.8 10.6 3.63 65.70

무 응 답 (58) 20.7 44.8 24.1 6.9 1.7 1.7 65.5 24.1 8.6 3.77 69.30

▶ ‘그렇다’는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(70.0%)는 

교사, 통일교육 연수 경험이 있다(72.3%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다

(41.8%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(28.8%) 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남

▶ ‘그렇지 않다’는 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(24.1%)는 

교사, 통일교육 연수 경험이 없다(10.6%) 교사 등에서 높게 나타남
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1-1) 학교통일교육이 잘 이루어지지 않는다고 생각하는 이유

문1-1
(문1번에서 ④,⑤번 응답자만)
학교 통일 교육이 잘 이루어지지 않는다고 생각하는 이유는 무엇입니까?
(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

통일교육 시간 확보의 어려움 60.6%   >

통일교육이 이념논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감 43.9%

▶ 학교통일교육이 잘 이루어지지 않고 있다는 교사(N=401)에게 그 이유를 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘통일교육 시간 확보의 어려움’이라는 응답이 60.6%로 가장 높게 나타

났으며, 이어서 ‘통일교육이 이념논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감’ 이라는 응답이 

43.9%로 두 번째로 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘통일교육 수업 활용 자료의 부족’ 30.7%, ‘교사의 통일 관련 의지 부족’ 

20.0%, ‘교사의 통일 관련 지식 부족’ 19.2%, ‘통일교육 연수 부족’ 4.5%, ‘학교에서 통일

교육을 하는 것에 대한 학부모 등의 불만’ 2.0% 등의 순으로 높게 나타남

[ 학교통일교육이 잘 이루어지지 않는다고 생각하는 이유 ]
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단위 :�% 사례수
통일교육
시간확보의
어려움

통일교육이
이념논쟁의�
대상이
되는것에�
대한
부담감

통일교육
수업활용
자료의
부족

교사의
통일교육
의지부족

교사의
통일

관련지식
부족

통일교육
연수부족

학교에서
통일교육을�
하는�것에� �
대한�학부모�
등의�불만

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (401) 60.6 43.9 30.7 20.0 19.2 4.5 2.0 5.7 0.5

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (8) 50.0 37.5 12.5 25.0 37.5 0.0 0.0 0.0 12.5

일 반 학 교 (393) 60.8 44.0 31.0 19.8 18.8 4.6 2.0 5.9 0.3

성 별
남 성 (150) 57.3 44.7 32.7 17.3 22.0 6.0 2.0 7.3 0.0

여 성 (251) 62.5 43.4 29.5 21.5 17.5 3.6 2.0 4.8 0.8

학 교 급

초 등 학 교 (239) 58.6 42.7 33.9 19.7 19.7 5.9 1.7 5.4 0.4

중 학 교 (57) 64.9 40.4 28.1 19.3 17.5 3.5 1.8 5.3 1.8

고 등 학 교 (105) 62.9 48.6 24.8 21.0 19.0 1.9 2.9 6.7 0.0

연 령 별

2 0 대 (77) 57.1 49.4 32.5 20.8 19.5 3.9 2.6 3.9 0.0

3 0 대 (157) 65.0 47.1 30.6 17.8 20.4 3.8 1.3 4.5 0.0

4 0 대 (108) 62.0 38.9 28.7 21.3 17.6 5.6 1.9 6.5 0.9

5 0 대 이 상 (59) 50.8 37.3 32.2 22.0 18.6 5.1 3.4 10.2 1.7

담당과목

담 임 (239) 58.6 42.7 33.9 19.7 19.7 5.9 1.7 5.4 0.4

도 덕 (37) 70.3 40.5 21.6 21.6 10.8 0.0 0.0 10.8 2.7

사 회 (63) 61.9 42.9 28.6 22.2 23.8 1.6 1.6 4.8 0.0

역 사 (49) 69.4 53.1 20.4 20.4 12.2 6.1 4.1 4.1 0.0

기 타 (13) 30.8 46.2 46.2 7.7 38.5 0.0 7.7 7.7 0.0

지 역 별

서 울 (90) 65.6 44.4 36.7 16.7 15.6 4.4 2.2 5.6 0.0

부 산 (25) 60.0 40.0 36.0 16.0 24.0 4.0 4.0 0.0 0.0

대 구 (18) 50.0 38.9 33.3 16.7 27.8 0.0 0.0 11.1 0.0

인 천 (21) 52.4 57.1 28.6 19.0 23.8 4.8 0.0 9.5 0.0

광 주 (11) 27.3 18.2 45.5 27.3 54.5 0.0 0.0 0.0 9.1

대 전 (13) 61.5 53.8 23.1 15.4 7.7 15.4 0.0 0.0 0.0

울 산 (9) 66.7 33.3 22.2 11.1 44.4 22.2 0.0 0.0 0.0

세 종 (1) 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

경 기 (96) 63.5 44.8 27.1 20.8 19.8 1.0 1.0 5.2 1.0

강 원 (23) 52.2 21.7 56.5 30.4 17.4 8.7 0.0 4.3 0.0

충 북 (7) 28.6 85.7 14.3 42.9 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0

충 남 (12) 66.7 41.7 33.3 16.7 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0

전 북 (20) 70.0 50.0 20.0 20.0 5.0 5.0 10.0 5.0 0.0

전 남 (11) 45.5 54.5 18.2 27.3 18.2 0.0 0.0 18.2 0.0

경 북 (23) 73.9 52.2 21.7 17.4 13.0 0.0 0.0 8.7 0.0

경 남 (20) 55.0 30.0 20.0 25.0 20.0 15.0 10.0 10.0 0.0

제 주 (1) 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

▶ ‘통일교육 시간 확보의 어려움’이라는 응답은 30대(65.0%) 및 30대(62.0%), 도덕(70.3%), 

역사(69.4%) 과목 담당자, 전북(70.0%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘통일교육이 이념 논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감’이라는 응답은 20대(49.4%) 및 

30대(47.1%), 역사(53.1%) 과목 담당자, 인천(57.1%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 

나타남

▶ ‘통일교육 수업 활용자료의 부족’이라는 응답은 담임(33.9%), 강원(56.5%) 지역 근무자 등

에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
통일교육
시간확보의
어려움

통일교육이
이념논쟁의�
대상이
되는것에�
대한
부담감

통일교육
수업활용
자료의
부족

교사의
통일교육
의지부족

교사의
통일

관련지식
부족

통일교육
연수부족

학교에서
통일교육을�
하는�것에� �
대한�학부모�
등의�불만

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (401) 60.6 43.9 30.7 20.0 19.2 4.5 2.0 5.7 0.5

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (231) 57.1 40.3 34.2 18.6 19.5 5.2 1.3 6.5 0.9

미 실 시 (162) 65.4 50.6 23.5 22.2 18.5 3.7 3.1 4.9 0.0

무 응 답 (8) 62.5 12.5 75.0 12.5 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0

통일교육
연수경험

있 다 (104) 59.6 42.3 30.8 23.1 17.3 5.8 1.0 6.7 1.9

없 다 (292) 61.3 44.2 30.5 18.8 19.9 4.1 2.4 5.5 0.0

▶ ‘통일교육이 이념 논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감’이라는 응답은 통일교육 관련 

수업을 실시하지 않고 있다(50.6%)는 교사 등에서 높게 나타남

▶ ‘통일교육 수업 활용자료의 부족’이라는 응답은 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다

(34.2%)는 교사 등에서 높게 나타남
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2) 통일교육 방식

문2 선생님은 통일교육을 주로 어떤 방식으로 운영하고 있습니까?
(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

교과에서 관련 단원 지도 93.6%   >

창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도 73.6%

▶ 통일교육을 주로 어떤 방식으로 운영하고 있는지 살펴보면, 1+2순위 기준으로 ‘교과에서 관련 

단원 지도’라는 응답이 93.6%로 매우 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도’라는 응답이 73.6%, ‘가정체험 

학습을 통해 지도’ 2.3% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육 방식 ]
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단위 :�% 사례수
교과에서
관련

단원 지도

창의적
체험활동에서
범교과학습
주제로 지도

가정체험 학습을
통해 지도

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 93.6 73.6 2.3 3.9 1.4

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 92.6 88.5 1.2 2.4 0.6

일 반 학 교 (3801) 93.7 72.2 2.4 4.0 1.5

성 별
남 성 (1220) 92.3 72.3 3.1 4.6 1.5

여 성 (2921) 94.1 74.1 2.0 3.6 1.4

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 93.8 82.3 2.1 2.6 1.0

중 학 교 (738) 95.8 54.1 2.4 6.0 1.4

고 등 학 교 (427) 88.5 46.4 3.5 9.4 4.0

연 령 별

2 0 대 (648) 90.4 84.0 1.7 2.5 1.5

3 0 대 (1498) 92.9 74.1 3.2 3.1 1.5

4 0 대 (1236) 94.7 74.8 1.6 4.3 1.2

5 0 대 이 상 (759) 95.9 61.8 2.1 6.1 1.4

담당과목

담 임 (2976) 93.8 82.3 2.1 2.6 1.0

도 덕 (302) 96.4 51.7 2.3 6.6 1.7

사 회 (432) 94.0 50.9 3.0 7.2 2.1

역 사 (332) 95.2 50.6 2.1 6.3 2.1

기 타 (99) 72.7 53.5 6.1 12.1 6.1

지 역 별

서 울 (690) 93.8 69.7 1.9 4.5 1.3

부 산 (277) 93.5 75.8 2.9 4.0 1.8

대 구 (221) 96.4 67.0 3.2 6.3 1.8

인 천 (223) 93.7 71.7 3.1 3.6 0.9

광 주 (142) 97.2 70.4 2.8 3.5 0.7

대 전 (147) 92.5 83.7 1.4 0.7 0.7

울 산 (110) 95.5 73.6 2.7 4.5 0.9

세 종 (26) 92.3 76.9 0.0 0.0 0.0

경 기 (1039) 93.1 74.1 2.4 3.2 1.5

강 원 (132) 93.2 76.5 0.8 5.3 1.5

충 북 (122) 91.0 73.8 2.5 4.1 1.6

충 남 (156) 92.9 79.5 1.3 2.6 3.2

전 북 (157) 94.3 75.2 1.3 6.4 0.0

전 남 (148) 94.6 66.9 4.1 5.4 1.4

경 북 (198) 92.4 78.8 2.5 4.0 0.5

경 남 (304) 92.8 73.0 2.3 3.6 2.3

제 주 (49) 93.9 89.8 0.0 0.0 0.0

▶ ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답은 중학교(95.8%), 40대(94.7%) 및 50대 이상(95.9%), 

광주(97.2%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘창의적 체험활동에서 범교과학습 주제로 지도’라는 응답은 연구학교(88.5%), 초등학교

(82.3%), 20대(84.0%), 담임(82.3%), 대전(83.7%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 140 -

단위 :�% 사례수
교과에서
관련

단원 지도

창의적
체험활동에서
범교과학습
주제로 지도

가정체험 학습을
통해 지도

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 93.6 73.6 2.3 3.9 1.4

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 95.3 77.7 2.0 3.2 0.5

그 저 그 렇 다 (1065) 91.9 69.5 2.4 5.0 2.3

부 정 (401) 86.5 57.6 3.7 6.0 5.5

무 응 답 (27) 96.3 70.4 3.7 0.0 0.0

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 93.3 72.7 2.4 4.0 1.4

없 다 (2751) 93.9 73.8 2.3 3.9 1.3

무 응 답 (58) 87.9 82.8 1.7 0.0 5.2

▶ ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어

지고 있다: 95.3%) 특히 높게 나타남

▶ ‘창의적 체험활동에서 범교과학습 주제로 지도’는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가

할수록(잘 이루어지고 있다: 77.7%) 특히 높게 나타남



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 141 -

3) 통일교육 관련 수업 실시여부

문3 선생님은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있습니까?

실시 82.5%   >   미실시 16.3%

▶ 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 

8명 이상(82.5%)이 ‘교육과정대로 실시하고 있다’고 응답함

▶ 반면, ‘교육과정대로 실시하고 있지 못하다’는 응답은 16.3%로 나타남

[ 통일교육 관련 수업 실시여부 ]
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단위 :�% 사례수
교육과정대로
실시하고 있다

교육과정대로
실시하고 있지 못하다

모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 82.5 16.3 1.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 92.4 6.5 1.2

일 반 학 교 (3801) 81.6 17.1 1.3

성 별
남 성 (1220) 80.5 18.7 0.8

여 성 (2921) 83.3 15.2 1.5

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 85.0 13.8 1.2

중 학 교 (738) 84.1 14.6 1.2

고 등 학 교 (427) 61.8 36.3 1.9

연 령 별

2 0 대 (648) 74.1 24.4 1.5

3 0 대 (1498) 81.5 17.4 1.1

4 0 대 (1236) 86.7 12.2 1.1

5 0 대 이 상 (759) 84.6 13.7 1.7

담당과목

담 임 (2976) 85.0 13.8 1.2

도 덕 (302) 88.1 10.6 1.3

사 회 (432) 74.3 24.3 1.4

역 사 (332) 71.4 27.7 0.9

기 타 (99) 61.6 34.3 4.0

지 역 별

서 울 (690) 75.4 22.9 1.7

부 산 (277) 89.5 10.1 0.4

대 구 (221) 85.1 14.0 0.9

인 천 (223) 84.3 13.9 1.8

광 주 (142) 85.2 14.8 0.0

대 전 (147) 85.0 14.3 0.7

울 산 (110) 85.5 14.5 0.0

세 종 (26) 80.8 19.2 0.0

경 기 (1039) 83.9 14.1 1.9

강 원 (132) 84.1 15.9 0.0

충 북 (122) 82.8 16.4 0.8

충 남 (156) 80.8 17.3 1.9

전 북 (157) 77.7 20.4 1.9

전 남 (148) 81.1 18.9 0.0

경 북 (198) 80.8 18.2 1.0

경 남 (304) 84.9 14.1 1.0

제 주 (49) 81.6 16.3 2.0

▶ ‘교육과정대로 실시하고 있다’는 응답은 연구학교(92.4%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 

85.0%, 중학교: 84.1%), 연령이 높을수록(40대: 86.7%, 50대 이상: 84.6%), 담임(85.0%) 및 

도덕(88.1%) 과목 담당자, 부산(89.5%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교육과정대로 실시하고 있지 못하다’는 응답은 일반학교(17.1%), 학교급이 높을수록(고등학교: 

36.3%), 연령이 낮을수록(20대: 24.4%), 사회(24.3%) 및 역사(27.7%) 과목 담당자, 서울

(22.9%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
교육과정대로
실시하고 있다

교육과정대로
실시하고 있지 못하다

모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 82.5 16.3 1.3

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 90.3 8.6 1.1

그 저 그 렇 다 (1065) 72.4 26.4 1.2

부 정 (401) 57.6 40.4 2.0

무 응 답 (27) 81.5 11.1 7.4

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 87.5 11.4 1.1

없 다 (2751) 80.3 18.6 1.1

무 응 답 (58) 72.4 13.8 13.8

▶ ‘교육과정대로 실시하고 있다’는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어

지고 있다: 90.3%), 통일교육 연수 경험이 있다(87.5%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교육과정대로 실시하고 있지 못하다’라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록

(잘 이루어지지 않고 있다: 40.4%), 통일교육 연수 경험이 없다(18.6%)는 교사 등에서 상대

적으로 높게 나타남
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3-1) 통일교육 관련 수업 미실시 이유

문3-1 (문3번에서 ②번 응답자만) 실시하지 못한 가장 큰 이유는 무엇입니까?

학년말 수업 집중에 따른 수업시수 부족 68.2%   >

시험 미출제에 따른 관심 저조 13.7%

▶ 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있지 못하다는 교사(N=673)에게 

실시하지 못한 가장 큰 이유는 무엇인지 질문한 결과, ‘학년 말 수업 집중에 따른 수업 

시수 부족’이라는 응답이 68.2%로 가장 높게 나타남

▶ ‘시험 미출제에 따른 관심 저조’라는 응답은 13.7%로 나타남

[ 통일교육 관련 수업 미실시 이유 ]
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단위 :�% 사례수
학년말 수업집중에
따른 수업시수부족

시험 미출제에
따른 관심 저조

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (673) 68.2 13.7 12.8 5.3

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (22) 68.2 9.1 18.2 4.5

일 반 학 교 (651) 68.2 13.8 12.6 5.4

성 별
남 성 (228) 61.4 21.9 12.3 4.4

여 성 (445) 71.7 9.4 13.0 5.8

학 교 급

초 등 학 교 (410) 73.9 7.8 14.1 4.1

중 학 교 (108) 71.3 14.8 7.4 6.5

고 등 학 교 (155) 51.0 28.4 12.9 7.7

연 령 별

2 0 대 (158) 70.9 12.0 13.3 3.8

3 0 대 (260) 70.0 11.9 13.1 5.0

4 0 대 (151) 72.2 13.9 8.6 5.3

5 0 대 이 상 (104) 53.8 20.2 17.3 8.7

담당과목

담 임 (410) 73.9 7.8 14.1 4.1

도 덕 (32) 53.1 21.9 18.8 6.3

사 회 (105) 57.1 29.5 6.7 6.7

역 사 (92) 67.4 16.3 10.9 5.4

기 타 (34) 50.0 20.6 14.7 14.7

지 역 별

서 울 (158) 75.3 13.3 8.2 3.2

부 산 (28) 71.4 10.7 17.9 0.0

대 구 (31) 61.3 19.4 12.9 6.5

인 천 (31) 64.5 16.1 12.9 6.5

광 주 (21) 52.4 19.0 19.0 9.5

대 전 (21) 61.9 19.0 9.5 9.5

울 산 (16) 68.8 6.3 25.0 0.0

세 종 (5) 60.0 0.0 20.0 20.0

경 기 (147) 68.7 10.9 15.6 4.8

강 원 (21) 71.4 9.5 4.8 14.3

충 북 (20) 70.0 15.0 10.0 5.0

충 남 (27) 70.4 11.1 11.1 7.4

전 북 (32) 50.0 21.9 18.8 9.4

전 남 (28) 75.0 10.7 10.7 3.6

경 북 (36) 75.0 11.1 11.1 2.8

경 남 (43) 55.8 23.3 11.6 9.3

제 주 (8) 75.0 0.0 25.0 0.0

▶ ‘학년말 수업집중에 따른 수업시수 부족’이라는 응답은 여성(71.7%), 학교급이 낮을수록(초등

학교: 73.9%, 중학교: 71.3%), 20대(70.9%), 30대(70.0%) 및 40대(72.2%), 담임(73.9%) 및 

역사(67.4%) 과목 담당자, 서울(75.3%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘시험 미출제에 따른 관심 저조’라는 응답은 일반학교(13.8%), 남성(21.9%), 학교급이 높을

수록(고등학교: 28.4%), 50대 이상(20.2%), 도덕(21.9%) 및 사회(29.5%) 과목 담당자, 경남

(23.3%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
학년말 수업집중에
따른 수업시수부족

시험 미출제에
따른 관심 저조

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (673) 68.2 13.7 12.8 5.3

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (227) 73.6 9.3 12.3 4.8

그 저 그 렇 다 (281) 65.8 15.3 13.5 5.3

부 정 (162) 65.4 16.7 12.3 5.6

무 응 답 (3) 33.3 33.3 0.0 33.3

통일교육
연수경험

있 다 (152) 68.4 13.8 11.8 5.9

없 다 (513) 68.0 13.6 13.3 5.1

무 응 답 (8) 75.0 12.5 0.0 12.5

▶ ‘학년말 수업집중에 따른 수업시수 부족’이라는 응답은 학교 통일교육이 잘 이루어지고 

있다(73.6%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘시험 미출제에 따른 관심 저조’라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 

그렇다: 15.3%, 잘 이루어지지 않고 있다: 16.7%) 상대적으로 높게 나타남
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4) 교과시간에서의 연간 통일교육 운영 시간

문4 선생님은 교과 시간에 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있습니까?

3시간 이상~6시간 미만 39.3%   >   3시간 미만 38.1%   >   

6시간 이상 21.6%

▶ 교과 시간에 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있는지 질문한 결과, ‘3시간 이상~6시간 

미만’이라는 응답이 39.3%(3시간 이상~4시간 미만 + 4시간 이상~5시간 미만 + 5시간 이상 

~6시간 미만)로 가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘3시간 미만’라는 응답이 38.1%(운영 안함(0시간) 

+ 2시간 미만 + 2시간 이상~3시간 미만)로 두 번째로 높게 나타남

▶ ‘6시간 이상’이라는 응답은 21.6%(6시간 이상~7시간 미만 + 7시간 이상)로 비교적 낮게 나타남

[ 교과시간에서의 연간 통일교육 운영 시간 ]
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단위 :�% 사례수
운영 안함
(0시간)

2시간
미만

2시간
이상
3시간
미만

3시간
이상
4시간
미만

4시간
이상
5시간
미만

5시간
이상
6시간
미만

6시간
이상
7시간
미만

7시간
이상

모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 3.1 14.0 21.0 14.4 14.9 10.0 8.5 13.1 1.0

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 1.2 7.1 8.8 6.8 5.6 5.9 11.2 52.9 0.6

일 반 학 교 (3801) 3.3 14.6 22.1 15.1 15.8 10.3 8.2 9.6 1.0

성 별
남 성 (1220) 3.4 14.2 21.9 14.9 12.3 11.1 8.2 13.1 1.0

여 성 (2921) 3.0 13.9 20.7 14.2 16.0 9.5 8.6 13.1 1.0

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 1.8 8.3 19.5 14.6 17.3 11.3 10.0 16.3 0.9

중 학 교 (738) 3.4 22.8 24.8 15.2 11.2 8.5 6.4 6.9 0.8

고 등 학 교 (427) 12.2 38.4 25.5 11.7 4.9 3.0 1.2 1.4 1.6

연 령 별

2 0 대 (648) 4.3 15.4 23.6 16.0 14.5 7.7 7.1 10.8 0.5

3 0 대 (1498) 3.1 14.0 21.0 13.0 15.1 10.7 8.0 13.9 1.2

4 0 대 (1236) 2.6 12.6 18.9 14.1 15.9 10.1 9.8 15.0 1.0

5 0 대 이 상 (759) 3.0 14.8 22.4 16.3 13.3 10.3 8.4 10.4 1.1

담당과목

담 임 (2976) 1.8 8.3 19.5 14.6 17.3 11.3 10.0 16.3 0.9

도 덕 (302) 2.6 13.2 17.2 15.6 13.9 11.6 9.3 15.2 1.3

사 회 (432) 6.7 30.6 31.0 15.0 7.4 5.3 2.5 0.7 0.7

역 사 (332) 5.7 38.0 26.8 12.0 7.5 3.9 3.0 2.1 0.9

기 타 (99) 21.2 34.3 17.2 10.1 5.1 5.1 3.0 1.0 3.0

지 역 별

서 울 (690) 4.6 17.7 20.9 15.8 13.8 10.0 8.6 7.4 1.3

부 산 (277) 1.1 11.6 26.7 13.4 15.2 10.8 10.5 10.5 0.4

대 구 (221) 1.4 8.6 14.0 8.6 15.4 13.6 6.3 29.9 2.3

인 천 (223) 1.3 16.6 17.5 13.5 11.7 10.3 9.0 19.7 0.4

광 주 (142) 2.1 14.8 18.3 15.5 13.4 11.3 12.7 12.0 0.0

대 전 (147) 2.7 12.9 20.4 12.9 17.0 12.9 12.9 7.5 0.7

울 산 (110) 0.0 10.9 31.8 18.2 11.8 5.5 6.4 13.6 1.8

세 종 (26) 0.0 15.4 38.5 7.7 11.5 7.7 3.8 15.4 0.0

경 기 (1039) 3.6 14.4 22.1 15.9 16.7 9.7 7.8 8.6 1.2

강 원 (132) 5.3 10.6 18.2 17.4 18.9 14.4 9.8 4.5 0.8

충 북 (122) 4.9 9.0 15.6 10.7 18.0 4.1 4.9 32.8 0.0

충 남 (156) 3.2 9.6 26.9 13.5 9.6 10.9 5.1 20.5 0.6

전 북 (157) 3.8 19.1 23.6 12.1 14.0 7.6 7.6 11.5 0.6

전 남 (148) 2.0 13.5 18.2 15.5 12.2 13.5 8.1 15.5 1.4

경 북 (198) 4.0 13.6 16.2 9.6 18.2 7.6 7.6 21.7 1.5

경 남 (304) 3.0 13.5 19.7 15.1 15.1 8.6 11.2 13.5 0.3

제 주 (49) 2.0 8.2 22.4 18.4 6.1 6.1 6.1 28.6 2.0

▶ ‘2시간 이상~3시간 미만’이라는 응답은 일반학교(22.1%), 중학교(24.8%) 및 고등학교(25.5%), 

사회(31.0%) 및 역사(26.8%) 과목 담당자 등에서 높게 나타남

▶ ‘4시간 이상~5시간 미만’이라는 응답은 일반학교(15.8%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 17.3%), 

담임(17.3%) 및 사회(13.9%) 과목 담당자, 강원(18.9%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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단위 :�% 사례수
운영 안함
(0시간)

2시간
미만

2시간
이상
3시간
미만

3시간
이상
4시간
미만

4시간
이상
5시간
미만

5시간
이상
6시간
미만

6시간
이상
7시간
미만

7시간
이상

모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 3.1 14.0 21.0 14.4 14.9 10.0 8.5 13.1 1.0

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 1.2 8.7 19.3 14.4 15.9 11.7 11.1 17.0 0.6

그 저 그 렇 다 (1065) 4.5 20.0 25.3 15.8 14.6 7.4 4.0 6.6 1.8

부 정 (401) 11.7 32.2 21.4 10.7 9.2 5.0 3.0 5.2 1.5

무 응 답 (27) 7.4 18.5 22.2 11.1 18.5 14.8 3.7 3.7 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 1.4 11.4 20.2 14.6 16.4 11.0 9.8 14.6 0.6

미 실 시 (673) 11.3 27.2 25.4 13.4 8.6 4.5 2.1 5.2 2.4

무 응 답 (53) 13.2 13.2 17.0 13.2 1.9 13.2 3.8 15.1 9.4

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 1.4 11.6 18.8 14.3 12.5 10.0 9.8 20.9 0.7

없 다 (2751) 3.9 15.2 22.1 14.5 16.1 10.0 7.8 9.5 1.0

무 응 답 (58) 8.6 8.6 24.1 8.6 15.5 6.9 12.1 8.6 6.9

▶ ‘2시간 이상~3시간 미만’이라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 그렇다: 

25.3%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(25.4%)는 교사, 

통일교육 연수 경험이 없다(22.1%) 교사 등에서 높게 나타남

▶ ‘4시간 이상~5시간 미만’이라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어

지고 있다: 15.9%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(16.4%)는 

교사, 통일교육 연수 경험이 없다(16.1%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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5) 창의적 체험활동 영역에서의 통일교육 운영 시간

문5 선생님의 학교에서는 창의적체험활동 영역에서 통일교육을 연간 몇 시간 정도
운영하고 있습니까?

3시간 미만 68.2%   >   3시간 이상~6시간 미만 18.1%   >   

6시간 이상 10.7%

▶ 창의적 체험활동 영역에서 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있는지 질문한 결과, ‘3

시간 미만’라는 응답이 68.2%(운영 안함(0시간) + 2시간 미만 + 2시간 이상~3시간 미만)로 

가장 높게 나타났으며, 이어서 ‘3시간 이상~6시간 미만’이라는 응답이 18.1%(3시간 이상~4시간 

미만 + 4시간 이상~5시간 미만 + 5시간 이상~6시간 미만)로 두 번째로 높게 나타남

▶ ‘6시간 이상’이라는 응답은 10.7%(6시간 이상~7시간 미만 + 7시간 이상)로 비교적 낮게 나타남

[ 창의적 체험활동 영역에서의 통일교육 운영시간 ]
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단위 :�% 사례수
운영 안함
(0시간)

2시간
미만

2시간
이상
3시간
미만

3시간
이상
4시간
미만

4시간
이상
5시간
미만

5시간
이상
6시간
미만

6시간
이상
7시간
미만

7시간
이상

모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 15.9 25.1 27.2 8.6 6.7 2.8 2.8 7.9 3.0

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 2.1 3.5 5.3 5.0 4.4 3.5 10.3 63.8 2.1

일 반 학 교 (3801) 17.1 27.0 29.2 8.9 6.9 2.7 2.1 2.9 3.1

성 별
남 성 (1220) 14.8 26.1 24.5 9.0 6.9 3.0 3.3 9.8 2.6

여 성 (2921) 16.4 24.7 28.3 8.5 6.6 2.7 2.5 7.1 3.2

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 12.7 23.0 29.6 9.7 7.5 3.2 3.2 9.7 1.5

중 학 교 (738) 24.4 30.9 20.7 5.1 4.7 1.8 1.2 3.5 7.6

고 등 학 교 (427) 23.7 29.7 21.3 7.3 4.4 2.1 2.3 3.0 6.1

연 령 별

2 0 대 (648) 11.4 26.1 29.6 11.1 6.8 3.1 3.4 6.8 1.7

3 0 대 (1498) 15.4 26.0 26.9 8.7 6.3 2.5 2.9 9.5 1.9

4 0 대 (1236) 16.3 23.1 28.6 7.9 7.2 2.6 2.8 8.3 3.2

5 0 대 이 상 (759) 20.2 25.7 23.3 7.5 6.6 3.6 2.0 5.1 6.1

담당과목

담 임 (2976) 12.7 23.0 29.6 9.7 7.5 3.2 3.2 9.7 1.5

도 덕 (302) 27.2 24.8 21.5 6.3 4.3 3.0 2.6 4.3 6.0

사 회 (432) 25.2 33.6 19.4 5.1 3.5 1.4 1.4 2.3 8.1

역 사 (332) 20.5 33.1 22.0 6.6 5.1 1.5 1.5 2.7 6.9

기 타 (99) 22.2 25.3 22.2 6.1 9.1 2.0 0.0 7.1 6.1

지 역 별

서 울 (690) 18.0 28.4 24.5 8.0 6.8 3.2 2.9 4.2 4.1

부 산 (277) 18.4 22.4 30.3 6.5 6.5 2.5 1.4 8.7 3.2

대 구 (221) 23.5 19.9 20.4 6.8 5.4 4.5 2.7 13.6 3.2

인 천 (223) 16.6 30.5 23.8 10.3 4.9 4.5 3.6 3.1 2.7

광 주 (142) 16.2 18.3 28.9 7.0 7.0 0.7 7.7 10.6 3.5

대 전 (147) 10.2 17.7 37.4 15.0 9.5 2.7 0.7 2.0 4.8

울 산 (110) 17.3 18.2 31.8 10.0 4.5 3.6 0.0 10.0 4.5

세 종 (26) 7.7 7.7 42.3 7.7 0.0 0.0 7.7 26.9 0.0

경 기 (1039) 12.4 27.7 33.5 10.3 7.7 2.2 1.3 2.2 2.7

강 원 (132) 13.6 34.1 35.6 8.3 3.8 1.5 0.8 0.8 1.5

충 북 (122) 22.1 12.3 9.0 4.1 3.3 7.4 8.2 32.0 1.6

충 남 (156) 7.7 29.5 25.6 12.8 8.3 2.6 4.5 7.7 1.3

전 북 (157) 22.3 29.3 16.6 5.7 3.2 1.3 3.8 15.9 1.9

전 남 (148) 23.6 29.7 16.9 4.1 4.7 4.1 2.7 9.5 4.7

경 북 (198) 11.6 19.2 22.7 6.6 12.6 2.0 3.5 17.2 4.5

경 남 (304) 16.8 22.0 27.6 8.6 6.3 2.0 2.0 13.5 1.3

제 주 (49) 10.2 14.3 14.3 8.2 4.1 4.1 16.3 24.5 4.1

▶ ‘2시간 미만’이라는 응답은 일반학교(27.0%), 학교급이 높을수록(중학교: 30.9%, 고등학교: 

29.7%), 사회(33.6%) 및 역사(33.1%) 과목 담당자, 서울(28.4%) 지역 근무자 등에서 높게 

나타남

▶ ‘2시간 이상~3시간 미만’이라는 응답은 일반학교(29.2%), 초등학교(29.6%), 초등담임

(29.6%), 경기(33.5%) 지역 근무자 등에서 비교적 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
운영 안함
(0시간)

2시간
미만

2시간
이상
3시간
미만

3시간
이상
4시간
미만

4시간
이상
5시간
미만

5시간
이상
6시간
미만

6시간
이상
7시간
미만

7시간
이상

모름/�
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 15.9 25.1 27.2 8.6 6.7 2.8 2.8 7.9 3.0

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 13.0 21.6 27.5 9.7 8.2 3.1 3.4 10.9 2.6

그 저 그 렇 다 (1065) 17.9 31.3 27.8 7.7 4.6 2.3 1.8 2.7 3.8

부 정 (401) 29.4 30.9 24.2 3.7 2.5 2.0 1.2 2.2 3.7

무 응 답 (27) 14.8 40.7 22.2 7.4 3.7 3.7 0.0 0.0 7.4

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 15.5 23.6 27.6 8.8 7.2 2.8 3.0 8.7 2.7

미 실 시 (673) 18.0 33.0 25.6 7.9 3.9 2.5 1.5 3.9 3.9

무 응 답 (53) 15.1 22.6 22.6 7.5 7.5 3.8 0.0 7.5 13.2

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 14.9 22.1 22.2 7.7 6.7 3.5 3.5 16.4 2.9

없 다 (2751) 16.6 26.6 29.4 9.0 6.7 2.5 2.4 3.9 2.9

무 응 답 (58) 3.4 24.1 34.5 12.1 6.9 1.7 1.7 3.4 12.1

▶ ‘2시간 미만’이라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 그렇다: 31.3%, 

잘 이루어지지 않고 있다: 30.9%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 

않고 있다(33.0%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(26.6%) 교사 등에서 상대적으로 높게 

나타남

▶ ‘2시간 이상~3시간 미만’이라는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시

하고 있다(27.6%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(29.4%)는 교사 등에서 높게 나타남
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6) 통일 관련 단원에서 시험문제 출제 여부

문6 (중·고등학교만) 선생님은 통일 관련 단원에서 시험문제를 출제하고 있습니까?

출제 61.0%   >   미출제 38.1%

▶ 중·고등학교 교사(N=1,165)에게 통일 관련 단원에서 시험문제를 출제하고 있는지 질문한 

결과, ‘출제하고 있다’는 응답은 61.0%, ‘출제하지 않고 있다’는 응답은 38.1%로 출제하고 

있다는 응답이 훨씬 높게 나타남

[ 통일 관련 단원에서 시험문제 출제 여부 ]
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단위 :�% 사례수 출제하고 있다 출제하지 않고 있다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (1165) 61.0 38.1 0.9

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (70) 61.4 38.6 0.0

일 반 학 교 (1095) 61.0 38.1 0.9

성 별
남 성 (432) 59.3 40.5 0.2

여 성 (733) 62.1 36.7 1.2

학 교 급

초 등 학 교 (0) 0.0 0.0 0.0

중 학 교 (738) 71.3 27.8 0.9

고 등 학 교 (427) 43.3 56.0 0.7

연 령 별

2 0 대 (79) 58.2 40.5 1.3

3 0 대 (347) 59.1 40.6 0.3

4 0 대 (313) 55.9 43.5 0.6

5 0 대 이 상 (426) 66.9 31.7 1.4

담당과목

담 임 (0) 0.0 0.0 0.0

도 덕 (302) 74.8 25.2 0.0

사 회 (432) 52.5 47.5 0.0

역 사 (332) 68.1 30.7 1.2

기 타 (99) 32.3 61.6 6.1

지 역 별

서 울 (216) 59.3 39.8 0.9

부 산 (80) 65.0 35.0 0.0

대 구 (62) 58.1 41.9 0.0

인 천 (65) 66.2 33.8 0.0

광 주 (46) 56.5 43.5 0.0

대 전 (40) 72.5 22.5 5.0

울 산 (30) 80.0 20.0 0.0

세 종 (6) 66.7 33.3 0.0

경 기 (274) 51.5 47.1 1.5

강 원 (35) 65.7 34.3 0.0

충 북 (36) 61.1 38.9 0.0

충 남 (44) 70.5 27.3 2.3

전 북 (45) 62.2 35.6 2.2

전 남 (40) 57.5 42.5 0.0

경 북 (52) 75.0 25.0 0.0

경 남 (85) 65.9 34.1 0.0

제 주 (9) 66.7 33.3 0.0

▶ ‘출제하고 있다’는 응답은 중학교(71.3%), 50대 이상(66.9%), 도덕(74.8%) 과목 담당자 등에서 

특히 높게 나타남

▶ ‘출제하지 않고 있다’는 응답은 학교급이 높을수록(고등학교: 56.0%), 40대(43.5%), 사회(47.5%) 

과목 담당자, 경기(47.1%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 출제하고 있다 출제하지 않고 있다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (1165) 61.0 38.1 0.9

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (645) 67.8 31.5 0.8

그 저 그 렇 다 (345) 57.4 41.2 1.4

부 정 (162) 41.4 58.6 0.0

무 응 답 (13) 69.2 30.8 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (885) 70.4 29.0 0.6

미 실 시 (263) 30.4 68.8 0.8

무 응 답 (17) 47.1 35.3 17.6

통일교육
연수경험

있 다 (545) 71.6 27.3 1.1

없 다 (610) 51.8 47.7 0.5

무 응 답 (10) 50.0 40.0 10.0

▶ ‘출제하고 있다’는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 67.8%), 

교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(70.4%)는 교사, 통일교육 

연수 경험이 있다(71.6%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘출제하지 않고 있다’는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(잘 이루어지지 않고 

있다: 58.6%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(68.8%)는 

교사, 통일교육 연수 경험이 없다(47.7%) 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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7) 통일교육 교과과정 편성/운영시 효과적인 방법

문7 선생님은 학생들을 위한 통일교육 교과과정 편성·운영시 다음 중 어느 방법에 중점을
두는 것이 효과적일 것이라고 생각합니까? (우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

교과에서 관련 단원 지도 89.8%   >

창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도 82.3%

▶ 통일교육 교과과정 편성․운영 시 어느 방법에 중점을 두는 것이 효과적일지 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답이 89.8%로 가장 높게 나타남

▶ 이어서 ‘창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도’라는 응답이 82.3%, ‘가정체험 학습을 

통해 지도’라는 응답은 8.2%로 비교적 매우 낮게 나타남

[ 통일교육 교과과정 편성/운영시 효과적인 방법 ]
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단위 :�% 사례수
교과에서
관련

단원 지도

창의적
체험활동에서
범교과학습
주제로 지도

가정체험 학습을
통해 지도

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 89.8 82.3 8.2 2.2 0.5

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 88.5 93.2 7.1 2.4 0.6

일 반 학 교 (3801) 89.9 81.3 8.3 2.2 0.5

성 별
남 성 (1220) 88.8 81.7 9.0 2.5 0.4

여 성 (2921) 90.2 82.5 7.8 2.2 0.6

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 90.2 85.4 8.7 1.3 0.6

중 학 교 (738) 90.7 75.3 6.2 4.1 0.4

고 등 학 교 (427) 85.0 72.4 8.0 5.6 0.2

연 령 별

2 0 대 (648) 85.0 85.6 13.0 1.7 0.5

3 0 대 (1498) 88.1 83.5 9.4 1.9 0.4

4 0 대 (1236) 93.0 83.4 5.5 2.3 0.6

5 0 대 이 상 (759) 91.8 75.0 5.9 3.3 0.8

담당과목

담 임 (2976) 90.2 85.4 8.7 1.3 0.6

도 덕 (302) 92.1 73.2 4.3 5.6 0.3

사 회 (432) 88.2 77.5 7.6 3.7 0.0

역 사 (332) 89.2 72.3 7.8 5.1 0.0

기 타 (99) 77.8 69.7 8.1 4.0 3.0

지 역 별

서 울 (690) 90.1 80.9 10.0 2.5 0.3

부 산 (277) 91.7 80.1 6.5 4.3 0.0

대 구 (221) 91.0 80.1 8.6 2.3 0.5

인 천 (223) 89.7 80.3 10.8 1.3 0.0

광 주 (142) 92.3 87.3 7.7 1.4 0.0

대 전 (147) 91.2 93.2 4.1 0.7 2.0

울 산 (110) 90.9 80.9 7.3 3.6 0.0

세 종 (26) 88.5 76.9 11.5 3.8 3.8

경 기 (1039) 88.6 82.1 8.3 1.6 0.8

강 원 (132) 85.6 83.3 10.6 1.5 0.0

충 북 (122) 89.3 83.6 5.7 2.5 0.0

충 남 (156) 91.7 84.6 5.1 1.3 0.0

전 북 (157) 89.8 85.4 7.0 5.1 0.0

전 남 (148) 85.8 74.3 16.2 2.0 2.0

경 북 (198) 89.9 83.8 4.0 3.0 0.0

경 남 (304) 90.8 81.9 6.3 1.6 1.0

제 주 (49) 89.8 89.8 6.1 4.1 2.0

▶ ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답은 40대(93.0%), 초등담임(90.2%) 및 도덕(92.1%) 과목 

담당자, 서울(90.1%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘창의적 체험활동에서 범교과학습 주제로 지도’라는 응답은 연구학교(93.2%), 초등학교(85.4%), 

연령이 낮을수록(20대: 85.6%), 초등담임(85.4%), 대전(93.2%) 지역 근무자 등에서 상대적

으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
교과에서
관련

단원 지도

창의적
체험활동에서
범교과학습
주제로 지도

가정체험 학습을
통해 지도

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 89.8 82.3 8.2 2.2 0.5

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 92.2 83.3 7.2 1.8 0.7

그 저 그 렇 다 (1065) 87.0 81.8 8.2 2.9 0.4

부 정 (401) 80.5 77.3 14.5 3.5 0.0

무 응 답 (27) 96.3 70.4 7.4 3.7 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 91.7 82.3 7.4 2.0 0.5

미 실 시 (673) 80.5 81.9 12.3 3.3 0.4

무 응 답 (53) 79.2 81.1 3.8 7.5 5.7

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 90.7 82.3 6.8 2.6 0.5

없 다 (2751) 89.5 82.2 8.9 2.1 0.4

무 응 답 (58) 79.3 86.2 3.4 1.7 8.6

▶ ‘교과에서 관련 단원 지도’라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어

지고 있다: 92.2%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(91.7%)는 

교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘창의적 체험활동에서 범교과학습 주제로 지도’라는 응답은 학교 통일교육이 잘 이루어지고 

있다(83.3%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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8) 통일교육 지도 방법

문8 선생님은 학생들에게 통일교육을 다음 중 주로 어떤 방법을 통해서 지도하십니까?
(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

동영상 시청 교육 78.6%   >   교사의 강의/설명식 교육 55.3%

▶ 학생들에게 통일교육을 지도하는 방법을 살펴보면, 1+2순위 기준으로 ‘동영상 시청교육’이

라는 응답이 78.6%로 가장 높게 나타났으며, ‘교사의 강의/설명식 교육’이라는 응답이 

55.3%로 두 번째로 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식’이라는 응답이 22.5%, ‘토론식 교육’ 

17.4%, ‘외부 북한 관련 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육’ 10.8%, ‘현장

견학 등의 체험학습’ 5.8% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육 지도 방법 ]
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단위 :�% 사례수
동영상
시청교육

교사의
강의/�
설명식
교육

퀴즈,통일
게임 등의
대회,

이벤트방식

토론식
교육

외부
북한관련
강사초빙
교육

현장견학
등의
체험학습

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 78.6 55.3 22.5 17.4 10.8 5.8 1.0 0.4

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 67.9 33.5 42.1 17.6 12.1 22.4 1.2 0.0

일 반 학 교 (3801) 79.5 57.2 20.8 17.3 10.7 4.3 1.0 0.5

성 별
남 성 (1220) 72.7 65.8 16.6 16.6 9.6 7.4 1.1 0.3

여 성 (2921) 81.0 50.8 25.0 17.7 11.3 5.2 1.0 0.5

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 83.6 51.4 24.4 16.4 11.6 6.0 0.7 0.2

중 학 교 (738) 71.1 62.5 20.7 20.2 8.3 4.1 1.5 0.5

고 등 학 교 (427) 56.4 69.3 12.2 19.4 9.8 7.7 2.3 1.6

연 령 별

2 0 대 (648) 83.2 48.5 28.5 16.2 10.8 4.5 0.9 0.5

3 0 대 (1498) 77.5 54.3 23.4 17.6 10.8 6.4 1.1 0.2

4 0 대 (1236) 78.7 55.2 22.2 18.4 11.8 5.9 1.1 0.4

5 0 대 이 상 (759) 76.4 63.0 16.1 16.2 9.2 5.7 0.7 0.9

담당과목

담 임 (2976) 83.6 51.4 24.4 16.4 11.6 6.0 0.7 0.2

도 덕 (302) 72.2 60.3 25.5 19.5 8.3 4.6 2.0 0.3

사 회 (432) 64.4 64.6 14.8 23.1 8.3 4.6 2.3 0.9

역 사 (332) 66.6 72.0 13.9 16.0 8.1 5.7 1.2 0.3

기 타 (99) 49.5 57.6 18.2 20.2 15.2 10.1 1.0 5.1

지 역 별

서 울 (690) 78.1 53.6 23.8 16.5 9.4 8.7 1.0 0.4

부 산 (277) 81.2 58.5 15.5 18.8 14.1 4.3 0.0 0.0

대 구 (221) 80.5 56.1 16.7 17.6 16.7 5.0 1.4 0.5

인 천 (223) 76.7 52.9 20.6 22.9 14.3 3.6 0.0 0.4

광 주 (142) 76.8 52.8 26.1 22.5 9.2 4.2 2.1 0.0

대 전 (147) 87.8 66.0 19.0 6.8 13.6 2.0 0.0 0.7

울 산 (110) 76.4 50.9 25.5 10.0 12.7 8.2 1.8 0.0

세 종 (26) 80.8 50.0 30.8 19.2 15.4 0.0 0.0 0.0

경 기 (1039) 77.7 55.5 23.1 19.8 8.4 4.5 1.4 0.8

강 원 (132) 76.5 52.3 22.0 14.4 19.7 6.8 0.8 0.0

충 북 (122) 67.2 50.8 23.8 14.8 16.4 16.4 2.5 0.0

충 남 (156) 82.1 51.3 27.6 17.9 4.5 7.1 0.0 1.3

전 북 (157) 77.7 61.1 21.7 15.3 8.9 5.7 0.6 0.6

전 남 (148) 73.6 50.0 24.3 18.2 17.6 4.7 2.0 0.7

경 북 (198) 80.8 56.6 28.3 14.1 5.6 4.5 1.5 0.0

경 남 (304) 82.2 57.6 18.8 16.4 9.2 6.3 0.3 0.0

제 주 (49) 77.6 57.1 34.7 10.2 10.2 2.0 0.0 0.0

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 일반학교(79.5%), 여성(81.0%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 

83.6%), 20대(83.2%), 초등담임(83.6%), 대전(87.8%) 지역 근로자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사의 강의/ 설명식 교육’이라는 응답은 일반학교(57.2%), 남성(65.8%), 학교급이 높을수록

(고등학교: 69.3%), 50대 이상(63.0%), 역사(72.0%) 과목 담당자 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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단위 :�% 사례수
동영상
시청 교육

교사의
강의/�
설명식
교육

퀴즈,통일
게임 등의
대회,

이벤트방식

토론식
교육

외부
북한관련
강사초빙
교육

현장견학
등의
체험학습

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 78.6 55.3 22.5 17.4 10.8 5.8 1.0 0.4

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 79.0 52.0 24.8 19.1 11.0 6.3 0.9 0.3

그 저 그 렇 다 (1065) 80.0 59.3 19.6 13.8 10.7 4.4 1.0 0.5

부 정 (401) 71.1 65.3 15.7 14.7 10.5 6.5 1.7 1.0

무 응 답 (27) 88.9 66.7 14.8 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 79.4 54.3 23.3 18.4 10.6 5.9 0.7 0.1

미 실 시 (673) 74.7 60.3 18.9 12.0 12.3 5.8 2.2 1.0

무 응 답 (53) 73.6 50.9 20.8 17.0 3.8 0.0 3.8 11.3

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 74.2 51.1 27.2 19.5 11.0 8.1 1.5 0.4

없 다 (2751) 80.7 57.4 20.4 16.3 10.8 4.7 0.8 0.3

무 응 답 (58) 75.9 51.7 17.2 17.2 10.3 5.2 0.0 8.6

▶ ‘동영상 시청교육’이라는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 

있다(79.4%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(80.7%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사의 강의/ 설명식 교육’이라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(잘 이루

어지지 않고 있다: 65.3%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 

있다(60.3%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(57.4%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 

나타남



�❚ 2016년 학교통일교육 실태조사 (2016.12)
   

- 162 -

9) 통일교육 자료 준비 방법

문9 선생님은 통일교육 자료를 주로 어떻게 준비하고 있습니까?
(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

인터넷 검색 83.3%   >   교사용 지도서 참고 64.7%

▶ 통일교육 자료를 주로 어떻게 준비하고 있는지 질문한 결과, 1+2순위 기준으로 ‘통일교육원 

사이트 등 인터넷 검색을 통해 준비함’이라는 응답이 83.3%로 가장 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘교사용 지도서를 참고해 준비함’ 64.7%, ‘통일 관련 연수를 받은 것을 토대로 

준비함’ 17.8% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육 자료 준비 방법 ]
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단위 :�% 사례수

통일교육원
사이트 등
인터넷검색을
통해 준비함

교사용지도서를
참고해 준비함

통일관련연수를
받은 것을

토대로 준비함
기타

모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 83.3 64.7 17.8 6.0 0.7

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 93.8 41.8 43.8 5.3 0.3

일 반 학 교 (3801) 82.4 66.7 15.5 6.1 0.7

성 별
남 성 (1220) 78.1 66.3 21.7 6.5 1.0

여 성 (2921) 85.5 64.0 16.2 5.9 0.6

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 86.9 64.9 16.5 6.2 0.4

중 학 교 (738) 78.6 66.4 22.4 4.6 0.8

고 등 학 교 (427) 66.5 60.4 19.2 7.3 2.8

연 령 별

2 0 대 (648) 83.0 58.6 18.1 6.9 0.8

3 0 대 (1498) 80.2 64.7 16.7 7.0 0.4

4 0 대 (1236) 87.6 65.2 17.8 6.3 0.8

5 0 대 이 상 (759) 82.9 69.0 19.8 2.9 1.1

담당과목

담 임 (2976) 86.9 64.9 16.5 6.2 0.4

도 덕 (302) 88.4 62.9 22.2 3.0 0.3

사 회 (432) 71.8 69.0 20.1 5.1 1.4

역 사 (332) 66.3 66.0 20.5 8.7 0.3

기 타 (99) 67.7 41.4 25.3 5.1 10.1

지 역 별

서 울 (690) 79.7 66.5 15.1 8.6 0.6

부 산 (277) 83.0 69.7 17.3 4.7 0.4

대 구 (221) 86.4 71.0 14.5 4.5 0.5

인 천 (223) 79.8 62.3 22.9 5.8 0.9

광 주 (142) 88.7 64.8 18.3 6.3 0.7

대 전 (147) 87.1 67.3 20.4 2.7 1.4

울 산 (110) 83.6 65.5 21.8 6.4 0.0

세 종 (26) 65.4 53.8 30.8 7.7 0.0

경 기 (1039) 83.2 64.9 15.0 6.2 1.3

강 원 (132) 79.5 61.4 21.2 4.5 0.0

충 북 (122) 88.5 57.4 22.1 7.4 0.0

충 남 (156) 84.0 55.8 23.7 7.1 1.3

전 북 (157) 81.5 67.5 15.3 4.5 0.6

전 남 (148) 83.1 64.9 18.2 4.7 0.7

경 북 (198) 84.3 57.1 21.7 7.1 0.0

경 남 (304) 87.5 65.1 20.7 3.9 0.3

제 주 (49) 95.9 59.2 18.4 6.1 0.0

▶ ‘통일교육원 사이트 등 인터넷 검색을 통해 준비함’이라는 응답은 연구학교(93.8%), 여성

(85.5%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 86.9%), 40대(87.6%), 초등담임(86.9%) 및 도덕

(88.4%) 과목 담당자, 광주(88.7%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사용 지도서를 참고해 준비함’이라는 응답은 일반학교(66.7%), 50대 이상(69.0%), 사회

(69.0%) 과목 담당자, 대구(71.0%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수

통일교육원
사이트 등

�인터넷검색을
통해 준비함

교사용지도서를
참고해 준비함

통일관련연수를
받은 것을

토대로 준비함
기타

모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 83.3 64.7 17.8 6.0 0.7

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 87.2 64.7 19.6 4.6 0.4

그 저 그 렇 다 (1065) 78.7 67.7 13.9 7.3 1.1

부 정 (401) 69.8 56.6 17.5 12.0 1.7

무 응 답 (27) 92.6 66.7 0.0 7.4 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 84.8 65.6 18.6 5.5 0.3

미 실 시 (673) 76.1 61.5 14.3 8.8 1.6

무 응 답 (53) 83.0 45.3 9.4 3.8 13.2

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 84.4 54.4 34.4 5.3 0.5

없 다 (2751) 83.0 69.6 9.9 6.4 0.6

무 응 답 (58) 75.9 69.0 12.1 6.9 8.6

▶ ‘통일교육원 사이트 등 인터넷 검색을 통해 준비함’이라는 응답은 학교 통일교육을 긍정

적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 87.2%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 

수업을 실시하고 있다(84.8%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사용 지도서를 참고해 준비함’이라는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 

수업을 실시하고 있다(65.6%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(69.6%)는 교사 등에서 

상대적으로 높게 나타남
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10) 통일교육 연수 경험

문10 선생님은 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있습니까?

없다 66.4%   >   있다 32.2%

▶ 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 6명 이상은 ‘없다’ 

(66.4%)고 응답함

▶ ‘있다’는 응답은 32.2%로 나타남

[ 통일교육 연수 경험 ]
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단위 :�% 사례수 있다 없다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 32.2 66.4 1.4

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 78.8 20.6 0.6

일 반 학 교 (3801) 28.0 70.5 1.5

성 별
남 성 (1220) 37.8 61.1 1.1

여 성 (2921) 29.8 68.6 1.5

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 26.4 71.9 1.6

중 학 교 (738) 51.5 47.8 0.7

고 등 학 교 (427) 38.6 60.2 1.2

연 령 별

2 0 대 (648) 18.1 80.2 1.7

3 0 대 (1498) 28.2 70.6 1.2

4 0 대 (1236) 34.8 63.7 1.5

5 0 대 이 상 (759) 47.7 51.0 1.3

담당과목

담 임 (2976) 26.4 71.9 1.6

도 덕 (302) 63.9 35.8 0.3

사 회 (432) 42.1 56.9 0.9

역 사 (332) 41.6 57.5 0.9

기 타 (99) 32.3 65.7 2.0

지 역 별

서 울 (690) 23.6 74.8 1.6

부 산 (277) 28.2 70.0 1.8

대 구 (221) 33.9 64.3 1.8

인 천 (223) 30.5 66.4 3.1

광 주 (142) 33.8 66.2 0.0

대 전 (147) 36.1 62.6 1.4

울 산 (110) 47.3 52.7 0.0

세 종 (26) 42.3 57.7 0.0

경 기 (1039) 29.4 69.3 1.3

강 원 (132) 24.2 75.8 0.0

충 북 (122) 52.5 46.7 0.8

충 남 (156) 48.1 50.0 1.9

전 북 (157) 21.7 77.7 0.6

전 남 (148) 40.5 58.1 1.4

경 북 (198) 47.0 52.5 0.5

경 남 (304) 34.2 64.1 1.6

제 주 (49) 34.7 61.2 4.1

▶ ‘있다’는 응답은 연구학교(78.8%), 남성(37.8%), 중학교(51.5%), 연령이 높을수록(40대: 

34.8%, 50대 이상: 47.7%), 도덕(63.9%), 울산(47.3%), 충북(52.5%), 충남(48.1%) 지역 근

무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘없다’는 응답은 일반학교(70.5%), 여성(68.6%), 초등학교(71.9%), 연령이 낮을수록(30대: 70.6%, 

20대: 80.2%), 초등담임(71.9%), 서울(74.8%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 있다 없다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 32.2 66.4 1.4

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 36.4 62.2 1.4

그 저 그 렇 다 (1065) 24.3 74.4 1.3

부 정 (401) 25.9 72.8 1.2

무 응 답 (27) 22.2 74.1 3.7

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 34.1 64.7 1.2

미 실 시 (673) 22.6 76.2 1.2

무 응 답 (53) 28.3 56.6 15.1

▶ ‘있다’는 응답은 학교 통일교육이 잘 이루어지고 있다(36.4%)는 교사, 교육과정에 정해진 

대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(34.1%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남.

▶ ‘없다’는 응답은 학교 통일교육이 그저 그렇다(74.4%) 및 잘 이루어지지 않고 있다(72.8%)는 

교사, 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(76.2%)는 교사 등

에서 상대적으로 높게 나타남.
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10-1) 통일교육 연수 형태

문10-1 (문10번에서 ①번 응답자만)
가장 최근에 통일교육 연수(직무연수) 받은 형태를 선택해 주십시오.

사이버 연수 64.3%   >   집합 연수 25.2%

▶ 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있다는 교사(N=1,332)에게 가장 최근에 받은 통일교육 

연수(직무연수)의 형태를 질문한 결과, ‘사이버 연수’라는 응답이 64.3%로 가장 높게 나타남

▶ 이어서 ‘집합 연수’ 25.2%, ‘혼합 연수’ 6.5% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육 연수 형태 ]
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단위 :�% 사례수 사이버 연수 집합 연수 혼합 연수 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (1332) 64.3 25.2 6.5 4.1

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (268) 75.0 12.7 7.1 5.2

일 반 학 교 (1064) 61.7 28.3 6.3 3.8

성 별
남 성 (461) 63.6 26.5 7.6 2.4

여 성 (871) 64.8 24.5 5.9 4.9

학 교 급

초 등 학 교 (787) 74.6 17.4 3.6 4.4

중 학 교 (380) 48.2 37.1 11.1 3.7

고 등 학 교 (165) 52.7 34.5 9.7 3.0

연 령 별

2 0 대 (117) 76.9 18.8 3.4 0.9

3 0 대 (423) 74.0 19.6 2.6 3.8

4 0 대 (430) 68.6 20.2 5.8 5.3

5 0 대 이 상 (362) 43.9 39.5 12.7 3.9

담당과목

담 임 (787) 74.6 17.4 3.6 4.4

도 덕 (193) 45.1 40.4 13.5 1.0

사 회 (182) 54.4 34.1 6.6 4.9

역 사 (138) 48.6 37.0 10.1 4.3

기 타 (32) 53.1 21.9 18.8 6.3

지 역 별

서 울 (163) 36.2 50.9 8.6 4.3

부 산 (78) 67.9 20.5 9.0 2.6

대 구 (75) 68.0 21.3 6.7 4.0

인 천 (68) 72.1 20.6 0.0 7.4

광 주 (48) 64.6 25.0 4.2 6.3

대 전 (53) 66.0 20.8 13.2 0.0

울 산 (52) 76.9 13.5 7.7 1.9

세 종 (11) 81.8 18.2 0.0 0.0

경 기 (305) 65.2 24.6 6.2 3.9

강 원 (32) 37.5 50.0 6.3 6.3

충 북 (64) 65.6 20.3 7.8 6.3

충 남 (75) 76.0 14.7 4.0 5.3

전 북 (34) 50.0 35.3 8.8 5.9

전 남 (60) 73.3 11.7 6.7 8.3

경 북 (93) 81.7 11.8 3.2 3.2

경 남 (104) 72.1 20.2 6.7 1.0

제 주 (17) 47.1 47.1 5.9 0.0

▶ ‘사이버 연수’라는 응답은 연구학교(75.0%), 초등학교(74.6%), 20대(76.9%) 및 30대(74.0%), 

초등담임(74.6%), 울산(76.9%), 충남(76.0%) 및 경북(81.7%) 지역 근무자 등에서 특히 높

게 나타남

▶ ‘집합 연수’라는 응답은 일반학교(28.3%), 중학교(37.1%) 및 고등학교(34.5%), 연령이 높을

수록(50대 이상: 39.5%), 도덕(40.4%), 사회(34.1%) 및 역사(37.0%) 과목 담당자, 서울

(50.9%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 사이버 연수 집합 연수 혼합 연수 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (1332) 64.3 25.2 6.5 4.1

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (963) 68.1 20.9 6.4 4.6

그 저 그 렇 다 (259) 55.6 33.6 7.3 3.5

부 정 (104) 51.9 42.3 4.8 1.0

무 응 답 (6) 50.0 50.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (1165) 64.6 24.2 6.9 4.3

미 실 시 (152) 61.2 33.6 3.9 1.3

무 응 답 (15) 73.3 13.3 0.0 13.3

▶ ‘사이버 연수’라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 68.1%) 

교사, 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(64.6%)는 교사 등에서 

특히 높게 나타남

▶ ‘집합 연수’라는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 생각할수록(그저 그렇다: 33.6%, 잘 

이루어지지 않고 있다: 42.3%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 

않고 있다(33.6%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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11) 통일교육 활성화를 위해 가장 시급한 과제

문11 선생님은 학교통일교육의 활성화를 위해서 다음 중 가장 시급한 과제는 무엇이라고
생각합니까? (우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

통일교육 자료의 개발/보급 59.5%    >

교사의 전문성 향상/통일교육 의지 38.6%

▶ 학교통일교육의 활성화를 위해서 가장 시급한 과제가 무엇이라고 생각하는지 질문한 결과, 

1+2순위 기준으로 ‘통일교육 자료의 개발/보급’이라는 응답이 59.5%로 가장 높게 나타났

으며, ‘교사의 전문성 향상/통일교육 의지’라는 응답은 38.6%로 두 번째로 높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘통일교육 시간 확보’라는 응답이 28.4%, ‘학생 및 학부모들의 의식’ 27.2%, 

‘관련 기관과 정부의 지원’ 24.5% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육 활성화를 위해 가장 시급한 과제 ]
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단위 :�% 사례수
통일교육
자료의
개발/보급

교사의
전문성
향상/통일
교육 의지

통일교육
시간확보

학생 및
학부모들의
의식

관련기관과
정부의 지원

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 59.5 38.6 28.4 27.2 24.5 2.1 0.6

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 63.5 45.6 23.5 35.0 20.3 2.1 0.3

일 반 학 교 (3801) 59.1 37.9 28.8 26.5 24.9 2.2 0.6

성 별
남 성 (1220) 55.7 42.8 30.7 23.5 25.2 2.9 0.7

여 성 (2921) 61.1 36.8 27.4 28.8 24.2 1.8 0.5

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 62.7 36.7 25.4 28.1 25.9 2.2 0.6

중 학 교 (738) 56.1 43.2 32.9 25.3 21.5 1.6 0.8

고 등 학 교 (427) 43.1 43.6 41.0 24.4 20.1 2.6 0.0

연 령 별

2 0 대 (648) 62.3 29.9 29.5 31.9 28.9 1.5 0.2

3 0 대 (1498) 59.3 37.0 26.9 27.9 25.6 2.7 0.5

4 0 대 (1236) 59.4 41.0 28.9 25.6 23.5 1.9 0.7

5 0 대 이 상 (759) 57.7 45.1 29.5 24.5 20.3 1.8 0.7

담당과목

담 임 (2976) 62.7 36.7 25.4 28.1 25.9 2.2 0.6

도 덕 (302) 50.3 43.0 33.4 29.8 23.5 2.3 0.7

사 회 (432) 53.7 41.7 37.7 23.6 20.6 1.6 0.2

역 사 (332) 52.1 45.2 35.5 22.0 19.0 2.4 0.3

기 타 (99) 41.4 45.5 36.4 26.3 22.2 1.0 2.0

지 역 별

서 울 (690) 59.3 36.7 28.6 28.0 24.8 2.8 0.6

부 산 (277) 54.5 41.5 28.9 24.9 27.8 2.5 1.1

대 구 (221) 63.3 32.1 26.7 26.7 29.0 2.3 0.9

인 천 (223) 55.6 41.3 28.3 24.7 26.0 2.7 0.4

광 주 (142) 56.3 43.7 24.6 26.8 28.2 2.8 0.7

대 전 (147) 70.1 32.0 26.5 33.3 23.1 2.0 0.7

울 산 (110) 57.3 31.8 27.3 31.8 25.5 2.7 1.8

세 종 (26) 69.2 38.5 23.1 11.5 23.1 15.4 0.0

경 기 (1039) 61.4 39.1 26.9 26.1 23.9 1.5 0.3

강 원 (132) 64.4 39.4 34.8 19.7 22.0 0.8 0.0

충 북 (122) 57.4 33.6 30.3 32.8 23.0 4.1 0.8

충 남 (156) 60.9 38.5 25.6 27.6 28.2 1.3 0.6

전 북 (157) 52.9 46.5 28.7 33.1 24.2 1.3 0.6

전 남 (148) 55.4 38.5 35.1 25.7 18.2 0.0 1.4

경 북 (198) 55.1 38.4 29.8 30.3 19.2 4.0 0.5

경 남 (304) 60.2 41.1 33.9 26.3 23.4 1.0 0.0

제 주 (49) 63.3 44.9 10.2 32.7 28.6 2.0 0.0

▶ ‘통일교육 자료의 개발/보급’이라는 응답은 연구학교(63.5%), 여성(61.1%), 학교급이 낮을수록

(초등학교: 62.7%), 20대(62.3%), 초등담임(62.7%), 경기(61.4%), 강원(64.4%) 지역 근무자 

등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사의 전문성 향상/통일교육 의지’라는 응답은 연구학교(45.6%), 남성(42.8%), 학교급이 높을

수록(중학교: 43.2%, 고등학교: 43.6%), 연령이 높을수록(50대 이상: 45.1%), 역사(45.2%) 

과목 담당자, 부산(41.5%), 인천(41.3%), 광주(43.7%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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단위 :�% 사례수
통일교육
자료의
개발/보급

교사의
전문성
향상/통일
교육 의지

통일교육
시간확보

학생 및
학부모들의
의식

관련기관과
정부의 지원

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 59.5 38.6 28.4 27.2 24.5 2.1 0.6

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 64.0 37.2 23.4 28.7 25.2 1.7 0.6

그 저 그 렇 다 (1065) 52.7 40.5 35.0 26.0 23.1 2.5 0.6

부 정 (401) 47.1 42.9 44.1 21.4 22.4 4.0 0.0

무 응 답 (27) 66.7 37.0 22.2 18.5 40.7 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 61.4 38.5 26.2 27.4 25.0 2.0 0.6

미 실 시 (673) 49.2 39.1 39.2 27.3 21.7 2.7 0.1

무 응 답 (53) 67.9 34.0 32.1 13.2 28.3 1.9 3.8

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 59.5 40.7 28.7 28.8 23.6 2.3 0.8

없 다 (2751) 59.5 37.6 28.5 26.6 24.9 2.1 0.3

무 응 답 (58) 58.6 36.2 17.2 22.4 25.9 0.0 8.6

▶ ‘통일교육 자료의 개발/보급’이라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루

어지고 있다: 64.0%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(61.4%)는 

교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘교사의 전문성 향상/통일교육 의지’라는 응답은 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 

그렇다: 40.5%, 잘 이루어지지 않고 있다: 42.9%), 통일교육 연수 경험이 있다(40.7%)는 

교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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12) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용경험

문12 선생님은 통일부 통일교육원 홈페이지(www.uniedu.go.kr)나 교육부의 ‘인터넷 통일
학교(tongil.moe.go.kr)’에 탑재되어 있는 통일교육 자료를 이용한 적이 있습니까?

이용하고 있지 않다 59.0%   >   이용하고 있다 40.4%

▶ 통일부 통일교육원 홈페이지나 교육부의 ‘인터넷 통일학교’에 탑재되어 있는 통일교육 자료를 

이용한 적이 있는지 질문한 결과, ‘이용하고 있지 않다’는 응답이 59.0%, ‘이용하고 있다’는 

응답이 40.4%로 ‘이용하고 있지 않다’는 응답이 더 높게 나타남

[ 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용경험 ]
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단위 :�% 사례수 이용하고 있다 이용하고 있지 않다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 40.4 59.0 0.6

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 85.6 14.4 0.0

일 반 학 교 (3801) 36.4 63.0 0.6

성 별
남 성 (1220) 35.8 63.2 1.0

여 성 (2921) 42.3 57.3 0.4

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 41.7 57.9 0.4

중 학 교 (738) 43.9 55.1 0.9

고 등 학 교 (427) 25.3 73.5 1.2

연 령 별

2 0 대 (648) 30.9 69.0 0.2

3 0 대 (1498) 34.2 65.4 0.4

4 0 대 (1236) 47.0 52.4 0.6

5 0 대 이 상 (759) 50.1 48.7 1.2

담당과목

담 임 (2976) 41.7 57.9 0.4

도 덕 (302) 61.6 37.4 1.0

사 회 (432) 30.8 68.1 1.2

역 사 (332) 27.4 72.0 0.6

기 타 (99) 22.2 75.8 2.0

지 역 별

서 울 (690) 34.8 64.3 0.9

부 산 (277) 40.8 59.2 0.0

대 구 (221) 38.5 61.1 0.5

인 천 (223) 41.3 57.8 0.9

광 주 (142) 43.7 56.3 0.0

대 전 (147) 43.5 55.8 0.7

울 산 (110) 38.2 60.9 0.9

세 종 (26) 42.3 57.7 0.0

경 기 (1039) 38.0 61.4 0.6

강 원 (132) 26.5 73.5 0.0

충 북 (122) 63.9 36.1 0.0

충 남 (156) 49.4 50.0 0.6

전 북 (157) 32.5 66.9 0.6

전 남 (148) 39.9 59.5 0.7

경 북 (198) 53.0 46.0 1.0

경 남 (304) 45.1 54.6 0.3

제 주 (49) 55.1 44.9 0.0

▶ ‘이용하고 있다’는 응답은 연구학교(85.6%), 여성(42.3%), 초등학교(41.7%) 및 중학교

(43.9%), 연령이 높을수록(40대: 47.0%, 50대 이상: 50.1%), 도덕(61.6%) 과목 담당자, 충북

(63.9%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘이용하고 있지 않다’는 응답은 일반학교(63.0%), 남성(63.2%), 고등학교(73.5%), 연령이 낮을

수록(30대: 65.4%, 20대: 69.0%), 사회(68.1%) 및 역사(72.0%) 과목 담당자, 서울(64.3%), 강원

(73.5%), 전북(66.9%)  지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 이용하고 있다 이용하고 있지 않다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 40.4 59.0 0.6

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 47.6 51.9 0.5

그 저 그 렇 다 (1065) 30.3 69.2 0.5

부 정 (401) 20.0 79.1 1.0

무 응 답 (27) 37.0 59.3 3.7

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 43.9 55.7 0.4

미 실 시 (673) 23.0 76.5 0.4

무 응 답 (53) 34.0 52.8 13.2

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 60.1 39.4 0.5

없 다 (2751) 31.1 68.7 0.2

무 응 답 (58) 31.0 51.7 17.2

▶ ‘이용하고 있다’는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 47.6%), 

교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(43.9%)는 교사, 통일교육 

연수 경험이 있다(60.1%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘이용하고 있지 않다’는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 그렇다: 69.2%, 

잘 이루어지지 않고 있다: 79.1%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 

않고 있다(76.5%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(68.7%) 교사 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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12-1) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용빈도

문12-1 (문12번에서 ①번 응답자만) 이용한 적이 있다면 연간 몇 회를 이용하였습니까?

2회 이내 52.8%   >   3~5회 27.7%

▶ 통일교육원 홈페이지나 교육부의 '인터넷 통일학교‘에 탑재되어 있는 통일교육 자료를 이용

한 적이 있다는 교사(N=1,673)에게 연간 몇 회를 이용했는지 질문한 결과, ‘2회 이내’라는 

응답이 52.8%로 가장 높게 나타남

▶ 이어서 ‘3~5회’ 27.7%, ‘6~10회’ 8.2%, ‘16회 이상’ 4.7%, ‘11~15회’ 1.8%, 등의 순으로 높게 

나타남

[ 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교" 자료 이용빈도 ]
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단위 :�% 사례수 2회 이내 3~5회 6~10회 11~15회 16회 이상
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (1673) 52.8 27.7 8.2 1.8 4.7 4.8

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (291) 12.0 28.9 25.4 8.6 23.0 2.1

일 반 학 교 (1382) 61.4 27.5 4.6 0.4 0.8 5.4

성 별
남 성 (437) 45.8 31.8 11.2 2.5 6.2 2.5

여 성 (1236) 55.3 26.3 7.2 1.5 4.1 5.6

학 교 급

초 등 학 교 (1241) 53.7 26.3 7.5 1.8 5.5 5.2

중 학 교 (324) 46.0 34.6 10.8 1.9 2.8 4.0

고 등 학 교 (108) 62.0 23.1 9.3 1.9 0.9 2.8

연 령 별

2 0 대 (200) 69.0 19.0 4.0 2.5 3.0 2.5

3 0 대 (512) 54.9 23.2 9.8 1.6 6.1 4.5

4 0 대 (581) 50.4 27.9 8.1 1.9 5.5 6.2

5 0 대 이 상 (380) 45.0 38.2 8.7 1.6 2.4 4.2

담당과목

담 임 (1241) 53.7 26.3 7.5 1.8 5.5 5.2

도 덕 (186) 34.4 38.7 17.7 2.2 3.8 3.2

사 회 (133) 66.2 22.6 3.8 0.8 1.5 5.3

역 사 (91) 56.0 31.9 6.6 3.3 1.1 1.1

기 타 (22) 59.1 27.3 4.5 0.0 0.0 9.1

지 역 별

서 울 (240) 61.7 21.3 7.9 0.8 2.1 6.3

부 산 (113) 55.8 32.7 6.2 0.9 1.8 2.7

대 구 (85) 54.1 24.7 5.9 3.5 4.7 7.1

인 천 (92) 56.5 28.3 7.6 1.1 3.3 3.3

광 주 (62) 43.5 30.6 17.7 0.0 3.2 4.8

대 전 (64) 51.6 34.4 9.4 1.6 0.0 3.1

울 산 (42) 57.1 28.6 9.5 0.0 4.8 0.0

세 종 (11) 63.6 36.4 0.0 0.0 0.0 0.0

경 기 (395) 59.2 27.1 5.1 0.5 2.3 5.8

강 원 (35) 42.9 42.9 5.7 0.0 2.9 5.7

충 북 (78) 33.3 29.5 12.8 5.1 11.5 7.7

충 남 (77) 49.4 27.3 10.4 2.6 7.8 2.6

전 북 (51) 47.1 29.4 5.9 2.0 7.8 7.8

전 남 (59) 45.8 23.7 13.6 1.7 6.8 8.5

경 북 (105) 34.3 31.4 14.3 5.7 11.4 2.9

경 남 (137) 53.3 24.8 7.3 4.4 8.0 2.2

제 주 (27) 37.0 37.0 11.1 0.0 14.8 0.0

▶ ‘2회 이내’라는 응답은 일반학교(61.4%), 여성(55.3%), 고등학교(62.0%), 20대(69.0%), 사회

(66.2%) 과목 담당자, 서울(61.7%), 경기(59.2%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘3~5회’라는 응답은 남성(31.8%), 중학교(34.6%), 50대 이상(38.2%), 도덕(38.7%) 과목 담당자, 

강원(42.9%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 2회 이내 3~5회 6~10회 11~15회 16회 이상
모름
/무응답

◈ 전 체 ◈ (1673) 52.8 27.7 8.2 1.8 4.7 4.8

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (1260) 47.1 29.9 9.5 2.1 5.8 5.5

그 저 그 렇 다 (323) 70.3 22.0 3.1 0.6 1.5 2.5

부 정 (80) 66.3 20.0 8.8 1.3 0.0 3.8

무 응 답 (10) 90.0 0.0 10.0 0.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (1500) 51.5 28.1 8.6 1.9 4.9 4.9

미 실 시 (155) 65.8 23.9 3.2 0.6 3.2 3.2

무 응 답 (18) 44.4 27.8 22.2 0.0 0.0 5.6

통일교육
연수경험

있 다 (800) 38.6 32.4 12.9 3.4 9.3 3.5

없 다 (855) 65.5 23.6 4.0 0.4 0.5 6.1

무 응 답 (18) 77.8 16.7 5.6 0.0 0.0 0.0

▶ ‘2회 이내’라는 응답은 학교 통일교육이 그저 그렇다(70.8%) 및 잘 이루어지지 않고 있다

(66.3%)는 교사, 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있지 않다

(65.8%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(65.5%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘3~5회’라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 29.9%), 

교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(28.1%)는 교사, 통일교육 

연수 경험이 있다(32.4%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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13) 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교"에 바라는 통일교육 자료

문13
선생님은 통일부 통일교육원 홈페이지(www.uniedu.go.kr)나 교육부의 ‘인터넷 통일
학교(tongil.moe.go.kr)’를 통해 이용할 수 있기를 가장 바라는 통일교육 자료는
무엇입니까?

동영상 교육 자료 41.9%   >

게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료 22.2%  

▶ 통일부 통일교육원 홈페이지나 교육부의 ‘인터넷 통일학교’를 통해 이용할 수 있기를 가장 

바라는 통일교육 자료는 무엇인지 질문한 결과, ‘동영상 교육 자료’라는 응답이 41.9%로 가장 

높게 나타남

▶ 그 다음으로 ‘게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료’라는 응답이 22.2%, ‘통일비용/분단비용, 통일

실익 등 구체적인 교육용 자료’ 20.0%, ‘타 학교/교사의 통일교육 우수사례 공유’ 8.9%, ‘북한 

실상 관련 자료’ 6.0% 등의 순으로 높게 나타남

[ 통일교육원/교육부 "인터넷 통일학교"에 바라는 통일교육 자료 ]
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단위 :�% 사례수
동영상
교육자료

게임,� 퀴즈
등에 대한
콘텐츠 자료

통일비용/�
분단비용,�
통일실익 등
구체적인
교육용 자료

타 학교/�
교사의
통일교육
우수사례
공유

북한실상
관련자료

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 41.9 22.2 20.0 8.9 6.0 0.6 0.4

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 37.6 28.2 17.6 9.4 6.2 0.9 0.0

일 반 학 교 (3801) 42.3 21.7 20.2 8.9 5.9 0.6 0.5

성 별
남 성 (1220) 42.2 17.9 20.2 11.0 7.1 1.2 0.4

여 성 (2921) 41.7 24.1 19.9 8.0 5.5 0.3 0.4

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 42.4 23.4 19.3 8.0 6.0 0.5 0.4

중 학 교 (738) 42.0 22.8 18.6 11.1 4.6 0.4 0.5

고 등 학 교 (427) 37.9 13.6 27.4 11.7 7.7 1.2 0.5

연 령 별

2 0 대 (648) 29.2 31.6 21.3 10.0 6.6 0.6 0.6

3 0 대 (1498) 35.3 24.7 21.4 11.6 5.9 0.7 0.4

4 0 대 (1236) 48.6 19.4 19.2 7.2 4.9 0.6 0.2

5 0 대 이 상 (759) 54.7 14.0 17.5 5.4 7.2 0.4 0.8

담당과목

담 임 (2976) 42.4 23.4 19.3 8.0 6.0 0.5 0.4

도 덕 (302) 41.4 21.2 16.9 10.3 9.6 0.7 0.0

사 회 (432) 43.5 18.8 22.2 10.4 4.2 0.5 0.5

역 사 (332) 37.3 19.3 24.7 13.6 3.6 0.9 0.6

기 타 (99) 35.4 17.2 25.3 11.1 8.1 1.0 2.0

지 역 별

서 울 (690) 39.9 21.6 21.3 8.8 7.1 0.9 0.4

부 산 (277) 49.5 17.3 16.6 9.4 5.8 0.7 0.7

대 구 (221) 43.0 20.8 23.5 5.4 6.8 0.5 0.0

인 천 (223) 43.5 21.5 22.9 8.5 3.6 0.0 0.0

광 주 (142) 40.8 26.1 19.7 7.0 4.9 0.7 0.7

대 전 (147) 46.9 23.1 18.4 5.4 5.4 0.0 0.7

울 산 (110) 40.9 30.0 15.5 7.3 2.7 1.8 1.8

세 종 (26) 38.5 26.9 11.5 23.1 0.0 0.0 0.0

경 기 (1039) 42.7 21.6 21.6 9.0 4.3 0.3 0.6

강 원 (132) 40.2 19.7 20.5 11.4 8.3 0.0 0.0

충 북 (122) 41.0 27.9 15.6 7.4 7.4 0.8 0.0

충 남 (156) 39.1 28.8 15.4 7.1 9.0 0.6 0.0

전 북 (157) 39.5 27.4 17.8 7.0 7.6 0.6 0.0

전 남 (148) 37.2 29.1 14.2 12.8 6.8 0.0 0.0

경 북 (198) 37.4 20.2 19.7 12.1 7.6 2.5 0.5

경 남 (304) 43.1 18.1 19.7 10.2 7.9 0.3 0.7

제 주 (49) 36.7 18.4 30.6 12.2 2.0 0.0 0.0

▶ ‘동영상 교육자료’라는 응답은 일반학교(42.3%), 연령이 높을수록(40대: 48.6%, 50대 이상: 

54.7%), 부산(49.5%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료’라는 응답은 연구학교(28.2%), 여성(24.1%), 연령이 낮을

수록(30대: 24.7%, 20대: 31.6%) 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
동영상
교육자료

게임,� 퀴즈
등에 대한
콘텐츠자료

통일비용/�
분단비용,�
통일실익 등
구체적인
교육용 자료

타 학교/�
교사의
통일교육
우수사례
공유

북한실상
관련자료

기타
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 41.9 22.2 20.0 8.9 6.0 0.6 0.4

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 44.3 23.0 17.7 8.7 5.6 0.3 0.4

그 저 그 렇 다 (1065) 39.2 21.6 21.9 9.1 6.3 1.1 0.8

부 정 (401) 32.9 19.7 28.9 10.0 7.5 1.0 0.0

무 응 답 (27) 37.0 14.8 37.0 7.4 3.7 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 42.9 22.2 19.3 9.0 5.7 0.5 0.4

미 실 시 (673) 35.4 22.7 24.2 8.6 7.6 1.2 0.3

무 응 답 (53) 58.5 20.8 13.2 3.8 1.9 0.0 1.9

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 43.8 22.0 17.9 9.2 6.0 0.7 0.3

없 다 (2751) 40.9 22.3 21.0 8.8 6.0 0.5 0.4

무 응 답 (58) 43.1 24.1 17.2 6.9 5.2 0.0 3.4

▶ ‘동영상 교육자료’라는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 

44.3%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(42.9%)는 교사 , 통

일교육 연수 경험이 있다(43.8%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료’라는 응답은 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루

어지고 있다: 23.0%) 상대적으로 높게 나타남
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14) 통일교육원 운영 학생 대상 통일교육 프로그램 인지도

문14 선생님은 통일부 통일교육원에서 운영하고 있는「통일리더캠프」,「찾아가는 학교
통일교육」등 학생 대상 통일교육 프로그램을 알고 있습니까?

모른다 72.3%   >   알고 있다 26.8%

▶ 통일부 통일교육원에서 운영하고 있는 「통일리더캠프」, 「찾아가는 학교통일교육」 등 학생 

대상 통일교육 프로그램을 알고 있는지 질문한 결과, ‘모른다’는 응답이 72.3%로 매우 높게 

나타남

▶ ‘알고 있다’는 응답은 26.8%로 나타남

[ 통일교육원 운영 학생 대상 통일교육 프로그램 인지도 ]
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단위 :�% 사례수 알고 있다 모른다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 26.8 72.3 0.9

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 63.5 36.2 0.3

일 반 학 교 (3801) 23.5 75.6 0.9

성 별
남 성 (1220) 25.7 73.4 0.9

여 성 (2921) 27.3 71.9 0.9

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 23.9 75.3 0.8

중 학 교 (738) 37.1 61.9 0.9

고 등 학 교 (427) 29.3 69.3 1.4

연 령 별

2 0 대 (648) 16.4 83.3 0.3

3 0 대 (1498) 22.5 76.7 0.8

4 0 대 (1236) 31.8 66.9 1.3

5 0 대 이 상 (759) 36.0 63.1 0.9

담당과목

담 임 (2976) 23.9 75.3 0.8

도 덕 (302) 46.7 52.3 1.0

사 회 (432) 27.3 72.0 0.7

역 사 (332) 32.2 66.3 1.5

기 타 (99) 33.3 64.6 2.0

지 역 별

서 울 (690) 24.1 75.2 0.7

부 산 (277) 26.7 72.6 0.7

대 구 (221) 24.4 74.2 1.4

인 천 (223) 21.1 78.0 0.9

광 주 (142) 41.5 58.5 0.0

대 전 (147) 28.6 71.4 0.0

울 산 (110) 26.4 71.8 1.8

세 종 (26) 34.6 65.4 0.0

경 기 (1039) 23.5 75.3 1.3

강 원 (132) 32.6 67.4 0.0

충 북 (122) 58.2 41.8 0.0

충 남 (156) 30.1 67.9 1.9

전 북 (157) 24.2 75.2 0.6

전 남 (148) 33.1 66.2 0.7

경 북 (198) 28.8 70.2 1.0

경 남 (304) 22.0 77.3 0.7

제 주 (49) 26.5 71.4 2.0

▶ ‘알고 있다’는 응답은 연구학교(63.5%), 중학교(37.1%), 연령이 높을수록(40대: 31.8%, 50대 

이상: 36.0%), 도덕(46.7%) 과목 담당자, 광주(41.5%), 충북(58.2%) 지역 근무자 등에서 특히 

높게 나타남

▶ ‘모른다’는 응답은 일반학교(75.6%), 초등학교(75.3%), 연령이 낮을수록(30대: 76.7%, 20대: 

83.3%), 초등담임(75.3%) 및 사회(72.0%) 과목 담당자, 서울(75.2%), 인천(78.0%), 경기

(75.3%) 및 경남(77.3%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 알고 있다 모른다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (4141) 26.8 72.3 0.9

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 32.4 66.8 0.8

그 저 그 렇 다 (1065) 17.4 81.5 1.1

부 정 (401) 14.5 84.8 0.7

무 응 답 (27) 25.9 66.7 7.4

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 29.3 69.9 0.8

미 실 시 (673) 15.0 84.4 0.6

무 응 답 (53) 11.3 77.4 11.3

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 45.2 54.3 0.5

없 다 (2751) 18.1 81.3 0.6

무 응 답 (58) 17.2 60.3 22.4

▶ ‘알고 있다’는 응답은 학교 통일교육이 잘 이루어지고 있다(32.4%)는 교사, 교육과정에 정해

진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(29.3%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 있다

(45.2%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘모른다’는 응답은 학교 통일교육이 그저 그렇다(81.5%) 및 잘 이루어지지 않고 있다(84.8%)는 

교사, 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(84.4%)는 교사, 

통일교육 연수 경험이 없다(81.3%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 나타남
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15) 통일교육원 등 관련 기관의 체험활동에 학생 참여시킬 의향

문15 선생님은 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 학생들이 
체험을 할 기회가 생긴다면 참여하도록 할 의향이 있습니까?

있다 79.3%   >   없다 6.6%

▶ 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 학생들이 체험을 할 기회가 

생긴다면 참여하도록 할 의향이 있는지 질문한 결과, ‘있다’는 응답은 79.3%(매우 그렇다: 

30.0% + 어느 정도 그렇다: 49.3%), ‘없다’는 응답은 6.5%(전혀 없다: 1.5% + 별로 없다: 

5.1%)로 참여하도록 할 의향이 있다는 응답이 훨씬 높게 나타남

▶ 한편, ‘그저 그렇다’는 응답은 13.1%로 나타남

[ 통일교육원 등 관련 기관의 체험활동에 학생 참여시킬 의향 ]
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단위 :�% 사례수
매우
그렇다

어느
정도
그렇다

그저
그렇다

별로
없다

전혀
없다

모름/�
무응답

있다
그저
그렇다

없다
5점
평균

100점
평균

◈ 전 체 ◈ (4141) 30.0 49.3 13.1 5.1 1.5 1.1 79.3 13.1 6.5 4.02 75.59

연구/일반
학 교

연 구 학 교 (340) 60.0 34.7 3.2 0.6 0.0 1.5 94.7 3.2 0.6 4.56 89.10

일 반 학 교 (3801) 27.3 50.6 14.0 5.5 1.6 1.0 77.9 14.0 7.1 3.98 74.39

성 별
남 성 (1220) 28.5 48.6 14.7 4.8 2.4 1.1 77.1 14.7 7.1 3.97 74.30

여 성 (2921) 30.6 49.6 12.4 5.2 1.1 1.1 80.2 12.4 6.3 4.05 76.13

학 교 급

초 등 학 교 (2976) 32.2 47.8 12.2 5.2 1.5 1.0 80.0 12.2 6.7 4.05 76.26

중 학 교 (738) 27.4 54.2 13.0 3.4 0.8 1.2 81.6 13.0 4.2 4.05 76.30

고 등 학 교 (427) 19.0 51.3 19.2 7.3 2.1 1.2 70.3 19.2 9.4 3.79 69.67

연 령 별

2 0 대 (648) 27.0 50.0 15.4 4.9 1.5 1.1 77.0 15.4 6.5 3.97 74.26

3 0 대 (1498) 28.8 51.3 12.3 5.1 1.6 0.9 80.1 12.3 6.7 4.01 75.37

4 0 대 (1236) 32.0 46.2 13.3 5.7 1.6 1.2 78.2 13.3 7.3 4.03 75.66

5 0 대 이 상 (759) 31.5 49.9 12.4 4.1 0.9 1.2 81.4 12.4 5.0 4.08 77.07

담당과목

담 임 (2976) 32.2 47.8 12.2 5.2 1.5 1.0 80.0 12.2 6.7 4.05 76.26

도 덕 (302) 23.8 53.3 15.9 3.6 1.0 2.3 77.2 15.9 4.6 3.98 74.41

사 회 (432) 24.5 55.1 13.7 4.9 1.9 0.0 79.6 13.7 6.7 3.96 73.90

역 사 (332) 24.4 51.8 15.7 5.7 0.9 1.5 76.2 15.7 6.6 3.94 73.62

기 타 (99) 24.2 48.5 19.2 5.1 1.0 2.0 72.7 19.2 6.1 3.92 72.94

지 역 별

서 울 (690) 27.2 48.8 15.2 5.8 1.9 1.0 76.1 15.2 7.7 3.95 73.68

부 산 (277) 36.8 43.0 11.2 5.1 3.2 0.7 79.8 11.2 8.3 4.06 76.45

대 구 (221) 28.1 48.9 15.4 5.0 1.4 1.4 76.9 15.4 6.3 3.99 74.66

인 천 (223) 31.8 44.8 15.2 6.7 0.9 0.4 76.7 15.2 7.6 4.00 75.11

광 주 (142) 38.7 50.0 7.7 2.8 0.7 0.0 88.7 7.7 3.5 4.23 80.81

대 전 (147) 19.7 62.6 13.6 2.7 0.7 0.7 82.3 13.6 3.4 3.99 74.66

울 산 (110) 22.7 50.9 19.1 5.5 0.0 1.8 73.6 19.1 5.5 3.93 73.15

세 종 (26) 15.4 61.5 7.7 11.5 0.0 3.8 76.9 7.7 11.5 3.84 71.00

경 기 (1039) 29.0 51.2 12.0 5.0 1.3 1.4 80.2 12.0 6.4 4.03 75.73

강 원 (132) 28.8 43.2 18.2 7.6 1.5 0.8 72.0 18.2 9.1 3.91 72.71

충 북 (122) 50.0 32.0 10.7 4.1 2.5 0.8 82.0 10.7 6.6 4.24 80.99

충 남 (156) 26.9 56.4 10.3 3.2 0.6 2.6 83.3 10.3 3.8 4.09 77.14

전 북 (157) 21.7 59.9 10.8 5.1 1.9 0.6 81.5 10.8 7.0 3.95 73.72

전 남 (148) 31.8 47.3 12.2 6.8 1.4 0.7 79.1 12.2 8.1 4.02 75.51

경 북 (198) 31.3 45.5 13.1 6.6 2.5 1.0 76.8 13.1 9.1 3.97 74.36

경 남 (304) 36.2 46.4 13.5 3.0 0.7 0.3 82.6 13.5 3.6 4.15 78.71

제 주 (49) 22.4 65.3 8.2 2.0 0.0 2.0 87.8 8.2 2.0 4.10 77.60

▶ ‘의향이 있다’는 응답은 연구학교(94.7%), 학교급이 낮을수록(초등학교: 80.0%, 중학교: 

81.6%), 초등담임(80.0%) 및 사회(79.6%) 과목 담당자, 광주(88.7%) 지역 근무자 등에서 

특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 일반학교(14.0%), 학교급이 높을수록(고등학교: 19.2%), 20대(15.4%), 

도덕(15.9%) 및 역사(15.7%) 과목 담당자, 울산(19.1%) 및 강원(18.2%) 지역 근무자 등에서 

상대적으로 높게 나타남

▶ ‘의향이 없다’는 응답은 일반학교(7.1%), 학교급이 높을수록(고등학교: 9.4%), 부산(8.3%) 지역 

근무자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수
매우
그렇다

어느
정도
그렇다

그저
그렇다

별로
없다

전혀
없다

모름/�
무응답

있다
그저
그렇다

없다
5점
평균

100점
평균

◈ 전 체 ◈ (4141) 30.0 49.3 13.1 5.1 1.5 1.1 79.3 13.1 6.5 4.02 75.59

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (2648) 34.7 49.1 10.4 3.7 1.0 1.0 83.8 10.4 4.8 4.14 78.49

그 저 그 렇 다 (1065) 19.3 52.7 18.1 6.5 1.9 1.5 72.0 18.1 8.4 3.82 70.59

부 정 (401) 26.7 41.4 18.0 10.5 3.5 0.0 68.1 18.0 14.0 3.77 69.33

무 응 답 (27) 33.3 55.6 7.4 0.0 0.0 3.7 88.9 7.4 0.0 4.27 81.73

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (3415) 31.0 49.3 12.8 4.5 1.4 1.1 80.2 12.8 5.9 4.05 76.26

미 실 시 (673) 24.5 50.5 14.7 7.3 2.1 0.9 75.0 14.7 9.4 3.89 72.23

무 응 답 (53) 35.8 37.7 11.3 11.3 0.0 3.8 73.6 11.3 11.3 4.02 75.49

통일교육
연수경험

있 다 (1332) 37.6 47.5 9.5 3.2 1.0 1.2 85.1 9.5 4.1 4.19 79.77

없 다 (2751) 26.6 50.1 14.7 6.1 1.7 0.8 76.7 14.7 7.8 3.95 73.66

무 응 답 (58) 13.8 53.4 19.0 1.7 1.7 10.3 67.2 19.0 3.4 3.85 71.15

▶ ‘의향이 있다’는 응답은 학교 통일교육을 긍정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있다: 83.8%), 

교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(80.2%)는 교사, 통일교육 

연수 경험이 있다(85.1%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘그저 그렇다’는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 그렇다: 18.1%, 잘 

이루어지고 있지 않다: 18.0%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 

않고 있다(14.7%)는 교사, 통일교육 연수 경험이 없다(14.7%) 교사 등에서 상대적으로 높게 

나타남

▶ ‘의향이 없다’는 응답은 학교 통일교육을 부정적으로 평가할수록(잘 이루어지고 있지 않다: 

14.0%), 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하지 않고 있다(9.4%)는 교사 

등에서 높게 나타남
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16) 주기적인 교사 대상 연수의 필요성

문16
(현재 “통일교육 연구학교”만 응답)
선생님은 통일교육 연구학교의 경우, 교사 대상 연수가 주기적으로 필요하다고
생각합니까?

필요하다 88.2%   >   필요하지 않다 7.9%

▶ 통일교육 연구학교 교사(N=340)에게 통일교육 연구학교의 경우, 교사 대상 연수가 주기적

으로 필요하다고 생각하는지 질문한 결과, 응답자 10명 중 8명 이상이 ‘필요하다’(88.2%)고 

응답함

▶ 반면, ‘필요하지 않다’는 응답은 7.9%로 매우 낮게 나타남

[ 주기적인 교사 대상 연수의 필요성 ]
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단위 :�% 사례수 필요하다 필요하지 않다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (340) 88.2 7.9 3.8

성 별
남 성 (125) 88.8 7.2 4.0

여 성 (215) 87.9 8.4 3.7

학 교 급

초 등 학 교 (270) 91.5 6.3 2.2

중 학 교 (42) 78.6 11.9 9.5

고 등 학 교 (28) 71.4 17.9 10.7

연 령 별

2 0 대 (40) 87.5 10.0 2.5

3 0 대 (141) 90.1 7.8 2.1

4 0 대 (117) 88.9 7.7 3.4

5 0 대 이 상 (42) 81.0 7.1 11.9

담당과목

담 임 (270) 91.5 6.3 2.2

도 덕 (19) 73.7 21.1 5.3

사 회 (22) 68.2 18.2 13.6

역 사 (25) 80.0 8.0 12.0

기 타 (4) 100.0 0.0 0.0

지 역 별

서 울 (18) 66.7 27.8 5.6

부 산 (19) 84.2 10.5 5.3

대 구 (14) 85.7 7.1 7.1

인 천 (10) 80.0 10.0 10.0

광 주 (33) 93.9 3.0 3.0

대 전 (4) 75.0 25.0 0.0

울 산 (10) 100.0 0.0 0.0

세 종 (0) 0.0 0.0 0.0

경 기 (30) 86.7 6.7 6.7

강 원 (0) 0.0 0.0 0.0

충 북 (44) 84.1 11.4 4.5

충 남 (19) 94.7 5.3 0.0

전 북 (22) 90.9 4.5 4.5

전 남 (24) 91.7 4.2 4.2

경 북 (42) 90.5 4.8 4.8

경 남 (38) 94.7 5.3 0.0

제 주 (13) 84.6 15.4 0.0

▶ ‘필요하다’는 응답은 초등학교(91.5%), 초등담임(91.5%), 광주(93.9%), 경남(94.7%) 지역 근무자 

등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 고등학교(17.9%), 20대(10.0%), 도덕(21.1%) 및 사회(18.2%) 과목 

담당자, 서울(27.8%) 지역 근무자 등에서 상대적으로 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 필요하다 필요하지 않다 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (340) 88.2 7.9 3.8

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (319) 89.3 6.9 3.8

그 저 그 렇 다 (13) 84.6 15.4 0.0

부 정 (8) 50.0 37.5 12.5

무 응 답 (0) 0.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (314) 88.2 8.0 3.8

미 실 시 (22) 86.4 9.1 4.5

무 응 답 (4) 100.0 0.0 0.0

통일교육
연수경험

있 다 (268) 90.7 7.5 1.9

없 다 (70) 78.6 10.0 11.4

무 응 답 (2) 100.0 0.0 0.0

▶ ‘필요하다’는 응답은 학교 통일교육이 잘 이루어지고 있다(89.3%)는 교사, 통일교육 연수 

경험이 있다(90.7%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘필요하지 않다’는 응답은 통일교육 연수 경험이 없다(10.0%)는 교사 등에서 상대적으로 

높게 나타남
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16-1) 주기적인 교사 대상 연수 횟수

문16-1
(문16번에서 ①번 응답자만)
주기적인 통일교육 연수가 필요하다면, 연수 횟수는 어느 정도가 적당하다고 생각
합니까?

1년에 2회 66.3%   >   1년에 1회 25.3%

▶ 주기적인 통일교육 연수가 필요하다고 응답한 통일교육 연구학교 교사(N=300)에게 연수 횟수는 

어느 정도가 적당하다고 생각하는지 질문한 결과, ‘1년에 2회’라는 응답이 66.3%로 가장 높게 

나타남

▶ 이어서 ‘1년에 1회’라는 응답이 25.3%, ‘1년에 3회 이상’ 7.3%, ‘2년에 1회’ 0.3% 등의 순으로 

높게 나타남

[ 주기적인 교사 대상 연수 횟수 ]
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단위 :�% 사례수 1년에 2회 1년에 1회
1년에
3회 이상

2년에 1회
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (300) 66.3 25.3 7.3 0.3 0.7

성 별
남 성 (111) 67.6 24.3 8.1 0.0 0.0

여 성 (189) 65.6 25.9 6.9 0.5 1.1

학 교 급

초 등 학 교 (247) 65.2 27.1 6.5 0.4 0.8

중 학 교 (33) 72.7 18.2 9.1 0.0 0.0

고 등 학 교 (20) 70.0 15.0 15.0 0.0 0.0

연 령 별

2 0 대 (35) 71.4 20.0 8.6 0.0 0.0

3 0 대 (127) 66.1 23.6 9.4 0.8 0.0

4 0 대 (104) 61.5 31.7 4.8 0.0 1.9

5 0 대 이 상 (34) 76.5 17.6 5.9 0.0 0.0

담당과목

담 임 (247) 65.2 27.1 6.5 0.4 0.8

도 덕 (14) 71.4 7.1 21.4 0.0 0.0

사 회 (15) 60.0 26.7 13.3 0.0 0.0

역 사 (20) 80.0 15.0 5.0 0.0 0.0

기 타 (4) 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0

지 역 별

서 울 (12) 66.7 25.0 8.3 0.0 0.0

부 산 (16) 75.0 18.8 6.3 0.0 0.0

대 구 (12) 66.7 25.0 0.0 8.3 0.0

인 천 (8) 50.0 37.5 12.5 0.0 0.0

광 주 (31) 83.9 9.7 6.5 0.0 0.0

대 전 (3) 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0

울 산 (10) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0

세 종 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

경 기 (26) 65.4 23.1 11.5 0.0 0.0

강 원 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

충 북 (37) 64.9 27.0 8.1 0.0 0.0

충 남 (18) 77.8 22.2 0.0 0.0 0.0

전 북 (20) 60.0 40.0 0.0 0.0 0.0

전 남 (22) 77.3 13.6 9.1 0.0 0.0

경 북 (38) 68.4 23.7 5.3 0.0 2.6

경 남 (36) 55.6 33.3 8.3 0.0 2.8

제 주 (11) 36.4 27.3 36.4 0.0 0.0

▶ ‘1년에 2회’라는 응답은 학교급이 높을수록(중학교: 72.7%, 고등학교: 70.0%), 50대 이상

(76.5%), 역사(80.0%), 광주(83.9%) 지역 근무자 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘1년에 1회’라는 응답은 초등학교(27.1%), 40대(31.7%), 초등담임(27.1%) 등에서 상대적으로 

높게 나타남
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단위 :�% 사례수 1년에 1회 1년에 2회
1년에
3회 이상

2년에 1회
모름/
무응답

◈ 전 체 ◈ (300) 66.3 25.3 7.3 0.3 0.7

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (285) 66.7 25.3 7.0 0.4 0.7

그 저 그 렇 다 (11) 63.6 36.4 0.0 0.0 0.0

부 정 (4) 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0

무 응 답 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (277) 65.3 26.7 6.9 0.4 0.7

미 실 시 (19) 78.9 10.5 10.5 0.0 0.0

무 응 답 (4) 75.0 0.0 25.0 0.0 0.0

통일교육
연수경험

있 다 (243) 66.7 25.1 7.0 0.4 0.8

없 다 (55) 65.5 25.5 9.1 0.0 0.0

무 응 답 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0

▶ ‘1년에 2회’라는 응답은 통일교육이 잘 이루어지고 있다(66.7%)는 교사, 교육과정에 정해진 

대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있지 않다(78.9%)는 교사 등에서 특히 높게 나타남

▶ ‘1년에 1회’라는 응답은 통일교육을 부정적으로 평가할수록(그저 그렇다: 36.4%), 교육과정에 

정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다(26.7%)는 교사 등에서 상대적으로 높게 

나타남
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16-2) 주기적인 교사 대상 연수 형태

문16-2 (문16번에서 ①번 응답자만)
통일교육 연수(직무연수)는 어떤 형태가 가장 효과적이라고 생각합니까?

사이버 연수 39.3%   ≥   혼합 연수 37.3%

▶ 주기적인 통일교육 연수가 필요하다고 응답한 통일교육 연구학교 교사(N=300)에게 연수

(직무연수)는 어떤 형태가 가장 효과적이라고 생각하는지 질문한 결과, ‘사이버 연수’라는 

응답이 39.3%로 가장 높게 나타났으며, ‘혼합(집합+사이버) 연수’라는 응답은 37.3%로 비슷

하게 높게 나타남

▶ 한편, ‘집합 연수’라는 응답은 9.7%로 비교적 낮게 나타남

[ 주기적인 교사 대상 연수 형태 ]
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단위 :�% 사례수 사이버 연수 혼합 연수 집합 연수 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (300) 39.3 37.3 9.7 13.7

성 별
남 성 (111) 40.5 33.3 13.5 12.6

여 성 (189) 38.6 39.7 7.4 14.3

학 교 급

초 등 학 교 (247) 40.9 37.7 8.1 13.4

중 학 교 (33) 30.3 27.3 24.2 18.2

고 등 학 교 (20) 35.0 50.0 5.0 10.0

연 령 별

2 0 대 (35) 37.1 34.3 17.1 11.4

3 0 대 (127) 48.0 30.7 7.9 13.4

4 0 대 (104) 34.6 40.4 8.7 16.3

5 0 대 이 상 (34) 23.5 55.9 11.8 8.8

담당과목

담 임 (247) 40.9 37.7 8.1 13.4

도 덕 (14) 21.4 42.9 14.3 21.4

사 회 (15) 40.0 40.0 0.0 20.0

역 사 (20) 30.0 30.0 35.0 5.0

기 타 (4) 50.0 25.0 0.0 25.0

지 역 별

서 울 (12) 16.7 41.7 25.0 16.7

부 산 (16) 31.3 37.5 25.0 6.3

대 구 (12) 33.3 50.0 0.0 16.7

인 천 (8) 87.5 12.5 0.0 0.0

광 주 (31) 6.5 61.3 12.9 19.4

대 전 (3) 66.7 33.3 0.0 0.0

울 산 (10) 40.0 30.0 10.0 20.0

세 종 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0

경 기 (26) 30.8 30.8 19.2 19.2

강 원 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0

충 북 (37) 35.1 43.2 5.4 16.2

충 남 (18) 38.9 33.3 0.0 27.8

전 북 (20) 75.0 25.0 0.0 0.0

전 남 (22) 54.5 22.7 13.6 9.1

경 북 (38) 39.5 47.4 7.9 5.3

경 남 (36) 52.8 22.2 8.3 16.7

제 주 (11) 27.3 45.5 9.1 18.2

▶ ‘사이버 연수’라는 응답은 초등학교(40.9%), 30대(48.0%), 인천(87.5%) 지역 근무자 등에서 

높게 나타남

▶ ‘혼합 연수’라는 응답은 여성(39.7%), 40대(40.4%) 및 50대 이상(55.9%), 인천(50.0%), 충북

(43.2%), 경북(47.4%) 지역 근무자 등에서 높게 나타남
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단위 :�% 사례수 사이버 연수 혼합 연수 집합 연수 모름/무응답

◈ 전 체 ◈ (300) 39.3 37.3 9.7 13.7

학 교
통일교육
평 가

긍 정 (285) 40.4 36.8 9.1 13.7

그 저 그 렇 다 (11) 27.3 36.4 18.2 18.2

부 정 (4) 0.0 75.0 25.0 0.0

무 응 답 (0) 0.0 0.0 0.0 0.0

( 교 과 )
통 일 교육
실 시

실 시 (277) 39.7 36.8 9.4 14.1

미 실 시 (19) 42.1 31.6 15.8 10.5

무 응 답 (4) 0.0 100.0 0.0 0.0

통일교육
연수경험

있 다 (243) 40.3 38.7 9.1 11.9

없 다 (55) 34.5 30.9 12.7 21.8

무 응 답 (2) 50.0 50.0 0.0 0.0

▶ ‘사이버 연수’라는 응답은 통일교육이 잘 이루어지고 있다(40.4%)는 교사, 통일교육 연수

경험이 있다(40.3%)는 교사 등에서 높게 나타남

▶ ‘혼합 연수’라는 응답은 교육과정에 정해진 대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있다

(36.8%)는 교사, 통일교육 연수경험이 있다(38.7%)는 교사 등에서 높게 나타남



부 록    설 문 지 



학교통일교육 실태조사 [초등학생용]

2016090702-0          　　　    　　　 ID:　 -   

안녕하세요?

본 조사는 통일부․교육부가 공동으로 실시하는 『학교통일교육 실태조사』입니다.

「통일교육 지원법」 제8조제4항 및 「통일교육 지원법 시행령」 제6조의2제2항에 따르면 초․중등학교의

통일교육 실시 현황 및 통일에 대한 학생의 인식도에 대한 실태조사를 할 수 있도록 되어 있습니다.

평소 학교에서 받은 통일교육 내용과 통일문제에 대한 개인적인 생각을 있는 그대로 답해 주시면 됩니다.

각각의 물음에는 정답이 따로 없습니다.

아울러, 여러분의 답변은 학교 통일교육 실태조사 및 통일교육 개선 이외의 목적으로 사용되지 않음을

약속드립니다.

감사합니다.

2016. 10

【인적 사항】

거주지

⑴ 서울 ⑵ 부산 ⑶ 대구 ⑷ 인천 ⑸ 광주 ⑹ 대전

⑺ 울산 ⑻ 세종 ⑼ 경기 ⑽ 강원 ⑾ 충북 ⑿ 충남

⒀ 전북 ⒁ 전남 ⒂ 경북 ⒃ 경남 ⒄ 제주

성 별 1) 남자 2) 여자 학 년 1) 5학년 2) 6학년

학교명 ( ) 초등학교

【북한문제에 대한 관심】

1. 학생은 평소에 “북한”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

1) 전쟁/군사 2) 경제체제[사회주의] 3) 가난/빈곤

4) 독재/인물[김일성,김정일,김정은 등] 5) 인권문제/불평등 6) 한민족/통일

7) 지원/협력 8) 기타 ( )

2. 학생은 “북한”이 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하나요?

1) 협력해야 하는 대상 2) 지원해야 하는 대상

3) 적대시해야 하는 대상 4) 기타 ( )

3. 학생은 “북한 일반주민”의 현재 생활수준에 대해서 어느 정도 알고 있다고 생각하나요?

매우 잘
알고 있다

대체로
알고있는 편이다

중간이다
대체로

모르는 편이다
전혀

모른다

1 2 3 4 5

4. 학생은 “북한의 주민”에 대해 어떻게 생각하나요?

(※ 북한주민이란 : 북한정권이 아닌, 북한에서 살고 있는 사람)

1) 우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상이다 2) 우리가 도와주어야 할 대상이다

3) 우리와 서로 경쟁하는 대상이다 4) 우리의 안전을 위협하는 적대적인 대상이다

5) 잘 모르겠다 6) 기타 ( )



5. 학생은 “북한”이 우리나라 안전(안보)을 위협한다고 생각하나요?

매우
위협한다

어느 정도
위협하는 편이다

중간이다
별로

위협하지 않는 편이다
전혀

위협하지 않는다

1 2 3 4 5

【통일 의식】

6. 학생은 평소에 “통일”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

1) 평화/화합 2) 전쟁/군사 3) 이산가족 4) 사회갈등/혼란 등

5) 국가발전[강대국 등] 6) 통일비용 7) 기타 ( )

7. 학생은 통일이 필요하다고 생각하나요, 필요하지 않다고 생각하나요?

매우
필요하다

대체로
필요하다

잘 모르겠다
대체로

필요하지 않다
전혀

필요하지 않다

1 2 3 4 5

[☞ 문 7-1번 문항으로 이동] [☞ 문 7-2번으로 이동] [☞ 문 7-3번 문항으로 이동]

7-1. (문7번에서 1),2)번 응답자만) 통일이 필요하다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

1) 역사적으로 같은 민족이었기 때문에 2) 이산가족 문제를 해결할 수 있기 때문에

3) 전쟁위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에 4) 군사비 등 분단에 따른 비용을 줄일 수 있기 때문에

5) 통일이 되면 우리나라의 힘[국력]이 더 강해질 수 있기 때문에

6) 북한 지역의 문화와 음식 등을 자유롭게 체험할 수 있기 때문에

7) 북한 주민의 자유와 인권을 위해서 8) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

7-2. (문7번에서 3)번 응답자만) 통일이 필요한지, 필요하지 않은지를 묻는 질문에 ‘잘 모르겠다’고

응답한 이유는 무엇인가요?

1) 통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서 2) 통일에 대해 잘 몰라서

3) 통일이 되든, 안 되든 나와 상관없기 때문에 4) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

7-3. (문7번에서 4),5)번 응답자만) 통일이 필요하지 않다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

1) 통일비용 등 경제적 부담이 클 것 같아서

2) 통일 후 사회가 너무 혼란스러워질 것 같아서

3) 언어, 문화적 차이 등으로 하나의 민족이란 느낌이 들지 않아서

4) 북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 거부감이 커져서

5) 분단된 현 상태를 유지하는 것이 주변 국가[미국, 일본, 중국 등]와의 관계에 더 좋을 것 같아서

6) 통일이 되어도 나의 삶과는 별로 관계가 없을 것 같아서

7) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

8. 학생은 통일의 가장 큰 장애 요인이 무엇이라고 생각하나요?

1) 통일비용 등 경제적 부담 2) 오랜 분단으로 인한 남북한의 차이

3) 미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협 4) 국민들 사이에 통일이 필요하다는 인식 부족

5) 한반도 주변 국가들의 통일에 대한 경계 또는 반대 6) 변하지 않는 북한 체제[독재, 사회주의 등]

7) 기타 ( )



9. 학생은 통일이 된다면 언제쯤 가능하다고 생각하나요?

1) 5년 이내 2) 5~10년 이내 3) 10~20년 이내 4) 20년 이후 5) 불가능함

10. 학생은 통일을 준비하는 과정에서 가장 중요한 것은 다음 중 무엇이라고 생각하나요?

1) 평화 2) 안보 3) 민족동질성[한민족]

4) 주변 나라들과의 관계 5) 통일비용/이익 6) 기타 ( )

11. 학생은 통일을 위한 비용 마련이 필요하다고 생각하나요?

매우 필요하다 어느 정도 필요하다 중간이다 별로 필요하지 않다 전혀 필요하지 않다

1 2 3 4 5

12. 학생은 통일이후에 우리 사회가 어떻게 될 것 같나요?

매우 좋아질
것 같다

대체로 좋아질
것 같다

지금과 비슷
할 것 같다

대체로 어려워질
것 같다

매우 어려워질
것 같다

1 2 3 4 5

【통일 교육】

13. 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받은 적이 있나요?

1) 있다 [문 13-1번 문항으로 이동] 2) 없다 [문 16번 문항으로 이동]

13-1. (문13번에서 1)번 응답자만) 학생은 북한 및 통일 관련 교육을 어떻게 받았나요? (여러 응답 선택 가능)

1) 교사의 강의․설명식 교육 2) 동영상 시청 교육

3) 토론식 교육 4) 현장견학 등의 체험학습

5) 퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식 6) 외부 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육

7) 기타 ( )

※ 북한이탈주민이란 : 북한을 벗어난 후 우리나라에 정착하여 살고 있는 국민

[☞ 문 14번 문항으로 이동]

14. 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받고 통일에 대한 관심도가 어떻게

바뀌었나요?

매우 높아졌다 대체로 높아졌다 이전과 변화 없다 대체로 낮아졌다 매우 낮아졌다

1 2 3 4 5

[☞ 문 15번 문항으로 이동] [☞ 문 14-1번 문항으로 이동]

14-1. (문14번에서 4),5)번 응답자만) 학교에서 북한 및 통일 관련 교육을 받고도 통일에 대한 관심도가

낮아진 이유는 무엇이라고 생각하나요?

1) 나와는 상관없다고 생각해서 2) 교육내용이 너무 지루하거나 어려워서

3) 교육내용이 이미 알고 있던 내용이어서 4) 신경 쓸 다른 것(공부 등)들이 너무 많아서

5) 기타 ( )

[☞ 문 15번 문항으로 이동]

15. 학생은 학교에서 북한 및 통일 관련 교육을 받은 것이 통일에 대해 이해하는데 얼마나 도움이 되나요?

매우 도움이
된다

어느 정도 도움이
되는 편이다

중간이다
별로 도움이

되지 않는 편이다
전혀 도움이
되지 않는다

1 2 3 4 5



16. 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 내용을 어떤 형태로 교육 받고 싶나요?

1) 교사의 강의․설명식 교육

2) 동영상 시청 교육

3) 토론식 교육

4) 현장견학 등의 체험학습

5) 퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식

6) 외부 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육

7) 기타 ( )

※ 북한이탈주민이란 : 북한을 벗어난 후 우리나라에 정착하여 살고 있는 국민

17. 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 교육을 받게 된다면 어떤 내용에 대해 더 알고 싶나요?

1) 북한의 생활 모습[주민들의 생활, 사회 체제 등]

2) 우리나라의 통일정책

3) 통일을 둘러싼 국내외 환경

4) 통일의 필요성과 통일된 국가의 미래

5) 통일의 이익과 비용

6) 기타 ( )

18. 학생은 평소 북한 및 통일과 관련한 정보를 주로 어디에서 얻나요?

1) 학교 수업 2) 교과서/참고서적

3) TV/라디오 4) 인터넷/블로그/SNS 등

5) 신문/잡지 6) 부모/친구 등 주변 사람

7) 정부의 홍보물(책자, 포스터 등) 8) 민간단체의 홍보물(책자, 포스터 등)

9) 기타 ( )

19. 학생은 평소 통일 문제에 대한 본인의 이해 수준이 어느 정도라고 생각하나요?

매우 잘
이해하고 있다

어느 정도 이해하고
있는 편이다

중간이다
별로 이해하지

못하고 있는 편이다
전혀 이해하지
못하고 있다

1 2 3 4 5

20. 학생은 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 통일 관련 체험 활동(학습)을 할 기회가 생긴다면 참여할 의향이

있나요?

매우
참여하고 싶다

어느 정도
참여하고 싶다

그저 그렇다
별로

참여하고 싶지 않다
전혀

참여하고 싶지 않다

1 2 3 4 5

♬ 이상 조사를 마치겠습니다. 지금까지 조사에 응해 주셔서 감사합니다.

♬



학교통일교육 실태조사 [중·고등학생용]

2016090702-0          　　　    　　　 ID:　 -   

안녕하세요?

본 조사는 통일부․교육부가 공동으로 실시하는 『학교통일교육 실태조사』입니다.

「통일교육 지원법」 제8조제4항 및 「통일교육 지원법 시행령」 제6조의2제2항에 따르면 초․중등학교의

통일교육 실시 현황 및 통일에 대한 학생의 인식도에 대한 실태조사를 할 수 있도록 되어 있습니다.

평소 학교에서 받은 통일교육 내용과 통일문제에 대한 개인적인 생각을 있는 그대로 답해 주시면 됩니다.

각각의 물음에는 정답이 따로 없습니다.

아울러, 여러분의 답변은 학교 통일교육 실태조사 및 통일교육 개선 이외의 목적으로 사용되지 않음을

약속드립니다.

감사합니다.

2016. 10

【인적 사항】

거주지

⑴ 서울 ⑵ 부산 ⑶ 대구 ⑷ 인천 ⑸ 광주 ⑹ 대전

⑺ 울산 ⑻ 세종 ⑼ 경기 ⑽ 강원 ⑾ 충북 ⑿ 충남

⒀ 전북 ⒁ 전남 ⒂ 경북 ⒃ 경남 ⒄ 제주

성 별 1) 남자 2) 여자 학교급 1) 중학교 2) 고등학교

학 년 1) 1학년 2) 2학년 3) 3학년 학교명 ( ) 중·고등학교

【북한문제에 대한 관심】

1. 학생은 평소에 “북한”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

1) 전쟁/군사 2) 경제체제[사회주의] 3) 가난/빈곤

4) 독재/인물[김일성,김정일,김정은 등] 5) 인권문제/불평등 6) 한민족/통일

7) 지원/협력 8) 기타 ( )

2. 학생은 “북한”이 우리에게 어떠한 대상이라고 생각하나요?

1) 협력해야 하는 대상 2) 지원해야 하는 대상

3) 적대시해야 하는 대상 4) 기타 ( )

3. 학생은 “북한 일반주민”의 현재 생활수준에 대해서 어느 정도 알고 있다고 생각하나요?

매우 잘
알고 있다

대체로
알고있는 편이다

중간이다
대체로

모르는 편이다
전혀

모른다

1 2 3 4 5

4. 학생은 “북한의 주민”에 대해 어떻게 생각하나요?

(※ 북한주민이란 : 북한정권이 아닌, 북한에서 살고 있는 사람)

1) 우리가 힘을 합쳐 협력해야 할 대상이다 2) 우리가 도와주어야 할 대상이다

3) 우리와 서로 경쟁하는 대상이다 4) 우리의 안전을 위협하는 적대적인 대상이다

5) 잘 모르겠다 6) 기타 ( )



5. 학생은 “북한”이 우리나라 안전(안보)을 위협한다고 생각하나요?

매우
위협한다

어느 정도
위협하는 편이다

중간이다
별로

위협하지 않는 편이다
전혀

위협하지 않는다

1 2 3 4 5

【통일 의식】

6. 학생은 평소에 “통일”하면 어떤 이미지(생각)가 가장 먼저 떠오릅니까?

1) 평화/화합 2) 전쟁/군사 3) 이산가족 4) 사회갈등/혼란 등

5) 국가발전[강대국 등] 6) 통일비용 7) 기타 ( )

7. 학생은 통일이 필요하다고 생각하나요, 필요하지 않다고 생각하나요?

매우
필요하다

대체로
필요하다

잘 모르겠다
대체로

필요하지 않다
전혀

필요하지 않다

1 2 3 4 5

[☞ 문 7-1번 문항으로 이동] [☞ 문 7-2번으로 이동] [☞ 문 7-3번 문항으로 이동]

7-1. (문7번에서 1),2)번 응답자만) 통일이 필요하다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

1) 역사적으로 같은 민족이었기 때문에 2) 이산가족 문제를 해결할 수 있기 때문에

3) 전쟁위협 등 불안감에서 벗어날 수 있기 때문에 4) 군사비 등 분단에 따른 비용을 줄일 수 있기 때문에

5) 통일이 되면 우리나라의 힘[국력]이 더 강해질 수 있기 때문에

6) 북한 지역의 문화와 음식 등을 자유롭게 체험할 수 있기 때문에

7) 북한 주민의 자유와 인권을 위해서 8) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

7-2. (문7번에서 3)번 응답자만) 통일이 필요한지, 필요하지 않은지를 묻는 질문에 ‘잘 모르겠다’고

응답한 이유는 무엇인가요?

1) 통일이 필요한지, 필요하지 않은지 잘 판단하기 어려워서 2) 통일에 대해 잘 몰라서

3) 통일이 되든, 안 되든 나와 상관없기 때문에 4) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

7-3. (문7번에서 4),5)번 응답자만) 통일이 필요하지 않다고 생각하는 가장 큰 이유는 무엇인가요?

1) 통일비용 등 경제적 부담이 클 것 같아서

2) 통일 후 사회가 너무 혼란스러워질 것 같아서

3) 언어, 문화적 차이 등으로 하나의 민족이란 느낌이 들지 않아서

4) 북한의 잦은 군사적 도발로 북한 체제에 대한 거부감이 커져서

5) 분단된 현 상태를 유지하는 것이 주변 국가[미국, 일본, 중국 등]와의 관계에 더 좋을 것 같아서

6) 통일이 되어도 나의 삶과는 별로 관계가 없을 것 같아서

7) 기타 ( )

[☞ 문 8번 문항으로 이동]

8. 학생은 통일의 가장 큰 장애 요인이 무엇이라고 생각하나요?

1) 통일비용 등 경제적 부담 2) 오랜 분단으로 인한 남북한의 차이

3) 미사일, 핵 등 북한의 군사적 위협 4) 국민들 사이에 통일이 필요하다는 인식 부족

5) 한반도 주변 국가들의 통일에 대한 경계 또는 반대 6) 변하지 않는 북한 체제[독재, 사회주의 등]

7) 기타 ( )



9. 학생은 통일이 된다면 언제쯤 가능하다고 생각하나요?

1) 5년 이내 2) 5~10년 이내 3) 10~20년 이내 4) 20년 이후 5) 불가능함

10. 학생은 통일을 준비하는 과정에서 가장 중요한 것은 다음 중 무엇이라고 생각하나요?

1) 평화 2) 안보 3) 민족동질성[한민족]

4) 주변 나라들과의 관계 5) 통일비용/이익 6) 기타 ( )

11. 학생은 통일을 위한 비용 마련이 필요하다고 생각하나요?

매우 필요하다 어느 정도 필요하다 중간이다 별로 필요하지 않다 전혀 필요하지 않다

1 2 3 4 5

12. 학생은 통일이후에 우리 사회가 어떻게 될 것 같나요?

매우 좋아질
것 같다

대체로 좋아질
것 같다

지금과 비슷
할 것 같다

대체로 어려워질
것 같다

매우 어려워질
것 같다

1 2 3 4 5

【통일 교육】

13. 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받은 적이 있나요?

1) 있다 [문 13-1번 문항으로 이동] 2) 없다 [문 16번 문항으로 이동]

13-1. (문13번에서 1)번 응답자만) 학생은 북한 및 통일 관련 교육을 어떻게 받았나요? (여러 응답 선택 가능)

1) 교사의 강의․설명식 교육 2) 동영상 시청 교육

3) 토론식 교육 4) 현장견학 등의 체험학습

5) 퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식 6) 외부 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육

7) 기타 ( )

※ 북한이탈주민이란 : 북한을 벗어난 후 우리나라에 정착하여 살고 있는 국민

[☞ 문 14번 문항으로 이동]

14. 학생은 교과 수업이나 창의적 체험활동 시간에 북한 및 통일 관련 교육을 받고 통일에 대한 관심도가 어떻게

바뀌었나요?

매우 높아졌다 대체로 높아졌다 이전과 변화 없다 대체로 낮아졌다 매우 낮아졌다

1 2 3 4 5

[☞ 문 15번 문항으로 이동] [☞ 문 14-1번 문항으로 이동]

14-1. (문14번에서 4),5)번 응답자만) 학교에서 북한 및 통일 관련 교육을 받고도 통일에 대한 관심도가

낮아진 이유는 무엇이라고 생각하나요?

1) 나와는 상관없다고 생각해서 2) 교육내용이 너무 지루하거나 어려워서

3) 교육내용이 이미 알고 있던 내용이어서 4) 신경 쓸 다른 것(공부 등)들이 너무 많아서

5) 기타 ( )

[☞ 문 15번 문항으로 이동]

15. 학생은 학교에서 북한 및 통일 관련 교육을 받은 것이 통일에 대해 이해하는데 얼마나 도움이 되나요?

매우 도움이
된다

어느 정도 도움이
되는 편이다

중간이다
별로 도움이

되지 않는 편이다
전혀 도움이
되지 않는다

1 2 3 4 5



16. 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 내용을 어떤 형태로 교육 받고 싶나요?

1) 교사의 강의․설명식 교육

2) 동영상 시청 교육

3) 토론식 교육

4) 현장견학 등의 체험학습

5) 퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식

6) 외부 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육

7) 기타 ( )

※ 북한이탈주민이란 : 북한을 벗어난 후 우리나라에 정착하여 살고 있는 국민

17. 학생은 앞으로 북한 및 통일 관련 교육을 받게 된다면 어떤 내용에 대해 더 알고 싶나요?

1) 북한의 생활 모습[주민들의 생활, 사회 체제 등]

2) 우리나라의 통일정책

3) 통일을 둘러싼 국내외 환경

4) 통일의 필요성과 통일된 국가의 미래

5) 통일의 이익과 비용

6) 기타 ( )

18. 학생은 평소 북한 및 통일과 관련한 정보를 주로 어디에서 얻나요?

1) 학교 수업 2) 교과서/참고서적

3) TV/라디오 4) 인터넷/블로그/SNS 등

5) 신문/잡지 6) 부모/친구 등 주변 사람

7) 정부의 홍보물(책자, 포스터 등) 8) 민간단체의 홍보물(책자, 포스터 등)

9) 기타 ( )

19. 학생은 평소 통일 문제에 대한 본인의 이해 수준이 어느 정도라고 생각하나요?

매우 잘
이해하고 있다

어느 정도 이해하고
있는 편이다

중간이다
별로 이해하지

못하고 있는 편이다
전혀 이해하지
못하고 있다

1 2 3 4 5

20. 학생은 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 통일 관련 체험 활동(학습)을 할 기회가 생긴다면 참여할 의향이

있나요?

매우
참여하고 싶다

어느 정도
참여하고 싶다

그저 그렇다
별로

참여하고 싶지 않다
전혀

참여하고 싶지 않다

1 2 3 4 5

♬ 이상 조사를 마치겠습니다. 지금까지 조사에 응해 주셔서 감사합니다. 



학교통일교육 실태조사 [교사용]

2016090702-0          　　　    　　　 ID:　 -   

안녕하세요?

본 조사는 통일부․교육부가 공동으로 실시하는 『학교통일교육 실태조사』입니다.

「통일교육 지원법」 제8조제4항 및 「통일교육 지원법 시행령」 제6조의2제2항에 따르면 초․중등학교의

통일교육 실시 현황 및 통일에 대한 학생의 인식도에 대한 실태조사를 할 수 있도록 되어 있습니다.

평소 학교에서 실시하는 통일교육의 현황, 학교통일교육의 개선 방향 등에 대해 개인적인 생각을 있는

그대로 답해 주시면 됩니다.

아울러, 여러분의 답변은 학교 통일교육 실태조사 및 통일교육 개선 이외의 목적으로 사용되지 않음을

약속드립니다.

감사합니다.

2016. 10

【인적 사항】

근무지

⑴ 서울 ⑵ 부산 ⑶ 대구 ⑷ 인천 ⑸ 광주 ⑹ 대전

⑺ 울산 ⑻ 세종 ⑼ 경기 ⑽ 강원 ⑾ 충북 ⑿ 충남

⒀ 전북 ⒁ 전남 ⒂ 경북 ⒃ 경남 ⒄ 제주

성 별 1) 남성 2) 여성

연 령 1) 20대 2) 30대 3) 40대 4) 50대 이상

학교급 1) 초등학교 2) 중학교 3) 고등학교

담당과목 중·고등학교 1) 도덕 2) 사회(정치, 경제 등) 3) 역사(한국사) 4) 기타

담당학년
초등학교 1) 1학년 2) 2학년 3) 3학년 4) 4학년 5) 5학년 6) 6학년 7) 기타

중·고등학교 1) 1학년 2) 2학년 3) 3학년

학교명 ( ) 초·중·고등학교

1. 선생님은 학교에서 통일교육이 잘 이루어지고 있다고 생각합니까?

매우 그렇다 대체로 그렇다 그저 그렇다 대체로 그렇지 않다 매우 그렇지 않다

1 2 3 4 5

[☞ 문 2번 문항으로 이동] [☞ 문 1-1번 문항으로 이동]

1-1 (문1번에서 4),5)번 응답자만) 학교 통일 교육이 잘 이루어지지 않는다고 생각하는 이유는 무엇입니까?

(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 교사의 통일교육 의지 부족 2) 교사의 통일 관련 지식 부족

3) 통일교육 시간 확보의 어려움 4) 통일교육 연수 부족

5) 통일교육 수업 활용 자료의 부족

6) 통일교육이 이념논쟁의 대상이 되는 것에 대한 부담감

7) 학교에서 통일교육을 하는 것에 대한 학부모 등의 불만

8) 기타 ( )

[☞ 문 2번 문항으로 이동]



2. 선생님은 통일교육을 주로 어떤 방식으로 운영하고 있습니까? (우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 교과에서 관련 단원 지도 2) 창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도

3) 가정체험 학습을 통해 지도 4) 기타 ( )

3. 선생님은 교육과정에 정해진대로 통일교육 관련 수업을 실시하고 있습니까?

1) 교육과정대로 실시하고 있다 [☞ 문 4번 문항으로 이동]

2) 교육과정대로 실시하고 있지 못하다 [☞ 문 3-1번 문항으로 이동]

3-1. (문3번에서 2)번 응답자만) 실시하지 못한 가장 큰 이유는 무엇입니까?

1) 학년말 수업 집중에 따른 수업시수 부족

2) 시험 미출제에 따른 관심 저조

3) 기타 ( )

[☞ 문 4번 문항으로 이동]

4. 선생님은 교과 시간에 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있습니까?

1) 운영 안함(0시간) 2) 2시간 미만 3) 2시간 이상~3시간 미만

4) 3시간 이상~4시간 미만 5) 4시간 이상~5시간 미만 6) 5시간 이상~6시간 미만

7) 6시간 이상~7시간 미만 8) 7시간 이상 (구체적인 시간을 적어주세요. 시간)

5. 선생님의 학교에서는 창의적 체험활동 영역에서 통일교육을 연간 몇 시간 정도 운영하고 있습니까?

1) 운영 안함(0시간) 2) 2시간 미만 3) 2시간 이상~3시간 미만

4) 3시간 이상~4시간 미만 5) 4시간 이상~5시간 미만 6) 5시간 이상~6시간 미만

7) 6시간 이상~7시간 미만 8) 7시간 이상 (구체적인 시간을 적어주세요. 시간)

6. (중·고등학교만) 선생님은 통일 관련 단원에서 시험문제를 출제하고 있습니까?

1) 출제하고 있다

2) 출제하지 않고 있다

7. 선생님은 학생들을 위한 통일교육 교과과정 편성·운영시 다음 중 어느 방법에 중점을 두는 것이 효과적일 것

이라고 생각합니까? (우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 교과에서 관련 단원 지도 2) 창의적 체험활동에서 범교과학습주제로 지도

3) 가정체험 학습을 통해 지도 4) 기타 ( )



8. 선생님은 학생들에게 통일교육을 다음 중 주로 어떤 방법을 통해서 지도하십니까?

(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 교사의 강의․설명식 교육 2) 동영상 시청 교육

3) 토론식 교육 4) 현장견학 등의 체험학습

5) 퀴즈, 통일 게임 등의 대회, 이벤트 방식

6) 외부 강사(북한이탈주민, 통일교육 전문가 등) 초빙 교육

7) 기타 ( )

9. 선생님은 통일교육 자료를 주로 어떻게 준비하고 있습니까? (우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 교사용 지도서를 참고해 준비함

2) 통일교육원 사이트 등 인터넷 검색을 통해 준비함

3) 통일 관련 연수를 받은 것을 토대로 준비함

4) 기타 ( )

10. 선생님은 통일교육 연수(직무연수)를 받은 적이 있습니까?

1) 있다 [☞ 문 10-1번 문항으로 이동]

2) 없다 [☞ 문 11번 문항으로 이동]

10-1. (문10번에서 1)번 응답자만) 가장 최근에 통일교육 연수(직무연수) 받은 형태를 선택해 주십시오.

1) 집합 연수 2) 사이버 연수 3) 혼합(집합+사이버) 연수

[☞ 문 11번 문항으로 이동]

11. 선생님은 학교통일교육의 활성화를 위해서 다음 중 가장 시급한 과제는 무엇이라고 생각합니까?

(우선순위대로 두 개까지 응답 가능)

1순위 ( ) 2순위 ( )

1) 통일교육 자료의 개발/보급 2) 교사의 전문성 향상/통일교육 의지

3) 관련 기관과 정부의 지원 4) 통일교육 시간 확보

5) 학생 및 학부모들의 의식 6) 기타 ( )

12. 선생님은 통일부 통일교육원 홈페이지(www.uniedu.go.kr)나 교육부의 ‘인터넷 통일학교(tongil.moe.go.kr)’에

탑재되어 있는 통일교육 자료를 이용한 적이 있습니까?

1) 이용하고 있다 [☞ 문 12-1번 문항으로 이동]

2) 이용하고 있지 않다 [☞ 문 13번 문항으로 이동]

12-1. (문12번에서 1)번 응답자만) 이용한 적이 있다면 연간 몇 회를 이용하였습니까?

1) 2회 이내 2) 3～5회 3) 6～10회

4) 11～15회 5) 16회 이상

[☞ 문 13번 문항으로 이동]

13 선생님은 통일부 통일교육원 홈페이지(www.uniedu.go.kr)나 교육부의 ‘인터넷 통일학교(tongil.moe.go.kr)’를

통해 이용할 수 있기를 가장 바라는 통일교육 자료는 무엇입니까?

1) 타 학교/교사의 통일교육 우수사례 공유 2) 동영상 교육 자료

3) 게임, 퀴즈 등에 대한 콘텐츠 자료 4) 통일비용/분단비용, 통일실익 등 구체적인 교육용 자료

5) 북한 실상 관련 자료 6) 기타 ( )



14 선생님은 통일부 통일교육원에서 운영하고 있는「통일리더캠프」,「찾아가는 학교통일교육」등 학생 대상

통일교육 프로그램을 알고 있습니까?

1) 알고 있다 [☞ 문 14-1번 문항으로 이동]

2) 모른다 [☞ 문 15번 문항으로 이동]

14-1. (문14 에서 1)번 응답자만)「통일리더캠프」에서 운영할 프로그램이 있다면 적어주십시오.

(적어주세요 : )

[☞ 문 15번 문항으로 이동]

15. 선생님은 학교 체험활동(학습)을 통해 통일교육원 등 통일 관련 기관에서 학생들이 체험을 할 기회가 생긴다면

참여하도록 할 의향이 있습니까?

매우 그렇다 어느 정도 그렇다 그저 그렇다 별로 없다 전혀 없다

1 2 3 4 5

문16 부터는 현재 “통일교육 연구학교”를 운영하고 있는 학교 선생님만 응답해주십시오.

16. (현재 “통일교육 연구학교”만 응답) 선생님은 통일교육 연구학교의 경우, 교사 대상 연수가 주기적으로

필요하다고 생각합니까?

1) 필요하다 [☞ 문 16-1번 문항으로 이동]

2) 필요하지 않다 [☞ 설문 종료]

16-1. (문16번에서 1)번 응답자만) 주기적인 통일교육 연수가 필요하다면, 연수 횟수는 어느 정도가

적당하다고 생각합니까?

1) 1년에 1회 2) 1년에 2회

3) 1년에 3회 이상 4) 2년에 1회

[☞ 문 16-2번 문항으로 이동]

16-2. (문16번에서 1)번 응답자만) 통일교육 연수(직무연수)는 어떤 형태가 가장 효과적이라고 생각합니까?

1) 집합 연수 2) 사이버 연수 3) 혼합(집합+사이버) 연수

♬ 이상 조사를 마치겠습니다. 지금까지 조사에 응해 주셔서 감사합니다. 


